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ΠΠΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ   
 
 

Για την επιτυχή ολοκλήρωση της ∆ιπλωµατικής Εργασίας ευχαριστώ ιδιαίτερα, κα-

θώς πολύτιµη ήταν η συνεισφορά, οι συµβουλές και οι παραινέσεις των: κ.κ. 

Καθηγητή Νικόλαου Καλογεράκη (επιβλέπων), Καθηγητή Βασίλειου Γκέκα και ∆ρ. 

Θεοχάρη Τσούτσου, όπου πάντα µε ιδιαίτερη υποµονή µε καθοδηγούσαν στην ερ-

γασία που ανέλαβα υπό την εποπτεία τους, βοηθώντας µε ταυτόχρονα να υπερβώ 

τις δυσκολίες που ανέκυπταν. 

 

Είχα επίσης την ευκαιρία να δηµοσιεύσω µέρος της παρούσας εργασίας σε διεθνές 

Συνέδριο:   

A. Kalogerakis, T. Tsoutsos, A. Xourdakis, V. Gekas and N. Kalogerakis., 

“Environmental Audit Scheme for a WWTP in the island of Crete – Use of RE-

powered systems”, pp. 423-430, International Conference: RES for Island 

Tourism & Water, European Renewable Energy Council, 26-28 May 2003, 

Herakleion 

 

Για τη συγκέντρωση των απαραίτητων δεδοµένων για την ολοκλήρωση της  εργα-

σίας ευχαριστώ, επίσης, τον κ. Αντώνη Χουρδάκη, υπεύθυνο µηχανικό του 

Βιολογικού Καθαρισµού της Βιοµηχανικής Περιοχής Ηρακλείου, τον κ. 

Κωνσταντίνο Παπαθανασίου, υπεύθυνο µηχανικό του Βιολογικού Καθαρισµού της 

πόλης της Καρδίτσας και την κ. Β. Μάρακα υπεύθυνη χηµικό του Βιολογικού 

Καθαρισµού της πόλης των Χανίων.  
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΛΛΗΗΨΨΗΗ   
 
 

Η µελέτη Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (Environmental Management 

Systems – EMS) αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της δουλειάς ενός σύγχρονου µηχα-

νικού, καθώς µε τη χρήση τους επιτυγχάνεται η επίτευξη βελτιστοποιηµένων λύ-

σεων σε προβλήµατα αποδοτικότερης και περιβαλλοντικά φιλικής λειτουργίας επι-

χειρήσεων, οργανισµών και εγκαταστάσεων.  

 

Η παρούσα εργασία εστιάζει στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, οι οποίες 

αν και θεωρείται εκ των πραγµάτων ότι εκτελούν έργο που συντελεί στη βελτίωση 

του περιβάλλοντος και την καλυτέρευση της ποιότητας ζωής, εντούτοις παρουσιά-

ζουν αρκετά προβλήµατα και έχουν σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλ-

λον αν δε λειτουργούν σωστά. Με αυτή τη λογική εξετάζουµε συστήµατα περιβαλ-

λοντικής διαχείρισης και πρωτοτυπούµε διερευνώντας τη δυνατότητα εφαρµογής 

τους σε βιολογικούς καθαρισµούς. 

 

Με τη µεθοδολογία που ακολουθείται καταρχήν πραγµατοποιείται ανάλυση υπαρ-

χόντων συστηµάτων διαχείρισης, εστιάζοντας στον Κανονισµό EMAS II, ο οποίος 

είναι ο νεότερος που σχετίζεται µε το περιβάλλον σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μελετώνται οι διαδικασίες εφαρµογής του, συγκρίνεται µε το ISO 140001, εκτιµώ-

νται τα οφέλη και τα κόστη από την εφαρµογή EMS. Καθώς όµως ο Κανονισµός 

EMAS στηρίζεται σε θεσµοθετηµένους κανόνες, είναι αναγκαίο να ληφθεί υπόψη 

ταυτόχρονα η κείµενη νοµοθεσία ενώ στη συνέχεια γίνεται αναφορά σε ευρωπαϊκά 

projects που πραγµατοποιήθηκαν έχοντας ως στόχο να καταδείξουν την αξία του 

EMAS. 

 

Εκτός από τα projects ερευνώνται και περιπτώσεις εφαρµογής EMS (ISO 14001 & 

EMAS) καθώς και το πόσο έχουν διαδοθεί σε ελληνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσµιο 

επίπεδο και αναφέρονται συγκεκριµένες επιχειρήσεις και οργανισµοί που έχουν 

εφαρµόσει EMS. Το επόµενο ζητούµενο είναι πώς γίνονται µετρήσιµα τα αποτελέ-

σµατα από την εφαρµογή των EMS, για αυτό δίδονται στη συνέχεια της εργασίας 

δεδοµένα για την ανάπτυξη περιβαλλοντικών δεικτών, µε βάση το EMAS. 

 

Για την αξιοποίηση του EMAS σε κέντρα επεξεργασίας λυµάτων,  τυχόν προβλήµα-

τα κατά την κατασκευή και λειτουργία τους καθώς και οι περιβαλλοντικές επιπτώ-

σεις. Γίνεται κατηγοριοποίηση των οχλήσεων (στην ατµόσφαιρα, στο υδατικό περι-

βάλλον –επιφανειακά και υπόγεια νερά–, στο έδαφος και υπέδαφος, ηχορύπανση 

αλλά και κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις) και αναζητούνται τρόποι αντιµετώπισής 
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τους, ώστε να γίνει η εφαρµογή του EMAS εφικτή και αποδοτική. 

 

Τέλος, γίνεται επεξεργασία και ανάλυση αποτελεσµάτων που δόθηκαν από τρεις 

βιολογικούς καθαρισµούς: της πόλης της Καρδίτσας, της Βιοµηχανικής Περιοχής 

του Ηρακλείου και της πόλης των Χανίων. Εντοπίζονται αδυναµίες αλλά και θετικά 

σηµεία και αξιολογούνται ανάλογα. 

 

Έτσι, πραγµατοποιείται µια πολύπλευρη µελέτη εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυ-

µάτων σε συνδυασµό µε την παράθεση στοιχείων σχετικών µε τα Περιβαλλοντικά 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης, έτσι ώστε να είναι στο µέτρο του δυνατού εφικτή η εκµαί-

ευση συµπερασµάτων σχετικά µε το κατά πόσο αυτή η νέα σχετικά λογική αντιµε-

τώπισης περιβαλλοντικών προβληµάτων µέσω EMS, µπορεί να εφαρµοστεί σε ε-

γκαταστάσεις βιολογικών καθαρισµών και στον ελλαδικό χώρο. 
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1. Εισαγωγή 
 

1.1. Γενικά 
 

Η παρούσα ∆ιπλωµατική Εργασία εξετάζει τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρι-

σης (Environmental Management Systems – EMS) και τις εφαρµογές τους σε ιδιω-

τικούς αλλά και σε δηµόσιους οργανισµούς. Αναλυτικότερα, γίνεται αναφορά και 

περιγραφή της πιο πρόσφατης Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης της EMAS-II, ενώ 

ταυτόχρονα µελετώνται περιπτώσεις εφαρµογής και της ISO-14001, σύµφωνα µε 

την ελληνική αλλά και µε την διεθνή εµπειρία. Η µελέτη αυτή πραγµατοποιείται 

εστιάζοντας σε εγκαταστάσεις βιολογικών καθαρισµών κυρίως της Ελλάδας αλλά 

και του εξωτερικού, ενώ πραγµατοποιείται επεξεργασία δεδοµένων στις περιπτώ-

σεις των βιολογικών καθαρισµών της πόλης των Χανίων, της πόλης της Καρδίτσας 

και της Βιοµηχανικής Περιοχής Ηρακλείου. Συγχρόνως, διενεργείται στατιστική ε-

πεξεργασία χηµικών χαρακτηριστικών των προαναφερθέντων βιολογικών καθαρι-

σµών, βάσει των δοθέντων δεδοµένων από τους υπευθύνους των µονάδων αυτών. 

 

1.2. Ορισµός Οικολογικής ∆ιαχείρισης 
 

Οικολογική διαχείριση είναι η διαχείριση των δραστηριοτήτων µιας επιχείρησης που 

έχουν, είχαν ή µπορεί να έχουν επιπτώσεις στο περιβάλλον. Ο σκοπός της είναι να 

διατηρήσει τους φυσικούς πόρους, να ελαττώσει τις εκποµπές των ρύπων και των 

περιβαλλοντικών κινδύνων, και να παρέχει έναν ασφαλή χώρο εργασίας. Οι οικο-

νοµικές δραστηριότητες µπορεί να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον: 

 Η παραγωγή των προϊόντων απαιτεί την εξαγωγή πρώτων υλών από το περι-

βάλλον και την κατανάλωση νερού και ενέργειας. 

 ∆ραστηριότητες που συνδέονται µε την παραγωγική διαδικασία, όπως η συντή-

ρηση η συσκευασία και η µεταφορά, όλες έχουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

 Επιπρόσθετα, το µεγαλύτερο ποσοστό των προϊόντων γρήγορα καταντούν α-

πορρίµµατα µετά τη χρήση. 

 Προµήθειες και παροχές υπηρεσιών µπορούν να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις 

στο περιβάλλον. Η χρησιµοποίηση των προϊόντων και η απαιτούµενη ενέργεια, 

παράγουν απόβλητα, ρύπανση και εκποµπές. [23] 

 

1.3. Ορισµός Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

 

Ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης (Environmental Management System – 

EMS) στηρίζεται πάνω σε ένα σύνολο από περιβαλλοντικά έργα και εργαλεία δια-
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χείρισης. Αυτά τα έργα βασίζονται το ένα στο άλλο ώστε να επιτύχουν ένα καθορι-

σµένο στόχο: την προστασία του περιβάλλοντος, EMS είναι ένας συνεχής κύκλος 

οργάνωσης, εφαρµογής, αναθεώρησης και βελτίωσης της περιβαλλοντικής επίδο-

σης ενός οργανισµού. Βοηθά στο να δοµηθεί η περιβαλλοντική διαχείριση παντού.  

 

Τα βήµατα εργασίας είναι τα εξής:  

 Αρχική ανάλυση και καταγραφή των περιβαλλοντικών πτυχών που συνδέονται 

µε τις δραστηριότητες της επιχείρησης. 

 Οργάνωση του συστήµατος διαχείρισης. 

 Περιβαλλοντικό πρόγραµµα δράσης µε συγκεκριµένο σκοπό. 

 Προγράµµατα εκπαίδευσης και ενηµέρωσης για όλους τους εργαζοµένους. 

 Εφαρµογή του συστήµατος. 

 Καταγραφή των νοµοθετικών απαιτήσεων. 

 Εσωτερικός  έλεγχος του EMS και πιστοποίηση. 

 Εσωτερική και εξωτερική επικοινωνία. 

 Ανεξάρτητα διαπιστευµένη επικύρωση. 

 

Το όλο σύστηµα λειτουργεί έχοντας σαν στόχο να βελτιώνει συνεχώς την περιβαλ-

λοντική επίδοση ενός οργανισµού. 

Περιβαλλοντική Πολιτική 

Αρχική Επιθεώρηση – Πού βρισκόµαστε; 

Ποια σηµαντικά περιβαλλοντικά 
θέµατα θέλουµε να ελέγξουµε; 

Οι υποχρεώσεις µας  
από τη Νοµοθεσία; 

Για κάθε νοµοθετική υποχρέωση ή σηµαντικό θέµα: 

Έλεγχος µέσω: 
 Συστηµάτων Ελέγχου 
 Παρακολούθησης 
 Τήρηση Αρχείων 
 ∆ιαδικασιών 
 Ανάθεσης Αρµοδιοτήτων 

Βελτίωση µέσα από τη 
θέσπιση Στόχων 

Πρόγραµµα διαχείρισης 
για κάθε Στόχο 

Ελέγχουµε την επίδοσή µας 

Έκθεση 

ΠΠ
ΟΟ
ΥΥ
  

ΕΕ
ΙΙ ΜΜ
ΑΑ
ΣΣ
ΤΤ
ΕΕ
 

ΑΑ
ΠΠ
ΟΟ
ΚΚ
ΤΤ
ΟΟ
ΥΥ
ΜΜ
ΕΕ
  

ΕΕ
ΛΛ
ΕΕ
ΓΓ Χ
Χ
ΟΟ

  

∆∆ΙΙΑΑΤΤΗΗΡΡΟΟΥΥΜΜΕΕ  
ΤΤΟΟΝΝ  ΕΕΛΛΕΕΓΓΧΧΟΟ  

Σχήµα 1.1: ∆οµή Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης [7] 
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Η σχηµατική παράσταση ενός EMS παρουσιάζεται στο παραπάνω σχήµα 1.1. Τα 

κύρια σηµεία του είναι τα ακόλουθα: 

1. Η περιβαλλοντική Πολιτική, που επιβεβαιώνει τη δέσµευση της ∆ιοίκησης για 

βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης. 

2. Η κατανόηση των θεµάτων που πρέπει να αντιµετωπίσει η επιχείρηση µέσα από 

το EMS. Τα θέµατα αυτά είναι σίγουρα οτιδήποτε προβλέπει η περιβαλλοντική 

νοµοθεσία αλλά και ότι άλλο η επιχείρηση θεωρεί σηµαντικό και µπορεί να ε-

πηρεάσει. 

3. Κάθε σηµαντική περιβαλλοντική επίπτωση είτε θα πρέπει αποδεδειγµένα να 

βρίσκεται κάτω από τον έλεγχο της επιχείρησης είτε θα πρέπει να αντιµετωπί-

ζεται µε συστηµατικό τρόπο, µε βάση συγκεκριµένο σχέδιο και στόχους. Το 

στάδιο αυτό είναι το πλέον σηµαντικό στην ανάπτυξη του EMS. Οι στόχοι που 

θα τεθούν θα πρέπει να είναι εφικτοί και τα συστήµατα ελέγχου καλά σχεδια-

σµένα. Η σχετική γραφειοκρατία (έντυπα, διαδικασίες, κλπ) είναι απαραίτητη 

αλλά δεν αρκεί αν δεν υπάρξει ενεργός συµµετοχή των εργαζοµένων και συ-

στηµατική εκπαίδευση. 

4. Συχνοί έλεγχοι είναι απαραίτητοι για να είναι η επιχείρηση σίγουρη ότι τα συ-

στήµατα ελέγχου λειτουργούν σωστά. 

5. Τέλος, κάθε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, όχι πάνω από ένα χρόνο, η διοί-

κηση θα πρέπει να αναθεωρεί το EMS για να βεβαιώνεται ότι λειτουργεί αποδο-

τικά, ότι εξακολουθεί να ελέγχει τα πιο σηµαντικά περιβαλλοντικά θέµατα και 

για να θέτει νέους στόχους, αν απαιτείται. [7] 

 

1.4. Ορισµός EMAS – ISO 14001 

 

Τα EMAS & ISO 14001 είναι δηµόσια, ευρωπαϊκής έκτασης σήµατα ποιότητας για 

εθελοντική περιβαλλοντική διαχείριση και επικοινωνία. Είναι συστήµατα σύγχρονης 

διαχείρισης περιβάλλοντος, διαφάνειας και συµµετοχής. Η διαχείριση τους γίνεται 

από τα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Ιδιωτικές και δηµόσιες επιχειρήσεις που θα ήθελαν να συµµετάσχουν στα σχήµατα 

αυτά πρέπει να εγκαταστήσουν ένα σύστηµα οικολογικής διαχείρισης, να αναπτύ-

ξουν ένα πρόγραµµα περιβαλλοντικής δράσης, να ελέγχουν και να κοινοποιούν 

την περιβαλλοντική τους επίδοση. Η δουλειά και οι πληροφορίες που παρέχονται 

θα επικυρωθούν και κριθούν από ένα δηµόσιο και ανεξάρτητα διαπιστευµένο ειδι-

κό. Οι επιχειρήσεις που θα επιτύχουν, θα αναγνωριστούν δηµόσια και σε ευρω-

παϊκό επίπεδο. Το EMAS συµφωνεί απολύτως µε το διεθνές πρότυπο περιβαλλοντι-
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κής διαχείρισης ISO 14001, αλλά προχωρά ακόµη περισσότερο. Γενικά, το EMAS 

είναι ένα σήµα κατατεθέν που σηµαίνει [25]:  

 Τα καταφέρνουµε καλύτερα από το να συµµορφωνόµαστε µόνο µε τη νοµοθε-

σία. 

 Έχουµε ενεργή συµµετοχή των εργαζοµένων. 

 Έχουµε σωστή και αληθινή επικοινωνία. Ο στόχος µας είναι η καλή περιβαλλο-

ντική επίδοση. 

 

1.5. Σύγκριση EMAS & ISO 14001 

 

Παρά το ότι το ISO 14001 και το EMAS συχνά αντιµετωπίζονται ως ανταγωνιστικές 

µορφές EMS, ουσιαστικά λειτουργούν συµπληρωµατικά. Γενικά οι οµοιότητες που 

παρουσιάζουν είναι οι εξής: 

 Και τα δύο είναι βασίζονται στη θέση εγκατάστασης, αλλά απαιτούν την επί-

δραση δραστηριοτήτων εκτός αυτής. 

 Ορίζουν κατάλληλες διαδικασίες για τα EMS αντί να θέτουν στόχους. 

 Απαιτούν δηµόσια δήλωση περιβαλλοντικής πολιτικής. 

 Απαιτούν την ανάπτυξη και χρησιµοποίηση δεδοµένων λειτουργικών διαδικα-

σιών και οδηγίες για γραπτές εργασίες. 

 Εστιάζουν και τονίζουν την σηµασία της επικοινωνίας µε το προσωπικό ώστε να 

αντιληφθούν τις υποχρεώσεις, τους στόχους και τη συµβολή στο EMS. 

 

Ενώ οι διαφορές τους συνοψίζονται στα εξής: 

 Σκοπός: To IS0 14001 στοχεύει στην ανάπτυξη ενός ενιαίου EMS και απευθύ-

νεται σε όλους τους οργανισµούς. Το EMAS-Ι απευθυνόταν µόνο στη βιοµηχα-

νία, ενώ το EMAS-II καλύπτει όλους τους οργανισµούς. 

 Στρατηγικοί στόχοι: To ISO 14001 απαιτεί διαρκή βελτίωση στην περιβαλλο-

ντική απόδοση ενώ το EMAS απαιτεί τη µείωση των περιβαλλοντικών επιδρά-

σεων κατά το µέγιστο δυνατό. 

 Το EMAS, σε αντίθεση µε το IS0 14001, προϋποθέτει τη συγγραφή ετήσιων 

αναφορών. 

 Οι έλεγχοι που απαιτούνται από το EMAS είναι πιο συχνοί και λεπτοµερείς, και 

πρέπει να ανακοινώνονται περισσότερες πληροφορίες στο κοινό. [12] 
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1.6. Οφέλη & Κόστη από την Εφαρµογή των EMS 

 

1.6.1. Οφέλη από τα EMS 

 

Τα οφέλη που προκύπτουν από την υιοθέτηση ενός EMS έχουν διττή σηµασία: στα 

οφέλη που απολαµβάνει η ίδια η επιχείρηση και στα οφέλη που απολαµβάνει η 

κοινωνία και το περιβάλλον. Οι δύο παραπάνω κατηγορίες συνδέονται άµεσα µε-

ταξύ τους καθώς δε νοείται µακροχρόνια θετική πορεία µίας επιχείρησης χωρίς την 

ταυτόχρονη ευηµερία της κοινωνίας και την διασφάλιση υψηλής ποιότητας περι-

βάλλοντος [13]. 

 

Βάσει των παραπάνω τα οφέλη είναι τα εξής: 

 Μείωση κόστους  

Ένας οργανισµός που εφαρµόζει ένα EMS αναµένει µείωση του κόστους παρα-

γωγής και του κόστους επεξεργασίας των αποβλήτων, η οποία  µπορεί να οφεί-

λεται σε ορισµένους ή όλους από τους παρακάτω παράγοντες: 

– Εξοικονόµηση πρώτων υλών και υλικών συσκευασίας  

– Μείωση κατανάλωσης ενέργειας και νερού  

– Μείωση όγκου των παραγόµενων αποβλήτων σε αέρα, νερό και έδαφος  

– Μείωση προστίµων και ασφαλίστρων  

– Μείωση απαιτήσεων σε παρακολούθηση, επιθεώρηση και µετρήσεις  

– Μείωση κόστους κεφαλαίου και αποφυγή έκτακτου κόστους για την αποκα-

τάσταση ατυχηµάτων  

 

 Αύξηση πωλήσεων – απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 

Η παρουσία ενός EMS µπορεί να βοηθήσει σηµαντικά την βελτίωση της εικόνας 

του οργανισµού προς τους καταναλωτές αλλά και προς όλους τους ενδιαφερό-

µενους φορείς όπως το κράτος, τους επενδυτικούς οργανισµούς, την τοπική 

κοινωνία, κλπ. Όσο η ανάγκη για προστασία του περιβάλλοντος και για περι-

βαλλοντική διαχείριση γίνεται περισσότερο αντιληπτή, τόσο οι οργανισµοί που 

εφαρµόζουν EMS θα ευνοούνται στην αγορά. Επίσης, η εισαγωγή οικολογικών 

προϊόντων και η διαφοροποίηση του µίγµατος προϊόντων (product mix) µίας 

επιχείρησης προς προϊόντα φιλικότερα προς το περιβάλλον µπορεί να αποτελέ-

σει σηµαντικό στοιχείο της στρατηγικής marketing. Τέλος, η υιοθέτηση ενός 

EMS από έναν οργανισµό αποτελεί προϋπόθεση για την εισαγωγή του σε ορι-

σµένες αγορές, ιδιαίτερα αγορές Ευρωπαϊκών χωρών, καθώς συχνά ζητείται ή 

απαιτείται η πιστοποίηση της σωστής περιβαλλοντικής διαχείρισης των προµη-

θευτών ενώ ακόµα και κρατικοί οργανισµοί θέτουν αντίστοιχες απαιτήσεις για 
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τη συµµετοχή επιχειρήσεων σε διαγωνισµούς ανάληψης έργων.     

 

 Αναβάθµιση – κινητοποίηση ανθρώπινου δυναµικού 

Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το πιο σηµαντικό πόρο ενός οργανισµού. Στο 

πλαίσιο αυτό η κατάρτιση και επιµόρφωση του προσωπικού σε θέµατα περιβαλ-

λοντικής διαχείρισης, η αύξηση της αποτελεσµατικότητάς του κατά την εκτέ-

λεση των εργασιών, η δηµιουργία πνεύµατος συνεργασίας για την επίτευξη του 

συγκεκριµένου στόχου καθώς και η πρόσληψη νέου εξειδικευµένου προσωπι-

κού δηµιουργεί σηµαντικό όφελος στην επιχείρηση.   

 

 Βελτίωση οργάνωσης και λειτουργίας της επιχείρησης 

Η οργανωτική δοµή µίας επιχείρησης επηρεάζει την λειτουργία της και καθορί-

ζει σε σηµαντικό βαθµό την αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα µε την ο-

ποία εκτελείται η επιχειρηµατική της δραστηριότητα. Η υιοθέτηση ενός EMS, µε 

όλες τις απαιτήσεις που αυτό θέτει, καθορίζει την οργάνωση και λειτουργία µε 

συγκεκριµένο και σαφή τρόπο, τουλάχιστον ως προς τα περιβαλλοντικά θέµα-

τα. Ιδιαίτερα όταν ένα EMS συνδυάζεται µε αντίστοιχο σύστηµα ποιότητας, η 

επιχείρηση αποκτά ένα πολύ συγκεκριµένο τρόπο οργάνωσης και µία απόλυτα 

ξεκάθαρη δοµή και κατανοµή αρµοδιοτήτων που καλύπτει σχεδόν όλο το φά-

σµα των λειτουργιών της. Τέλος, ένα EMS δίνει τη δυνατότητα παρακολούθη-

σης όλης της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, γεγονός ιδιαίτερα χρήσιµο λόγω της 

αυστηρότητας των περιβαλλοντικών νόµων και της συχνής αντικατάστασης ή 

συµπλήρωσής τους. 

 

 Ευρύτερη συµβολή µε οφέλη για την κοινωνία και το περιβάλλον 

Η προστασία του περιβάλλοντος µέσω της µείωσης των εκπεµπόµενων αποβλή-

των συµβάλλει στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των πολιτών των το-

πικής κοινωνίας. Η προστασία της ατµόσφαιρας, των υδατικών και εδαφικών 

πόρων καθώς και η ορθολογική χρήση των πόρων που επιτυγχάνονται µέσω 

της υιοθέτησης ενός EMS συµβάλλουν στην βιώσιµη ανάπτυξη. [37] 

 

1.6.2. Κόστη από τα EMS 

 

Κάθε οργανισµός πριν από την εφαρµογή ενός EMS θα πρέπει να γνωρίζει όλες τις 

δαπάνες, απαιτήσεις και προβλήµατα που σχετίζονται µε την εισαγωγή ενός τέ-

τοιου συστήµατος. Η κατά το δυνατό καλύτερη αναγνώριση και αξιολόγηση των 

δαπανών και προβληµάτων που αναµένεται να προκύψουν δίνουν την δυνατότητα 

στην επιχείρηση αφενός να πάρει την κατάλληλη απόφαση για την εισαγωγή ή όχι 
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ενός EMS και αφετέρου για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση όποιων δυσκολιών 

προκύψουν κατά την εφαρµογή του EMS. Το κόστος που συνδέεται µε την εφαρ-

µογή ενός EMS έχει σχέση µε [5]: 

 

 Εφαρµογή και συντήρηση του EMS 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, η ανάπτυξη ενός EMS απαιτεί την πραγµατο-

ποίηση επενδύσεων για την υλοποίηση τεχνικών επεµβάσεων που µπορεί να 

αφορούν τη βασική γραµµή παραγωγής, τη δηµιουργία ή βελτίωση µονάδων 

επεξεργασίας αποβλήτων, κλπ. Επίσης, το ετήσιο κόστος λειτουργίας, συντή-

ρησης και τεκµηρίωσης του EMS και των αντίστοιχων τεχνικών επεµβάσεων εί-

ναι αναγκαίο να αναγνωρισθεί. Ένα άλλο σηµαντικό κόστος που παρουσιάζεται 

κατά την εφαρµογή και διατήρηση ενός EMS είναι το κόστος του προσωπικού 

κατά την διάρκεια του σχεδιασµού, εφαρµογή, πιστοποίηση και παρακολού-

θηση ενός τέτοιου συστήµατος. Τέλος, η επιµόρφωση και κατάρτιση των εργα-

ζοµένων για θέµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης τόσο κατά την εισαγωγή του 

συστήµατος όσο και κατά την λειτουργία του θεωρείται ως σηµαντικός παρά-

γοντας κόστους.  

 

 Παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών 

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων για την ανάπτυξη ενός EMS απευθύνεται σε 

ειδικούς συµβούλους εξαιτίας είτε της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού εί-

τε της προσπάθειας µείωσης του χρόνου απασχόλησης του προσωπικού της ε-

πιχείρησης. Η εκτίµηση του κόστους των συµβουλευτικών υπηρεσιών εξαρτάται 

από την εκάστοτε επιχείρηση καθώς εκτιµούνται παράγοντες όπως το είδος της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, το µέγεθος της επιχείρησης και ο υφιστά-

µενος βαθµός προστασίας του περιβάλλοντος.   

 

 Πιστοποίηση EMS 

Για την πιστοποίηση του EMS πραγµατοποιείται διαδικασία ελέγχου από αρµό-

διους φορείς, η οποία επαναλαµβάνεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. Το κό-

στος πιστοποίησης εξαρτάται από την χρονική διάρκεια του ελέγχου η οποία εί-

ναι πάντα σε συνάρτηση µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε επιχείρησης. 

[37] 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 8

2. Περιγραφή EMAS σύµφωνα µε τη Νοµοθεσία 
 

Το Κοινοτικό Σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου, γνωστό 

και ως κανονισµός EMAS – Eco-Management & Audit Scheme αντιπροσωπεύει 

µια καινούργια προσέγγιση στην προστασία του περιβάλλοντος µέσω της χρήσης 

των µηχανισµών της αγοράς, βοηθά στην βελτίωση της υπάρχουσας νοµοθεσίας 

αναπτύσσοντας εθελοντική και επινοητική νοµοθεσία. Το EMAS είναι η απευθείας 

απάντηση σε µερικές από τις βασικές αρχές που αναφέρονται στο 5ο Περιβαλλο-

ντικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στην πρόκληση για αει-

φόρο ανάπτυξη. Το EMAS περικλείει την έννοια της διεύρυνσης της σειράς των µέ-

σων και της προώθησης µιας προσέγγισης, όπου οι ευθύνες µοιράζονται όσον α-

φορά την προστασία του περιβάλλοντος. Ακόµη, η ενσωµάτωση του ISO 14001, 

αφαιρεί το συναγωνιστικό στοιχείο µεταξύ των δύο σχηµάτων και διασφαλίζει µια 

οµαλή µετάβαση για τις εταιρείες που θέλουν να προοδεύσουν από το ISO 14001 

στο EMAS. 

 

Γενικότερα, το EMAS προχωρά ακόµη παραπέρα απ ότι τα διεθνή πρότυπα όσον 

αφορά τις απαιτήσεις για βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης τους, της συµµε-

τοχής των εργαζοµένων, τη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία και την επικοινωνία µε 

αυτούς που έχουν συµφέροντα από αυτό, συµπεριλαµβανοµένης της έκθεσης πε-

ριβαλλοντικής επίδοσης. [23] 

 

2.1. Κανονισµός EMAS-Ι 

 

To σύστηµα οικολογικής διαχείρισης – οικολογικού ελέγχου, αρχικά στηρίχθηκε 

νοµικά στον Κανονισµό 1836/93/ΕΟΚ του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτή-

των της 29ης Ιουνίου 1993 (δηµοσιευµένο στο τεύχος 1168/10-7-93 της Επίσηµης 

Εφηµερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων) για την εκούσια συµµετοχή των επιχει-

ρήσεων του βιοµηχανικού τοµέα σε κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και 

οικολογικού ελέγχου. Ο κανονισµός τέθηκε σε εφαρµογή την 10η Απριλίου 1995.  

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του Κανονισµού συνοψίζονται στα εξής: 

 Στο σύστηµα µπορούν να συµµετέχουν επιχειρήσεις του βιοµηχανικού τοµέα. 

 Η συµµετοχή στο σύστηµα είναι εθελοντική. 

 ∆εν αντικαθιστά, ούτε επικαλύπτει κοινοτική ή εθνική νοµοθεσία. 

 Το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης εφαρµόζεται σε "χώρο δραστηριοτή-

των". 
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Ο κανονισµός 1836/93 δοµήθηκε γύρω από τα ακόλουθα βασικά στοιχεία: 

 Αναλυτική Περιβαλλοντική Νοµοθεσία. 

 Περιβαλλοντική Πολιτική. 

 Αρχική Περιβαλλοντική Ανάλυση. 

 Περιβαλλοντικοί Αντικειµενικοί Σκοποί και Περιβαλλοντικό Πρόγραµµα. 

 Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 

 Περιβαλλοντικοί Έλεγχοι (Audits). 

 Πολιτική ευαισθητοποίησης του προσωπικού. 

 Περιβαλλοντική ∆ήλωση. 

 ∆ιαδικασία διακρίβωσης – καταχώρησης. 

 

Στόχος του κανονισµού EMAS είναι η αξιολόγηση και αναβάθµιση των περιβαλλο-

ντικών επιδόσεων των βιοµηχανιών και η µείωση στο ελάχιστο των περιβαλλοντι-

κών επιπτώσεων από τη λειτουργία των βιοµηχανικών χώρων στους οποίους αυτός 

εφαρµόζεται. Η πρωτοβουλία και η ευθύνη για την εφαρµογή του συστήµατος α-

νήκει αποκλειστικά και µόνο στην ενδιαφερόµενη επιχείρηση, η οποία καλείται να 

θέτει µόνη της τους ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους και να κινείται συνεχώς 

στην κατεύθυνση της βελτίωσης των περιβαλλοντικών της επιδόσεων, ενηµερώνο-

ντας το κοινό για τα σχετικά θέµατα. Σκοπός του EMAS είναι η προώθηση της συ-

νεχούς βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων των οργανισµών µε: 

 

α. Κατάρτιση και εφαρµογή συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης από τους 

οργανισµούς, όπως αυτοί περιγράφονται στο παράρτηµα Ι του κανονισµού. 

β. Συστηµατική, αντικειµενική και περιοδική αξιολόγηση των επιδόσεων των συ-

στηµάτων αυτών. 

γ. Ενηµέρωση ως προς τις περιβαλλοντικές επιδόσεις και ανοιχτό διάλογο µε το 

κοινό και άλλους ενδιαφεροµένους. 

δ. Ενεργό συµµετοχή των εργαζοµένων στον οργανισµό, καθώς και κατάλληλη 

εκπαίδευση και διαρκή επιµόρφωση, οι οποίες διευκολύνουν τη δραστήρια συ-

νεργασία στα καθήκοντα που αναφέρονται στο στοιχείο α). Εφόσον το ζητήσουν, 

συµµετέχουν επίσης και τυχόν αντιπρόσωποι των εργαζοµένων. 

 

Μια επιχείρηση που θέλει να καταχωρηθεί στο EMAS θα πρέπει να θέσει στόχους 

βελτίωσης των περιβαλλοντικών της επιδόσεων (µείωση της ρύπανσης, ανακύ-

κλωση απορριµµάτων, εξοικονόµηση ενέργειας και άλλα) και να κάνει τις απαραί-

τητες τεχνολογικές και διοικητικές αλλαγές ώστε να το πετύχει. 
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Αρχικά στο EMAS µπορούσαν να συµµετέχουν επιχειρήσεις από τους ακόλουθους 

τοµείς της βιοµηχανίας: ορυχεία και λατοµεία, βιοµηχανική παραγωγή (για παρά-

δειγµα τρόφιµα, υφάσµατα, δέρµατα, καπνός, ποτά, ξύλο, χαρτί, καύσιµα, χηµικά, 

πλαστικά, µεταλλικά, συσκευές), παροχή ηλεκτρισµού, αερίου και νερού, καθώς 

και διαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων. Με την τροποποίηση του κανονι-

σµού όµως, επεκτάθηκε η εφαρµογή του και σε άλλους τοµείς, όπως: µεταφορές, 

τράπεζες, υπηρεσίες, τοπική αυτοδιοίκηση και δηµόσια διοίκηση, κατασκευές. [10] 

 

2.2. Κανονισµός EMAS-ΙΙ 

 

Με την κατάθεση του νέου Κανονισµού EMAS (Ε.Κ. 761/2001) από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή στο Συµβούλιο της Ε.Ε. στις 30/10/98, ο Κανονισµός 1836/93/ΕΟΚ κα-

ταργήθηκε. Ο νέος Κανονισµός εγκρίθηκε από το Συµβούλιο και δηµοσιεύθηκε στο 

τεύχος L114/24-4-2001 της Επίσηµης Εφηµερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Ολόκληρο το κείµενο του Νέου Κανονισµού για την εκούσια συµµετοχή οργανι-

σµών σε κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου 

(EMAS) καθώς και πλήθος πληροφοριών παρουσιάζονται στο EMAS Helpdesk web–

site, στην ηλεκτρονική διεύθυνση [37]: 

http://europa.eu.int/comm/environment/emas 

 

Η βασική τροποποίηση του νέου Κανονισµού είναι η διεύρυνση του φάσµατος των 

επιχειρήσεων που µπορούν να συµµετέχουν στο Σύστηµα. Το EMAS πλέον δεν α-

ναφέρεται σε επιχειρήσεις του βιοµηχανικού τοµέα, αλλά και σε οργανισµούς, οι 

οποίοι στο νέο κείµενο του Κανονισµού ορίζονται ως εξής [27]:  

 

«οργανισµός»: εταιρεία, ένωση, εκµετάλλευση, επιχείρηση, αρχή ή ίδρυµα, ή τµή-

µατα ή συνδυασµοί αυτών µε ή χωρίς νοµική προσωπικότητα, του δηµοσίου ή του 

ιδιωτικού τοµέα µε ιδία λειτουργία και διοίκηση. 

 

Ο Νέος Κανονισµός εισάγει επίσης λογότυπο για το σύστηµα (σχήµα 2.1), όπως 

αυτό ορίζεται στο Παράρτηµα IV του κανονισµού, και µπορούν να το χρησιµοποιή-

σουν οι οργανισµοί µόνο εάν τη δεδοµένη χρονική στιγµή είναι καταχωρηµένοι στο 

EMAS. 
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Σχήµα 2.1: Λογότυπο EMAS 

 

Το λογότυπο του EMAS αποτελεί σήµα κατατεθέν του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 

761/2001. Ο σκοπός του λογοτύπου EMAS είναι να δείχνει στο κοινό και στα λοιπά 

ενδιαφερόµενα µέρη [8]: 

 Την καθιέρωση και την εφαρµογή ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρι-

σης. 

 Τη συστηµατική, αντικειµενική και περιοδική αξιολόγηση της επίδοσης τέτοιων 

συστηµάτων. 

 Την παροχή πληροφοριών σε θέµατα περιβαλλοντικής επίδοσης και έναν ανοι-

κτό διάλογο µε το ευρύ κοινό και τα λοιπά ενδιαφερόµενα µέρη. 

 Την ενεργό ανάµειξη, περιλαµβανοµένης της δέουσας κατάρτισης, των εργαζο-

µένων, από τον οργανισµό, περιλαµβανοµένης της διάταξης για τη συµµόρφω-

ση προς τη σχετική περιβαλλοντική νοµοθεσία. 

 

Από τη νοµοθεσία τονίζεται ιδιαίτερα ότι η οργάνωση δηµοσιοποιεί περιοδικές πε-

ριβαλλοντικές δηλώσεις, οι οποίες έχουν επικυρωθεί από ανεξάρτητο επαληθευτή.  

 

Σε αυτό το πλαίσιο το λογότυπο EMAS έχει τριπλή λειτουργία [8]: 

 Να αποδείξει την αξιοπιστία των πληροφοριών που παρέχει ένας οργανισµός 

αναφορικά µε την περιβαλλοντική του επίδοση. 

 Να αποδείξει τη δέσµευση του οργανισµού στη βελτίωση της περιβαλλοντικής 

επίδοσης και στην ορθή διαχείριση των περιβαλλοντικών του πτυχών. 

 Να ευαισθητοποιήσει σχετικά µε το σύστηµα το κοινό, τα ενδιαφερόµενα µέρη 

και τους οργανισµούς που είναι πρόθυµοι να βελτιώσουν τις περιβαλλοντικές 

τους επιδόσεις. 

 

Για αυτούς τους λόγους η Κοινότητα προσδίδει ιδιαίτερη αξία στο EMAS, δηµιουρ-

γώντας νέες και αξιόπιστες εναλλακτικές επιλογές για τους οργανισµούς που είναι 
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καταχωρηµένοι στο EMAS, ώστε να µπορούν να καταδείξουν την περιβαλλοντική 

τους επίδοση και τη δέσµευση τους. [10,27,28,29] 

 

2.3. ∆ιαδικασία διαπίστευσης κατά EMAS-ΙΙ 

 

Οποιοσδήποτε οργανισµός επιθυµεί να συµµετάσχει στο σύστηµα πρέπει [25]: 

 Να υιοθετήσει περιβαλλοντική πολιτική προσδιορίζοντας τους στόχους και τις 

αρχές που διέπουν τη δράση του οργανισµού σε σχέση µε το περιβάλλον. 

 Να πραγµατοποιήσει περιβαλλοντική ανάλυση των δραστηριοτήτων, προϊόντων 

και υπηρεσιών του, µε εξαίρεση τους οργανισµούς που διαθέτουν ήδη πιστο-

ποιηµένο και αναγνωρισµένο σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 Να θέσει σε εφαρµογή σύστηµα οικολογικής διαχείρισης. 

 Να διενεργεί τακτικά οικολογικό έλεγχο και να συντάσσει περιβαλλοντική δή-

λωση, η οποία περιλαµβάνει: περιγραφή του οργανισµού, των δραστηριοτήτων, 

των προϊόντων και των υπηρεσιών του, την περιβαλλοντική πολιτική και το σύ-

στηµα οικολογικής διαχείρισης του οργανισµού, περιγραφή των περιβαλ-

λοντικών επιπτώσεων των δραστηριοτήτων του, τους στόχους σε σχέση µε τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, τις περιβαλλοντικές επιδόσεις του οργανισµού και 

την ηµεροµηνία της δήλωσης. Η εν λόγω δήλωση πρέπει να επικυρώνεται από 

επαληθευτή περιβάλλοντος, του οποίου το όνοµα και ο αριθµός πρέπει να ανα-

γράφονται στη δήλωση. 

 Να διαβιβάζει την επικυρωµένη περιβαλλοντική δήλωση στον αρµόδιο φορέα 

του κράτους µέλους. 

 Να δηµοσιοποιεί τη δήλωση. 

 

Κάθε κράτος µέλος θεσπίζει σύστηµα διαπίστευσης των ανεξάρτητων επαληθευτών 

περιβάλλοντος και εποπτείας των δραστηριοτήτων τους. Τα συστήµατα αυτά πρέ-

πει να λειτουργούν πλήρως εντός 12 µηνών από την ηµεροµηνία έναρξης της ι-

σχύος του κανονισµού. Όλοι οι φορείς διαπίστευσης συνέρχονται σε forum, το ο-

ποίο καταρτίζει κατευθυντήριες γραµµές σε θέµατα διαπίστευσης, επάρκειας και 

εποπτείας των επαληθευτών. Καθιερώνεται διαδικασία αλληλαξιολόγησης, της ο-

ποίας σκοπός είναι να διασφαλιστεί ότι τα συστήµατα διαπίστευσης ανταποκρίνο-

νται στις απαιτήσεις του κανονισµού. 

 
Προκειµένου να παραµείνει ένας οργανισµός καταχωρηµένος στο EMAS οφείλει: 

 Να επαληθεύει τα στοιχεία που απαιτούνται για την καταχώρηση στο πλαίσιο 

του EMAS κατά διαστήµατα που δεν υπερβαίνουν τους 36 µήνες και τα στοιχεία 
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που περιέχει η περιβαλλοντική δήλωση κατά διαστήµατα που δεν υπερβαίνουν 

τους 12 µήνες. 

 Να διαβιβάζει στον αρµόδιο φορέα τις επικυρωµένες ενηµερώσεις της περιβαλ-

λοντικής δήλωσης και να τις δηµοσιοποιεί. 

 
Οι οργανισµοί που συµµετέχουν στο σύστηµα EMAS, καταχωρούνται από τους αρ-

µόδιους φορείς µε την προϋπόθεση ότι [8]: 

 Έχει διαβιβασθεί στους εν λόγω φορείς επικυρωµένη περιβαλλοντική δήλωση.  

 Έχουν καταβληθεί τα τέλη καταχώρησης, εφόσον είναι αναγκαίο.  

 Έχει διαβιβαστεί συµπληρωµένο έντυπο που περιλαµβάνει τις πληροφορίες που 

ορίζονται στον Κανονισµός αριθ. 761/2001/ΕΚ. 

 Πληρούνται όλες οι απαιτήσεις που προβλέπονται. 

 

Σε περίπτωση όπου ένας οργανισµός δεν τηρεί τις διατάξεις του κανονισµού, οι 

αρµόδιοι φορείς δύνανται να διαγράφουν, να αναστέλλουν ή να αρνούνται την κα-

ταχώρησή του. [37,27,44] 

 
Αναλυτικότερα, η διαδικασία για την καταχώριση απεικονίζεται στο σχήµα 2.2 και 

αναλύεται ως εξής [16,43]: 

 Περιβαλλοντική Πολιτική 

Τα τέσσερα βασικά στοιχεία της περιβαλλοντικής πολιτικής πρέπει να είναι: 

– ∆έσµευση για συµµόρφωση µε όλες τις σχετικές κανονιστικές απαιτήσεις 

– ∆έσµευση για συνεχή βελτίωση 

– ∆ηµιουργία πλαισίου για τον καθορισµό και την εξέταση των γενικών και 

ειδικών περιβαλλοντικών στόχων 

– Υποχρέωση για ανοιχτή επικοινωνία µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι κατάρτισης µιας πολιτικής περιβαλλοντι-

κού χαρακτήρα, όπως: 

– ∆ιοργανώνοντας µια ηµερίδα για τους υπευθύνους 

– Παίρνοντας ως παράδειγµα άλλους οργανισµούς 

– Αναπτύσσοντας προβληµατισµό για τα σηµαντικά ζητήµατα και για τις επι-

πτώσεις στο περιβάλλον 

– Καθορίζοντας προτεραιότητες 

– Εξασφαλίζοντας ότι η πολιτική είναι η κατάλληλη για αυτούς στους οποίους 

απευθύνεται. 
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 Περιβαλλοντική Ανάλυση 

Είναι απαραίτητη καταρχάς µια προκαταρκτική ανάλυση για να εκτιµηθούν οι 

δραστηριότητες του οργανισµού ως προς τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. 

Η ανάλυση πρέπει να στηρίζεται στα εξής στοιχεία: 

– Στις νοµοθετικές, κανονιστικές και λοιπές απαιτήσεις 

– Στις περιβαλλοντικές πτυχές 

– Στα κριτήρια εκτίµησης των πτυχών που έχουν προσδιοριστεί 

– Στις πρακτικές και διαδικασίες σε θέµατα περιβάλλοντος 

– Στα συµβάντα που έχουν σηµειωθεί στο παρελθόν π.χ. διαµαρτυρίες, αντι-

δράσεις, ατυχήµατα που είχαν ή θα µπορούσαν να είχαν αρνητική επίπτωση 

στο περιβάλλον. 

 

 Συµµετοχή του Προσωπικού 

Η ενεργός συµµετοχή του προσωπικού είναι χρήσιµη σε κάθε περιβαλλοντικό 

πρόγραµµα και αυτή είναι µία από τις βασικές απαιτήσεις του EMAS. Ορισµένες 

ιδέες για τρόπους ενθάρρυνσης της συµµετοχής του προσωπικού είναι: 

– Σύσταση µιας περιβαλλοντικής επιτροπής 

– Θεσµοθέτηση ενός µητρώου καταγραφής ή κουτιού συλλογής ιδεών για 

τρόπους βελτίωσης 

– ∆ιοργάνωση κύκλων κατάρτισης σε θέµατα όπως η οµαδική εργασία ή η 

ευαισθητοποίηση 

– Ορισµός εκπροσώπων ή "πρωταθλητών" σε περιβαλλοντικά θέµατα 

 

 Πτυχές 

Οι περισσότεροι δηµόσιοι οργανισµοί, ανεξαρτήτως µεγέθους, γεωγραφικής 

θέσης ή εθνικότητας θα έχουν παρόµοιες περιβαλλοντικές πτυχές επειδή εκτε-

λούν παρόµοιες λειτουργίες και δραστηριότητες (βλ. Project EURO-EMAS στο 

επόµενο κεφάλαιο 3). Ο πίνακας κατωτέρω δείχνει µερικές από τις πιο κοινές 

και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως σηµείο εκκίνησης για τον προσδιορισµό των 

περιβαλλοντικών πτυχών των δραστηριοτήτων τους: 

– Άµεσες Πτυχές 

 Οπτική και ηχητική ρύπανση 

 Κατανάλωση ύδατος 

 Κατανάλωση ενέργειας  

 Συντήρηση των υποδοµών 

 Χρήση των µεταφορών 

 Αγορές 

 Στερεά απόβλητα 
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– Έµµεσες Πτυχές 

 Προµηθευτές και εργολήπτες 

 Επιδράσεις των πολιτικών  

 Αποφάσεις σχεδιασµού  

 Επιχορηγήσεις και δάνεια  

 Επενδύσεις 

 

 Πρόγραµµα 

Χρησιµοποιώντας τις περιβαλλοντικές πτυχές που προαναφέρονται, είναι δυνα-

τόν να σχεδιαστεί ένα πρόγραµµα διαχείρισης των πτυχών αυτών και καταπο-

λέµησης της ρύπανσης. Το πρόγραµµα πρέπει να έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

– Να διαθέτει έναν συντονιστή επιφορτισµένο µε την εφαρµογή και τη διαχεί-

ριση του προγράµµατος 

– Να προβλέπει τη δραστήρια συµµετοχή του προσωπικού 

– Να διατυπώνει περιβαλλοντικούς σκοπούς 

– Να περιλαµβάνει πρόγραµµα δράσης το οποίο να καθορίζει δραστηριότητες, 

δείκτες, ειδικούς στόχους, χρονοδιάγραµµα, αρµοδιότητες και επιπτώσεις 

της χρήσης των πόρων στο περιβάλλον. 

 

 Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

Ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι µια άλλη βασική συνιστώσα 

του EMAS. Μετά την πρόσφατη αναθεώρηση του EMAS, αυτό το στοιχείο είναι 

πλέον συµβατό µε το ISO 14001, ένα διεθνώς αναγνωρισµένο πρότυπο περι-

βαλλοντικής διαχείρισης, παρόλο που δεν είναι υποχρεωτική η πιστοποίηση κα-

τά ISO 14001. Το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης θα περιλαµβάνει τα 

εξής στοιχεία: 

– Οργανωτική δοµή 

– Μέθοδοι εργασίας 

– Αρµοδιότητες 

– Προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων 

– Πόροι 

– Έλεγχος των εγγράφων 

 

 Έλεγχος 

Για να γίνει δεκτή η καταχώριση στο EMAS θα πρέπει να υποβληθεί σε έλεγχο 

το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης καθώς και όλα τα στοιχεία σχετικά µε 

τις επιδόσεις. Ο έλεγχος πρέπει να εκτελείται τουλάχιστον ανά τριετία αλλά εί-
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ναι δυνατόν να εκτελείται εσωτερικά ή εξωτερικά, υπό τον όρο ότι οι ελεγκτές 

είναι ανεξάρτητοι από τα στοιχεία που ελέγχουν. 

 

 Περιβαλλοντική ∆ήλωση 

Πρέπει να συντάσσεται περιβαλλοντική δήλωση η οποία να ενηµερώνεται ετη-

σίως. Η δήλωση πρέπει να επικυρώνεται µε ανεξάρτητο τρόπο, από διαπιστευ-

µένο επαληθευτή, και κατόπιν να τίθεται στη διάθεση του κοινού. Το περιεχό-

µενο της δήλωσης πρέπει να ανταποκρίνεται σε συγκεκριµένες απαιτήσεις όσον 

αφορά ιδίως την πολιτική, το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης σε αδρές 

γραµµές, τα στοιχεία για τις επιδόσεις και τους γενικούς και ειδικούς στόχους. 

 

 Επαλήθευση 

Η τελική φάση της διαδικασίας καταχώρισης στο EMAS είναι η επαλήθευση. 

Αυτή πρέπει να εκτελείται από διαπιστευµένο επαληθευτή και να περιλαµβάνει 

µια επιτόπια επίσκεψη. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SSTTAARRTT  
 

ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκήή  
ΠΠοολλιιττιικκήή  

ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκήή  
ΑΑννάάλλυυσσηη  

ΣΣυυµµµµεεττοοχχήή  ττοουυ  
ΠΠρροοσσωωππιικκοούύ  

ΠΠττυυχχέέςς  

ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα  ΈΈλλεεγγχχοοςς  ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκήή  ∆∆ήήλλωωσσηη  

ΕΕππααλλήήθθεευυσσηη  ΚΚααττααχχώώρριισσηη  

ΣΣύύσσττηηµµαα  ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκήήςς  
∆∆ιιααχχεείίρριισσηηςς  

Σχήµα 2.2: ∆ιαδικασία διαπίστευσης [16] 
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3. Συγκεκριµένες Εφαρµογές Προτύπων Περιβαλλοντικού Ελέγχου 
 

3.1. Το Πρόγραµµα  EURO-EMAS 
 

3.1.1. Περιγραφή 
 
Με την υποστήριξη του LIFE της Ε.Ε., το πρόγραµµα EURO-EMAS [µε αναλυτικό 

τίτλο: EURO-EMAS: PAN-EUROPEAN LOCAL AUTHORITY ECO-MANAGEMENT AND 

AUDIT SCHEME (LIFE98 ENV/UK000605)], µε διάρκεια 1998-2001, είχε στόχο να 

καταδείξει τη δυνατότητα εφαρµογής του EMAS σε µία µονάδα κάθε συµµετέχο-

ντος δήµων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Οι πόλεις που συµµετείχαν ήταν οι εξής: 

Athens (Ελλάδα) Helsinki (Φιλανδία) Newcastle (Αγγλία) 

Birmingham (Αγγλία) Malmö (Σουηδία) Palermo (Ιταλία) 

Göteborg (Σουηδία) Leipzig (Γερµανία) Stockholm (Σουηδία) 

 

Οι εταίροι του προγράµµατος είχαν ως στόχο τη βελτίωση της περιβαλλοντικής 

τους απόδοσης µέσα στα τρία έτη διάρκειας του προγράµµατος, να καταδείξουν 

την αξία του EMAS για τους Ευρωπαϊκούς δήµους στη βελτίωση της πε-

ριβαλλοντικής τους απόδοσης. Επίσης, συνέβαλε στην ανάπτυξη και διάχυση του 

πλαισίου αλλά και των πρακτικών εργαλείων για την προώθηση της αυξηµένης ε-

µπλοκής των δήµων στην περιβαλλοντική διαχείριση και την παροχή υποστήριξης 

στους δήµους για την πρόοδο τους προς µια συναφή, σφαιρική και συντονισµένη 

προσέγγιση στη διαχείριση Ευρωπαϊκών περιβαλλοντικών προβληµάτων.  

 

Το πρόγραµµα δηµιούργησε έναν ιστοχώρο και εκπαιδευτική υποδοµή για τη στή-

ριξη των δήµων στα πρώτα βήµατά τους µε το EMAS και διευκόλυνε την ανταλ-

λαγή πληροφοριών σύµφωνα µε την αρχή του “good practice”. Ίσως ο πιο καινο-

τόµος στόχος για το πρόγραµµα ήταν ο σχεδιασµός και η δοκιµή ενός συστήµατος 

“ανασκόπησης έργου εταίρων” ανάµεσα στους δήµους προκειµένου να καταστεί 

δυνατή η “αξιολόγηση” της προόδου που σηµείωσαν οι δήµοι στην εφαρµογή της 

διαδικασίας EMAS. 

 

Αναλυτικότερα σύµφωνα µε το σχήµα 3.1, η περιβαλλοντική πολιτική της τοπικής 

αυτοδιοίκησης διαµορφώνει µια πρώτη περιβαλλοντική επισκόπηση του δήµου. Στη 

συνέχεια διαµορφώνεται το περιβαλλοντικό πρόγραµµα σύµφωνα µε το σύστηµα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης που χρησιµοποιείται, τους προβλεπόµενους στόχους 

και τον περιβαλλοντικό έλεγχο, σε µια περίοδο το πολύ 3 ετών, λαµβάνοντας πά-

ντα υπόψη τις αντίστοιχες περιβαλλοντικές εµπειρίες των άλλων δήµων. Σε όλη 
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αυτή τη διαδικασία καθοριστική σηµασία έχει ο Επαληθευτής Περιβάλλοντος, ο ο-

ποίος πρέπει να είναι διαπιστευµένος, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, όπου 

βάσει των αποτελεσµάτων και των αναφορών, είναι σε θέση να επικυρώσει και να 

επισηµοποιήσει τα αποτελέσµατα, µετά από εξέταση, ώστε τελικά ο δήµος να είναι 

σε θέση να κάνει την Περιβαλλοντική του ∆ήλωση.[38,19,18] 

 

3.1.2. Αποτελέσµατα 
 

Το πρόγραµµα ανέλυσε τους παράγοντες που εµποδίζουν την πρόοδο, εµπόδια που 

συνήθως συναντούν οι Ευρωπαϊκοί δήµοι κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του 

EMAS, και περιέγραψε το φάσµα που καλύπτουν αυτά τα εµπόδια µέσω παραδειγ-

µάτων µελετών περιπτώσεων. Γενικά, πρέπει να αναφερθεί ότι το EURO-EMAS ως 

µία πρώτη προσπάθεια για να διαφανούν οι δυνατότητες αλλά και οι αδυναµίες 

εφαρµογής του EMAS, πραγµατοποιήθηκε σε επιµέρους περιβαλλοντικά ζητήµατα  

των πόλεων όπως προγράµµατα ανακύκλωσης κ.ά. χωρίς αρκετές φορές να ανα-

λύονται συνολικά και σε βάθος τα περιβαλλοντικά θέµατα των πόλεων και οι δυνα-

τότητες επίλυσής τους µέσω της εφαρµογής του EMAS.  

Το πρόγραµµα παρείχε τεχνικές και συµβουλές για  την υπέρβαση των εµποδίων 

προκειµένου να επιτευχθεί πρόοδος µε ειδική αναφορά σε µελέτες περιπτώσεων 

Περιβαλλοντική Πολιτική Τοπικών Αρχών

Αρχική Περιβαλλοντική Επισκόπηση

Περιβαλλοντικό
Πρόγραµµα

Σύστηµα
Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης

Περιβαλλοντικός
Έλεγχος

Περιβαλλοντικοί
Στόχοι

Περιβαλλοντική ∆ήλωση

Κύκλος 
Ελέγχου
Μέγιστο:
3 χρόνια

∆ιαπιστευµένος Επαληθευτής
Περιβάλλοντος

Επικύρωση

Εξέταση

Επισηµοποίηση

Σχήµα 3.1: ∆ιαδικασία Περιβαλλοντικής ∆ήλωσης [19,26] 
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καλής εφαρµογής. Η τελική έκθεση παρέχει την πολύτιµη πολιτική και έρευνα σχε-

τικά µε τους επαγγελµατίες για όλα τα µέρη στους δήµους που θα επιδείξουν εν-

διαφέρον για το EMAS, ενώ σχηµατικά η διαδικασία παρουσιάζεται στο σχήµα 3.2: 

 
Σχήµα 3.2: Περιγραφή Προγράµµατος EURO-EMAS [38,18] 

Οι εταίροι διερεύνησαν τους τρόπους µε τους οποίους το EMAS συνεισφέρει στη 

βελτίωση της περιβαλλοντικής απόδοσης και επικουρεί στη βελτίωση της υπηρε-

σίας. Περιγράφεται η φύση και το µέγεθος της εξοικονόµησης χρηµατοοικονοµικών 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 20

πόρων που προκύπτει από την εφαρµογή του EMAS. Καταβλήθηκε προσπάθεια να 

αποδοθούν χρηµατοοικονοµικές τιµές στις δαπάνες και τα οφέλη µολονότι για τους 

περισσότερους εταίρους ήταν ιδιαίτερα δύσκολο να συλλέξουν τις απαραίτητες 

πληροφορίες. ∆ίδονται οδηγίες για την καλύτερη πρακτική εφαρµογή προκειµένου 

να επαναληφθούν και να µεγιστοποιηθεί η εξοικονόµηση. Παράλληλα µε την εξοι-

κονόµηση δαπανών, το EMAS προσφέρει ευρύ φάσµα ωφελειών στους δήµους, 

µερικές από τις οποίες δεν έχουν λάβει την αρµόζουσα προσοχή στην έρευνα και 

στα εγχειρίδια της καλής πρακτικής εφαρµογής. Το EURO-EMAS διερεύνησε τις 

ωφέλειες για καλύτερο έλεγχο της διαχείρισης, τον τρόπο µε τον οποίο βελτιώνει 

την εικόνα της πόλης καθώς καθιστά δυνατή την καλύτερη πρόσβαση σε χρηµατο-

δοτήσεις και εξασφάλισης αποδείξεων συνεπούς απόδοσης οι οποίες να επιβεβαιώ-

νονται ανεξάρτητα. Με τις ωφέλειες αυτές συνδυάζεται η  επιβεβαίωση ότι οι πό-

λεις εκπληρώνουν τις νοµικές υποχρεώσεις τους, γίνονται ανταγωνιστικές και προ-

σφέρουν κίνητρα και υποστήριξη στο προσωπικό. Οι εταίροι επιβεβαίωσαν  τη θε-

µελιώδη σηµασία της εκπαίδευσης για την επιτυχή εφαρµογή του EMAS. 

 

Το πρόγραµµα διερεύνησε επίσης τα εµπόδια που συνάντησαν οι πόλεις στην ε-

φαρµογή του EMAS.  Αναπτύχθηκε και υπέστη δοκιµασίες καθοδήγηση µε τη µορ-

φή οδηγιών “βήµα προς βήµα” µε στόχο την προσφορά υποστήριξης αυτών των 

πόλεων προκειµένου να υπερβούν αυτά τα εµπόδια. Τα εµπόδια αυτά περι-

γράφονται µαζί µε τις καινοτόµες (και τις συµβατικές) λύσεις που προέκυψαν εκ 

µέρους των πόλεων. Χρησιµοποιήθηκαν µελέτες περιπτώσεων για την προτροπή 

άλλων πόλεων να συγκρίνουν τις δικές τους λύσεις µε εκείνες των πόλεων εταί-

ρων. 

 

Το πρόγραµµα επιβεβαίωσε ότι η επιτυχής εφαρµογή του EMAS απαιτεί υψηλής 

ποιότητας τεχνική υποστήριξη και διαρκή παροχή ανάδρασης σχετικά µε την επί-

δοση και την πρόοδο. Τα δίκτυα υποστήριξης στο πλαίσιο του προγράµµατος προ-

σέφεραν λύσεις  σε µερικές από τις ανάγκες αυτές. Χρησιµοποιήθηκαν µελέτες πε-

ριπτώσεων προκειµένου να παρουσιαστούν οι τρόποι µε τους οποίους οι πόλεις α-

ντιµετώπισαν τις υπόλοιπες ανάγκες. Το σύστηµα ανασκόπησης έργου εταίρων α-

ποδείχθηκε πολύτιµο στις πόλεις ως προς την αναγνώριση των ελλείψεών τους και 

στην παροχή εποικοδοµητικών πληροφοριών και προκλήσεις µεγάλης πνοής. Στην 

τελική έκθεση περιλαµβάνεται πλήρης περιγραφή και κριτική αξιολόγηση του συ-

στήµατος ανασκόπησης έργου εταίρων. Το EURO-EMAS προώθησε σε µεγάλο βαθ-

µό το EMAS στα κράτη µέλη και σε άλλες χώρες. [38,19,18] 
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3.2. Το Πρόγραµµα EMAS: Ανάπτυξη σε επίπεδο Ε.Ε. και εφαρµογή σε επιλεγ-

µένα κράτη-µέλη 

 

Στα πλαίσια του 5ου Περιβαλλοντικού Προγράµµατος Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης χρηµατοδοτήθηκε το project µε πλήρη τίτλο: “EMAS: Development at EU 

level and implementation in selected member states. Analysis focusing on condi-

tions for participation and sustainability”, [HPSE-CT-1949-00028], µε καταληκτική 

ηµεροµηνία 31 ∆εκεµβρίου 2001, µια συνεργασία των Ιδρυµάτων: 

– Darmstadt University of Technology (Department for Political Science) 

– University of Bristol (School for Policy Studies, Centre for Urban Studies) 

– Πάντειο Πανεπιστήµιο (Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινων Πό-

ρων) 
Από τη µελέτη αυτή προκύπτουν γενικά συµπεράσµατα από την εφαρµογή του 

EMAS σε οργανισµούς και επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα παρουσιάζονται τα προβλήµα-

τα που προέκυψαν σε διάφορους οργανισµούς κατά την εφαρµογή του EMAS, πα-

ρουσιάζοντας ενδεικτικά παραδείγµατα σχετιζόµενα µε EMAS στην Αγγλία, στη 

Γερµανία και στην Ελλάδα [21]. 

 

3.3. Εµπειρία από την Εφαρµογή Περιβαλλοντικού Ελέγχου σε Εγκαταστάσεις 

Επεξεργασίας Λυµάτων στη Μεγάλη Βρετανία 

 
Στη Μεγάλη Βρετανία, η απόφαση για την εφαρµογή περιβαλλοντικού ελέγχου ε-

ξαρτάται από τις τοπικές αρχές χωροταξίας. Ενώ, τα βήµατα που ακολουθούνται 

βρίσκονται σε αρµονία µε τη προαναφερθείσα πορεία: Παράδοση περιβαλλοντικής 

δήλωσης µαζί µε αίτηση στις τοπικές αρχές. Ταυτόχρονη αποστολή αντιγράφων 

στους συµβούλους και διαθεσιµότητα για το κοινό. Οι θετικές συνέπειες της επε-

ξεργασίας λυµάτων θα πρέπει να αντισταθµίζουν τους αρνητικούς παράγοντες, 

όπως τους κίνδυνους για την υγεία, αισθητικούς παράγοντες και παρενόχληση λό-

γο θορύβου, µυρωδιάς και παρασίτων. Ακόµα περιλαµβάνονται σηµαντικά θέµατα, 

όπως µηχανικά, περιβαλλοντικά, οικονοµικά και κοινωνικά τα οποία πηγάζουν από 

τη δηµιουργία παρόµοιων έργων. 

 

Ο πίνακας 3.1 παραθέτει τα βασικά θέµατα που µπορεί να προκύψουν λόγω της 

ανάπτυξης εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων, τους παράγοντες που προκα-

λούν τις επιπτώσεις και τα αποτελέσµατα τους, τα εργαλεία και τα πρότυπα πρό-

ληψης και τέλος πιθανά περιοριστικά µέτρα. [12] 
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Πίνακας 3.1: Παραδείγµατα Επιπτώσεων Έργων Επεξεργασίας Λυµάτων – Εµπειρία Μ. Βρετανίας 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΠΙΘΑΝΗ ΑΙΤΙΑ ΤΥΠΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 

ΑΑΤΤΜΜΟΟΣΣΦΦΑΑΙΙΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΡΡΥΥΠΠΑΑΝΝΣΣΗΗ  

Οσµές, Απόβλητα καµινά-
δας  

∆ιεξαγωγή και λειτουργία 
εργασιών, Εκποµπές απο-
τεφρωτήρων λάσπης και 
ξηραντήρων  

∆ηµόσια όχληση, Μείωση 
ποιότητας αέρα: δηµόσια 
υγεία  

Εξέταση ιστορικού παρα-
πόνων, Μοντέλα ατµο-
σφαιρικής διάσπασης  

ΠΠΟΟΙΙΟΟΤΤΗΗΤΤΑΑ  ΥΥ∆∆ΑΑΤΤΩΩΝΝ  

Ρύπανση λόγω διάθεσης 
ρευστών αποβλήτων, Εκ-
κένωση ιλύος  

Απορροή από αγροτικά 
εδάφη, στραγγίδια χώρου 
υγειονοµικής ταφής στους 
λουόµένους  

∆ηλητηρίαση άγριας πανί-
δας, υποβιβασµός υδάτινου 
συστήµατος, κίνδυνοι υ-
γείας  

Μοντελισµός ποιότητας 
υδάτων, Μοντελισµός δη-
µιουργίας στραγγιδίων  

 ΕΕ∆∆ΑΑΦΦΟΟΣΣ   

Ρύπανση εδάφους  Εφαρµογή ιλύος  
Συσσώρευση βαρέων µε-
τάλλων, παθογόνες ουσίες 
που επιδρούν σε βοοειδή  

Μελέτη χηµείας εδάφους 
και ποσοστών εφαρµογής  

ΦΦΥΥΣΣΙΙΚΚΕΕΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑ∆∆ΙΙΚΚΑΑΣΣΙΙΕΕΣΣ  

Απάµµωση στις εκβολές 
τάφρου 

 ∆ιάβρωση όχθων  Μοντελισµός διάβρωσης  

ΦΦΥΥΣΣΙΙΚΚΟΟΙΙ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙ  

Αλλαγές οικολογίες υδά-
των  

Μείωση οξυγόνου, ευτρο-
φισµός  

Μικρότερη ποικιλία ειδών, 
αύξηση οργανισµών ανθε-
κτικών στη ρύπανση  

Μελέτες ιστορικών περι-
πτώσεων, µοντελισµός 
ποιότητας υδάτων  

ΥΥΓΓΕΕΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΕΕΙΙΑΑ  

Κίνδυνοι υγείας για αν-
θρώπους και ζωικό βασί-
λειο  

Παθογενή σε ιλύ, αεροζόλ  

∆ιακινδύνευση υγείας ορ-
γανισµών που βοσκούν, 
κίνδυνοι σε καταναλωτές 
και λουόµενους, εργάτες, 
κατοίκους περιοχής  

Ιστορικό περιπτώσεων, 
µοντελισµός ποιότητας 
υδάτων, µοντελισµός α-
τµοσφαιρικής διάσπασης  

ΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΝΝΙΙΚΚΟΟΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΑΑ  ΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΑΑ  

Τιµές γης  
Επιλογή θέσης νέων εγκα-
ταστάσεων  

Πτώση τιµών γης και σπι-
τιών  

  

ΑΑΝΝΑΑΨΨΥΥΧΧΗΗ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΕΕΡΡΨΨΗΗ  

Μειωµένος βαθµός τέρ-
ψης, θόρυβος  

Μολυσµένες ακτές, οσµές, 
κίνδυνοι υγείας, απώλεια 
χώρων φυσικής κληρονο-
µιάς, Άντληση  

Εξασθένηση τοπικής οικο-
νοµίας µειωµένος αριθµός 
τουριστών, Εξασθένηση 
τουρισµού  

  

ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΚΚΛΛΗΗΡΡΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΑΑ  

Οπτική ενόχληση, Απώλεια 
χώρων πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς  

Τοποθεσία εργοταξίου, 
εγκαταστάσεις, Καταστρο-
φές κατά την κατασκευή  

Οπτική ενόχληση και πα-
ρεµπόδιση, Απώλεια χώ-
ρων πολιτιστικής σηµασίας 
και διατήρησης  

Ελεγχος τοπίου, 'Ελεγχος 
χαρτών κληρονοµιάς χώ-
ρων διατηρητέων πριν από 
την κατασκευή  

 

Ο παραπάνω πίνακας αποτελεί ακριβή αναλυτική περιγραφή στις περισσότερες πε-

ριπτώσεις µελετών εγκαταστάσεων βιολογικών καθαρισµών, καθώς τα προβλήµατα 

οι αιτίες και οι τρόποι αντιµετώπισής τους είναι κοινοί, ανεξάρτητα από τη χώρα 

µελέτης, λαµβάνοντας πάντα υπόψη βέβαια τις ιδιαιτερότητες κάθε µονάδας. 
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4. Εξάπλωση του EMAS 
 

4.1. Συνολική Μελέτη Ευρωπαϊκών Χωρών 
 

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και Ε-

λέγχου είχε µεγάλη ανταπόκριση από την ευρωπαϊκή βιοµηχανία, και όχι µόνον 

από αυτήν. Ενδιαφέρον έχει επιδειχθεί και από εταιρείες εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, που διαβλέπουν ενδεχόµενη λειτουργία του EMAS ως ανταγωνιστικό εργαλείο 

υπέρ των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων.  
 

Για τις επιχειρήσεις εξαγωγικού ιδίως χαρακτήρα, η ένταξή τους στο EMAS αποτε-

λεί ισχυρότατο ανταγωνιστικό εργαλείο στην ευρωπαϊκή αγορά. Η περιβαλλοντική 

δήλωση είναι ο ταχύτερος τρόπος να δηλώσει η επιχείρηση τις περιβαλλοντικές της 

επιδόσεις στους συνεργάτες της, στη διοίκηση, στο κοινό, στα πιστωτικά ιδρύµατα. 

Η ένταξη στο EMAS θεωρείται ήδη κριτήριο επιλεξιµότητας για κοινοτικά προγράµ-

µατα επιδοτήσεων σε βιοµηχανίες, πολλές ευρωπαϊκές τράπεζες χορηγούν δάνεια 

µε ευνοϊκότερους όρους, πολλές διοικήσεις Ευρωπαϊκών χωρών µελετούν την πε-

ρίπτωση χορήγησης διοικητικών κινήτρων, όπως η απλούστευση διαδικασιών α-

δειοδοτήσεων και η απαλλαγή από τη διεξαγωγή ελέγχων. Αλλά και ως επένδυση 

αν εξεταστεί η ένταξη µιας επιχείρησης στο EMAS, η ορθολογικοποίηση της παρα-

γωγικής διαδικασίας, η εξοικονόµηση ενέργειας και φυσικών πόρων που συνεπά-

γεται οδηγεί σε απόσβεση της αρχικής επένδυσης. 
 

Στο παρακάτω διάγραµµα 4.1 απεικονίζεται ο συνολικός αριθµός των καταχωρή-

σεων ανά χώρα της Ε.Ε. µέχρι το τέλος του έτους 2001. 

 
∆ιάγραµµα 4.1: Οργανισµοί Καταχωρηµένοι στο EMAS ανά χώρα της Ε.Ε. (6/2002) [37] 
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Στο διάγραµµα 4.2 απεικονίζονται οι αναλογίες των καταχωρηµένων Επιχειρήσεων 

στο σύστηµα EMAS ανά 1.000.000 κατοίκους και το διάγραµµα 4.3 απεικονίζει τις 

συνολικές καταχωρήσεις στο EMAS στην Ευρώπη από το έτος 1995 µέχρι το 2001. 

 ∆ιάγραµµα 4.2: Αναλογία Καταχωρήσεων στο EMAS ανά Χώρα της Ε.Ε. για κάθε 1 Εκατοµµύριο Κατοίκους  [37] 
 

 ∆ιάγραµµα 4.3: Συνολικές  Καταχωρήσεις στο EMAS στην Ε.Ε.  από το 1995 έως το 2001 [37] 
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Συγκρίνοντας τα προαναφερόµενα διαγράµµατα, προκύπτει καταρχήν ότι συνεχώς 

αυξάνεται ο αριθµός των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων που επιλέγουν να διαπιστευ-

τούν κατά EMAS. Από 63 επιχειρήσεις το 1995, έφτασαν τις 3912 το 2001. Όµως η 

κατανοµή ατών των επιχειρήσεων ανά χώρα δεν είναι οµοιογενής. Κατά απόλυτους 

αριθµούς (6/2002) υπερτερεί η Γερµανία και ακολουθούν η Αυστρία, η Σουηδία 

και η Ισπανία. Η Ελλάδα βρίσκεται στην 13η θέση περνώντας την Ιρλανδία, την 

Πορτογαλία και το Λουξεµβούργο. Ενδεικτικότερο βέβαια για την εξάπλωση του 

EMAS ανά χώρα είναι η αντιστοίχιση των επιχειρήσεων µε EMAS ανά εκατοµµύριο 

κατοίκων. Σε αυτή την περίπτωση τα πρωτεία έχει η Αυστρία µε την Γερµανία, µε 

τις ∆ανία και Σουηδία να ακολουθούν. Είναι ενδεικτικό ότι µεγαλύτερη εξάπλωση 

ανά πληθυσµό έχουν οι βόρειες χώρες της Ευρώπης, αφήνοντας τις νότιες να ακο-

λουθούν µε σηµαντική διαφορά. Η Ελλάδα και σε αυτό το διάγραµµα καταλαµβάνει 

µία από τις τελευταίες θέσεις και συγκεκριµένα την 14η, ξεπερνώντας όµως την 

σαφώς πιο αναπτυγµένη Γαλλία. 

 

Ενδιαφέροντα είναι όµως και τα στοιχεία συγκρίνοντας τις Ευρωπαϊκές χώρες µε 

τις υπόλοιπες στον κόσµο τόσο για τη διαπίστευση κατά EMAS αλλά και κατά ISO 

14001, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 4.4: 

∆ιάγραµµα 4.4: Συνολικές  Καταχωρήσεις στο EMAS & ISO 14001 στον κόσµο (12/2002) [41] 
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Σχολιάζοντας το παραπάνω διάγραµµα φαίνεται καταρχήν (∆εκέµβριος 2002) η 

κυριαρχία του ISO 14001 έναντι του EMAS, δεδοµένου βέβαια ότι το EMAS είναι 

πολύ νεότερο περιβαλλοντικό πρότυπο διαχείρισης και εφαρµόζεται βέβαια κυρίως 

στην Ευρώπη. Γενικά, οι Ευρωπαϊκές χώρες δείχνουν να τα πηγαίνουν πολύ καλά 

όσον αφορά την εφαρµογή των EMS, µε τη Γερµανία, την Ισπανία, το Ηνωµένο 

Βασίλειο και τη Σουηδία να βρίσκονται µεταξύ της Ιαπωνίας που καταλαµβάνει µε 

πολύ µεγάλη διαφορά την πρώτη θέση και των Ηνωµένων Πολιτειών που κατα-

λαµβάνουν την έκτη θέση. 

 

4.2. Μελέτη Συγκεκριµένων Χωρών της Ευρώπης 

 

4.2.1. Έρευνα στη Μ. Βρετανία [3] 

 

4.2.1.1. Κίνητρα για την Εισαγωγή EMS σε Επιχειρήσεις 

 

Από µια έρευνα µεταξύ επιχειρήσεων της Μεγάλης Βρετανίας το 1995 που έγινε 

µεταξύ 22 πιστοποιηµένων κατά BS 7750, ζητήθηκε από τις επιχειρήσεις να ανα-

φέρουν ποιο ήταν το σηµαντικότερο κίνητρο που τις οδήγησε στην εισαγωγή του 

EMS. 

 
Από τις απαντήσεις των επιχειρήσεων προέκυψε ως σηµαντικότερο κίνητρο η συµ-

µόρφωση µε τη νοµοθεσία, ενώ ισχυρά κίνητρα αναδείχτηκαν και το ανταγωνιστι-

κό πλεονέκτηµα και η πίεση από τους καταναλωτές. Αντίθετα η βελτίωση της δη-

µόσιας εικόνας και η µείωση των εξόδων αναφέρθηκαν ως τα ισχυρότερα κίνητρα 

µόνο από 3 και 1 επιχείρηση αντίστοιχα. 

 

4.2.1.2. Οφέλη από την εισαγωγή EMS σε επιχειρήσεις 

 

Ως σηµαντικότερα οφέλη προέκυψαν από την έρευνα αυτή η µείωση των λειτουρ-

γικών εξόδων και το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Σηµαντική θεωρήθηκε και η ευ-

αισθητοποίηση των εργαζόµενων, ενώ η βελτίωση της δηµόσιας εικόνας και η 

συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία αναφέρθηκαν ως το σηµαντικότερο όφελος µόνο 

από 2 και 1 επιχειρήσεις αντίστοιχα. 

 

Σε σύγκριση µε τα αποτελέσµατα της ίδιας έρευνας για τα κίνητρα των επιχειρή-

σεων για πιστοποίηση διαπιστώνεται ότι ενώ τα κίνητρα ήταν κυρίως πιέσεις από 

εξωτερικούς παράγοντες τελικά τα σηµαντικότερα οφέλη είναι εσωτερικά, δηλαδή 

αφορούν τη λειτουργία της επιχείρησης. 
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4.2.1.3. Κόστη από την εισαγωγή EMS σε επιχειρήσεις 

 

Ζητήθηκε από τις επιχειρήσεις να αναφέρουν τα επιµέρους κόστη για συµβούλους, 

επενδύσεις κεφαλαίου, πιστοποίηση και διατήρηση του EMS καθώς και το χρόνο 

που απαιτήθηκε για την εισαγωγή του. 

 

Από τις απαντήσεις των επιχειρήσεων προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 

 Οι 11 από τις 22 επιχειρήσεις (ποσοστό 50%) δήλωσαν ότι χρησιµοποίησαν 

συµβούλους. Από αυτές το 73% ήταν µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Το κόστος των 

συµβούλων κυµάνθηκε µεταξύ 600 και 1500£, µε µέσο όρο τις 1000£ για κάθε 

επιχείρηση. 

 To 81% των επιχειρήσεων ανέφεραν ότι αναγκάστηκαν να κάνουν κάποιες ε-

πενδύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος. Αυτό µόνο για µια επιχείρηση 

έγινε προαιρετικά, ενώ για τις υπόλοιπες ήταν απαραίτητο προκειµένου να 

συµµορφωθούν µε τη νοµοθεσία. 

 Τα τέλη πιστοποίησης που πλήρωσαν οι επιχειρήσεις κυµάνθηκαν µεταξύ 700 

και 10000£ µε µέσο όρο τις 4000£. Τυπικό κόστος για µια µικρή επιχείρηση 

(λιγότεροι από 50 εργαζόµενοι) είναι 500£ για την αίτηση για πιστοποίηση, 

500£ για την αρχική δήλωση και 2000£ για την κύρια δήλωση. Εξάλλου τα τέ-

λη για την ίδια την πιστοποίηση ήταν περίπου 700£ και 500£ επιπλέον κάθε 

τρία χρόνια για αναθεώρηση του συστήµατος. 

 Το εσωτερικό κόστος προσωπικού για την εισαγωγή του συστήµατος κυµάνθη-

κε από 107 µέχρι 681 µέρες µε µέσο όρο τις 333 µέρες. Οι πλειοψηφία των ε-

πιχειρήσεων (ποσοστό 73%) δεν προσέλαβε νέο προσωπικό. Εξάλλου η πιο 

χρονοβόρα διαδικασία ήταν η ανάλυση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

 Το εσωτερικό κόστος προσωπικού για τη διατήρηση του συστήµατος κυµάνθη-

κε από 27 έως 533 µέρες µε µέσο όρο τις 138 µέρες. 

 Ο χρόνος που απαιτήθηκε για την εισαγωγή του συστήµατος κυµάνθηκε από 5 

µήνες έως και 3 χρόνια. Βέβαια το αποτέλεσµα αυτό δεν είναι πολύ αξιόπιστο 

γιατί κάποιες επιχειρήσεις καθυστέρησαν από την έλλειψη φορέων πιστοποίη-

σης, καθώς ήταν από τις πρώτες που πιστοποιήθηκαν κατά το BS 7750. Σηµα-

ντική παρατήρηση είναι ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις (πάνω από 250 εργαζόµε-

νοι) χρειάστηκαν λιγότερο χρόνο από τις µικροµεσαίες, εξαιτίας κυρίως της ύ-

παρξης εξειδικευµένου προσωπικού και οργάνωσης. 
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4.2.2. Έρευνα στη Γερµανία [3] 

 

4.2.2.1. Κίνητρα για την εισαγωγή EMS σε επιχειρήσεις 

 

Από µια έρευνα µεταξύ επιχειρήσεων της Γερµανίας το 1997, µεταξύ 75 πιστο-

ποιηµένων κατά ISO 14001 επιχειρήσεων, ζητήθηκε από τις επιχειρήσεις να βαθ-

µολογήσουν σε κλίµακα από το 1 (πολύ λίγο) µέχρι το 5 (πάρα πολύ) το βαθµό 

στον οποίο ίσχυσαν γι' αυτές τα διάφορα κίνητρα που καταγράφονται. 

 

Από τις απαντήσεις των επιχειρήσεων προέκυψε ότι πολύ ισχυρά κίνητρα για πι-

στοποίηση ήταν η προστασία του περιβάλλοντος, η βελτίωση της δηµόσιας εικόνας 

και η βελτίωση της οργάνωσης της επιχείρησης. Ακολουθούσαν κίνητρα όπως το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, η µείωση λειτουργικών εξόδων, η ασφάλεια από πε-

ριβαλλοντικά ατυχήµατα και η συνεργασία µε τις αρχές. Τέλος φαίνεται να µην ε-

πηρέασαν τις επιχειρήσεις η µείωση ασφαλίστρων και η χρηµατοδότηση. 

 

4.2.2.2. Οφέλη από την εισαγωγή EMS σε επιχειρήσεις 

 

Πρόκειται για έρευνα που έγινε µεταξύ 75 πιστοποιηµένων κατά ISO 14001 επιχει-

ρήσεων της Γερµανίας το 1997. Ζητήθηκε από τις επιχειρήσεις να βαθµολογήσουν 

σε κλίµακα από το 1 (πολύ λίγο) µέχρι το 5 (πάρα πολύ) το βαθµό στον οποίο πα-

ρουσιάστηκαν σε αυτές ορισµένα οφέλη. 

 

Από την έρευνα αυτή ως ισχυρά οφέλη προέκυψαν η βελτίωση της οργάνωσης της 

επιχείρησης, η προστασία του περιβάλλοντος, η βελτίωση της δηµόσιας εικόνας 

της επιχείρησης, η κινητοποίηση του προσωπικού και η µεγαλύτερη ασφάλεια από 

περιβαλλοντικά ατυχήµατα. Σε µέτριο βαθµό εµφανίστηκαν τα οφέλη της βελτίω-

σης της αξιοπιστίας, της συνεργασίας µε τις αρχές και της µείωσης των λειτουργι-

κών εξόδων ενώ η µείωση ασφαλίστρων και η χρηµατοδότηση ήταν ασήµαντες. 

 

Στην ίδια έρευνα γίνεται προσπάθεια αποτίµησης του οικονοµικού οφέλους για τις 

επιχειρήσεις. Η αποτίµηση αυτή είναι σηµαντική γιατί µπορεί αφενός να γίνει άµε-

ση σύγκριση του µε το κόστος εισαγωγής και εφαρµογής ενός EMS και αφετέρου 

γίνεται φανερό ότι το οικονοµικό όφελος µπορεί να είναι πολύ σηµαντικό. 
 

Οι 12 από τις 75 επιχειρήσεις (ποσοστό 18%) ανέφεραν ότι δεν είχαν οικονοµικό 

όφελος από το σύστηµα (τουλάχιστον όχι µέχρι τη στιγµή που ερωτήθηκαν), ενώ 

τρεις επιχειρήσεις (ποσοστό 5%) αρνήθηκαν να δώσουν οικονοµικά στοιχεία.  
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4.2.2.3. Κόστη από την εισαγωγή EMS σε επιχειρήσεις 

 
 

Ζητήθηκε από τις επιχειρήσεις να αναφέρουν ύψος δαπανών για πρώτη πιστοποίηση. 

 Ποσοστό επιχειρήσεων 8% είχε κόστος έως 20.000 DM 

 Ποσοστό επιχειρήσεων 34% είχε κόστος έως 50.000 DM 

 Ποσοστό επιχειρήσεων 26% είχε κόστος έως 100.000 DM 

 Ποσοστό επιχειρήσεων 19% είχε κόστος έως 200.000 DM 

 Ποσοστό επιχειρήσεων 11% είχε κόστος έως 500.000 DM 

 Ποσοστό επιχειρήσεων 2% είχε κόστος πάνω από 500.000 DM 

 Τέλος, το 70% των επιχειρήσεων εκτίµησε το εσωτερικό κόστος προσωπικού 

για την εισαγωγή του συστήµατος σε λιγότερο από 12 µήνες. 

 

4.3. EMS στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής – Κέντρα Επεξεργασίας Λυµάτων 

 

Εκτός από τις πολλές εφαρµογές των EMS στην Αµερική, εντοπίστηκαν και περι-

πτώσεις εφαρµογής ISO 14001 σε κέντρα επεξεργασίας λυµάτων, στις οποίες και 

επικεντρώνεται η παρούσα εργασία. 

 
Μελετώντας τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης που έχουν εφαρµοστεί σε 

βιολογικούς καθαρισµούς παρατηρήθηκαν εφαρµογές του, µε χαρακτηριστικά πα-

ραδείγµατα τις πόλεις Gastonia και Shelby (North Carolina), όπου οι µονάδες επε-

ξεργασίας λυµάτων τους εφαρµόζουν το ISO 14001, έχοντας εµφανείς ωφέλειες 

στη λειτουργία τους, διευκρινίζοντας βέβαια ότι δεν είναι εύκολη υπόθεση η εφαρ-

µογή ενός EMS, καθώς απαιτούνται πολλές ανθρωποώρες, συνεχής παρακολούθη-

ση και έλεγχος ενώ βέβαια απαιτείται άρτια εκπαίδευση και εξειδικευµένο προσω-

πικό, ώστε να αντιληφθούν οι εργαζόµενοι τη σηµασία του EMS και να συµβάλ-

λουν ενεργά στην εφαρµογή του. ∆ηµοσιοποιηµένη αξιολόγηση της εφαρµογής 

του ISO δεν υπάρχει ακόµα δεδοµένου ότι η πλήρης εφαρµογή τους ξεκίνησε το 

2002. Γενικά, αναφέρεται ότι επικέντρωση υπάρχει στη διαχείριση της ροής των 

αποβλήτων, στη χρήση των χηµικών ουσιών, στη µείωση της κατανάλωσης ενέρ-

γειας και στον έλεγχο των οσµών. [42,39] 

 

Πρέπει να αναφερθεί επίσης ότι σε στάδια εφαρµογής ISO 14001 βρίσκονται και οι 

παρακάτω εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων στις Η.Π.Α. [24]: 

 

 City of Lowell, Massachusetts, Lowell Wastewater Utility 

 The Wastewater Division within the City of Eugene, Oregon 

 City of San Diego, California Metropolitan Wastewater, Department’s Opera-
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tions and Maintenance Division 

 Wayne County, MI 

 Massachusetts Corrections Institute, Norfolk, Mass. 

 Little Blue Valley Sewer District, Independence, Mo. 

 

4.4. Εξάπλωση EMS στην Ελλάδα 

 

4.4.1. Εφαρµογή EMAS 

 

4.4.1.1. Πρώτο  Στάδιο (Πριν το 2001) – EMAS I 

 

Το πιλοτικό πρόγραµµα που είχε ενταχθεί στο Β΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

1994-1999 (Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Περιβάλλον», Υποπρόγραµµα 1, Μέτρο 3) 

περιελάµβάνε την πιλοτική εφαρµογή του Κανονισµού EMAS σε χώρους δραστη-

ριοτήτων που ανήκουν σε βιοµηχανικές µονάδες του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. 

Συγκεκριµένα οι χώροι που επιλέχθηκαν είναι [23]: 

 Χηµικές Βιοµηχανίες Βορείου Ελλάδος 

 ΕΚΟ 

 ΕΛΒΟ ΑΒΕ 

 Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης Α.Ε. 

 ΕΛ∆Α 

 

Οι χώροι δραστηριοτήτων επιλέχθηκαν έτσι ώστε να καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα 

βιοµηχανικών δραστηριοτήτων, αρκετής πολλαπλότητας και εξειδίκευσης, ώστε να 

εξαχθούν ρεαλιστικά συµπεράσµατα και να υπάρξει ταυτόχρονα και πρακτικό όφε-

λος για τις βιοµηχανίες ώστε να χρησιµοποιήσουν όσο το δυνατόν περισσότερα 

από τα συµπεράσµατα των µελετών. 

 

Τα µέχρι σήµερα αποτελέσµατα από την υλοποίηση των συγκεκριµένων προγραµ-

µάτων θεωρούνται ιδιαίτερα θετικά και µπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 

 

 Οι περισσότερες από τις βιοµηχανίες ήταν ήδη ενηµερωµένες για το περιεχόµε-

νο του Κανονισµού EMAS ή γενικότερα για τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ια-

χείρισης. 

 

 Οι επιχειρήσεις που έχουν ήδη σε λειτουργία πιστοποιηµένα συστήµατα δια-

σφάλισης ποιότητας, παρουσιάζουν µεγάλο πλεονέκτηµα τόσο κατά την διάρ-

κεια της αρχικής περιβαλλοντικής ανάλυσης όσο και στην δόµηση του Συστή-
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µατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 

 

 Στις επιχειρήσεις όπου λειτουργούν διακεκριµένες δοµές υπεύθυνες και αρµό-

διες για την προστασία περιβάλλοντος η ανάπτυξη του συστήµατος είναι ευκο-

λότερη, καθώς οι αρµοδιότητες και αρκετές από τις διαδικασίες υπάρχουν και 

συνεπώς το έργο περιορίζεται στην συµπλήρωση και συστηµατικοποίηση αυτών 

των διαδικασιών και την µετεξέλιξη τους µε βάση τα πρότυπα της περιβαλλο-

ντικής διαχείρισης κατά EMAS. 

 

 Η απουσία διακεκριµένων δοµών συνεπάγεται ουσιαστική αναδιάρθρωση του 

οργανογράµµατος για την εισαγωγή σαφών διαδικασιών και αρµοδιοτήτων σε 

θέµατα περιβάλλοντος και περιβαλλοντικής διαχείρισης γενικότερα 

 

Όσον αφορά την εφαρµογή του Κανονισµού EMAS στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

που έχουν καταγραφεί, συνοψίζονται στα εξής: 

 

 Έλλειψη κεφαλαίων και ανθρωπίνου δυναµικού 

 

 Έλλειψη πληροφόρησης και ενηµέρωσης σε θέµατα περιβαλλοντικής διαχείρι-

σης και περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

 

 Έλλειψη  οργάνωσης και εµπειρίας από την εφαρµογή συστηµάτων διαχείρι-

σης. 

 

 Έλλειψη τεχνολογικής υποδοµής για την διαχείριση και παρακολούθηση περι-

βαλλοντικών επιδόσεων. 

 

 Έλλειψη πίεσης από την µεριά της πολιτείας για την εφαρµογή της περιβαλλο-

ντικής νοµοθεσίας. 

 

 Έλλειψη πίεσης από την µεριά των πελατών ή ευρύτερα του καταναλωτικού 

κοινού. 

 

4.4.1.2. ∆εύτερο  Στάδιο (Μετά το 2001) – EMAS IΙ 

 

Μετά την εφαρµογή του νέου Κανονισµού, ψηφίστηκαν πλήθος Νόµοι που στήρι-

ξαν το EMAS ΙΙ, όπως ο Ν. 2965/2001, όπου, µε την έναρξη του οποίου καθίσταται 

πλέον υποχρεωτική η πιστοποίηση Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 
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Στο άρθρο 2, του προαναφερθέντος Νόµου, αναφέρεται πως οι βιοµηχανικές και 

βιοτεχνικές µονάδες και τα επαγγελµατικά εργαστήρια µέσης και υψηλής όχλησης 

(όπως ορίζονται στα άρθρα 3,4 του Νόµου 1650/86, ΦΕΚ 160 Α), που λειτουργούν 

εντός των ορίων της Περιφέρειας Αττικής θα πρέπει να εφαρµόσουν και να πιστο-

ποιήσουν Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης εντός τετραετίας από την έκδοση 

του Νόµου. Ειδικά, οι µονάδες υψηλής όχλησης θα πρέπει να επαληθεύσουν κατά 

EMAS (Κανονισµός Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 761/2001) το Σύστηµα Περιβαλλοντι-

κής ∆ιαχείρισης που εφαρµόζουν, ενώ οι µονάδες µέσης όχλησης έχουν τη δυνα-

τότητα είτε να επαληθεύσουν το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά EMAS 

είτε να το πιστοποιήσουν κατά ISO 14001. 

    

Η Ελλάδα έχει να επιδείξει πενιχρά αποτελέσµατα όσον αφορά στην ανάπτυξη και 

λειτουργία συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, είτε κατά ISO 14001 είτε κα-

τά EMAS, όπως φαίνεται και στο πιο κάτω διάγραµµα 4.5:  

 

 
∆ιάγραµµα 4.5: Συνολικός Αριθµός Επιχειρήσεων Καταχωρηµένων σε  

ISO 14001 & EMAS στην Ελλάδα (2003) [10] 
 

Όπως βλέπουµε αυτή τη στιγµή αυτή λειτουργούν µερικές δεκάδες (66) µόνο συ-

στήµατα κατά ISO 14001, κυρίως βιοµηχανικών επιχειρήσεων, και δέκα µόλις συ-

στήµατα κατά EMAS. Και αυτό, ενώ έχει ήδη ολοκληρωθεί ένα εθνικό πρόγραµµα 

οικονοµικής ενίσχυσης µικροµεσαίων επιχειρήσεων για την ανάπτυξη συστηµάτων 

περιβαλλοντικής διαχείρισης στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Βιο-

µηχανίας του Β' ΚΠΣ. Τα συνήθη προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Ελληνικές 

επιχειρήσεις που θέλουν να καταχωρηθούν στο EMAS (ή και στο πρότυπο ISO 

14001) είναι: 

 

 Η έλλειψη αδειοδοτηµένων διαχειριστών για περιβαλλοντικά θέµατα 

 Συγκέντρωση περιβαλλοντικής νοµοθεσίας (διασπορά σε πολλά υπουργεία) 

 Έλλειψη ενός φορέα που θα έχει σφαιρική αντίληψη των νοµοθετικών και άλ-

λων υποχρεώσεων για περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

 Έλλειψη ενός υπεύθυνου περιβάλλοντος και εκπαιδευµένων στελεχών 
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 Παράλληλη διαχείριση ασφαλείας 

 Έλλειµµα συνέπειας ∆ηµοσίου 

 Θέσπιση µετρήσιµων στόχων 

 Ποσοτικοποίηση οφελών 

 ∆ηµοσιοποίηση επίδοσης 

 Ασυνεχής εφαρµογή µεταξύ των επιθεωρήσεων 

 

Αν το παρόν είναι απογοητευτικό, το µέλλον δηµιουργεί κάποια αισιοδοξία. Η δυ-

νατότητα ανάπτυξης συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά EMAS από ε-

πιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου εκτιµάται ότι θα δηµιουργήσει αυξηµένη κινη-

τικότητα στη σχετική αγορά. Οι λόγοι είναι, ότι: 

 Ο τουρισµός είναι πολύ σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµίας µας. 

 Οι µεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις διακρίνονται από επιχειρηµατικό δυναµισµό 

και αναζήτηση της καινοτοµίας που θα τους προσδώσει ανταγωνιστικό πλεονέ-

κτηµα. 

 Ο ανταγωνισµός διαρκώς αυξάνει και ο κλάδος αργά αλλά σταθερά προσπαθεί 

να στραφεί προς υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, στις οποίες το περιβαλλοντικό 

προφίλ παίζει µεγάλο ρόλο, τόσο για λόγους ουσίας όσο και για λόγους µάρκε-

τινγκ.  

 

Στο διάγραµµα 4.6 απεικονίζεται ο αριθµός ελληνικών επιχειρήσεων που έχουν κα-

ταχωρηθεί σε Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, ανά παραγωγικό τοµέα. 

 

 
 ∆ιάγραµµα 4.6: Καταχωρήσεις σε EMS στην Ελλάδα ανά Παραγωγικό Τοµέα (2003) [10] 
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Από το διάγραµµα προκύπτει ότι το 16% των ελληνικών καταχωρηµένων επιχει-

ρήσεων σε κάποιο EMS είναι χηµικές εταιρίες, το 14% ανήκει σε εταιρίες τηλεπι-

κοινωνίας κ.ά.    

 

Αξίζει να σηµειωθούν επίσης οι προσπάθειες που έχουν γίνει στην χώρα µας για 

την προώθηση του EMAS τα τελευταία χρόνια. Πρώτο το ΥΠΕΧΩ∆Ε ως το κύριο 

σώµα των αιτήσεων του EMAS σε συνεργασία µε την Ε.Ε. εξέδωσε στα ελληνικά 

τους οδηγούς – βοηθήµατα  καταχώρησης στο EMAS, τον οδηγό για τους ∆ηµό-

σιους Οργανισµούς. Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει καταρτίσει έναν οδηγό για την 

καταχώρηση στο EMAS των βιοµηχανιών, ο οργανισµός των ΜΜΕ επιχειρήσεων 

χρηµατοδοτεί πολλά πιλοτικά προγράµµατα για την εφαρµογή του συστήµατος και 

στο άµεσο µέλλον θα εκδώσει κάποιους οδηγούς ανά είδος παραγωγικής δραστη-

ριότητας. Μέσω διαφόρων Ευρωπαϊκών προγραµµάτων όπως το LIFE  επιτυγχάνε-

ται η χρηµατοδότηση κάποιων προγραµµάτων, σεµιναρίων και εκπαίδευσης για την 

ολοκληρωµένη εφαρµογή του EMAS (όπως στην πόλη του Βόλου και της Πάτρας 

σε θέµατα αστικού πράσινου και διαχείρισης αποβλήτων, που αναφέρεται παρακά-

τω, στο κεφάλαιο 4.4.3). Ο ΕΛΟΤ (Ελληνικός Οργανισµός Πιστοποίησης), οργανώ-

νει πλήθος σεµιναρίων ενηµέρωσης και εκπαίδευσης των περιβαλλοντικών επιθεω-

ρητών ελέγχου που απαιτούνται για την καταχώρηση στο EMAS. Αξιόλογες είναι οι 

µεµονωµένες πρωτοβουλίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε την δηµιουργία ειδικών 

CD για την επιτυχή εφαρµογή του συστήµατος. Πολύ ενδιαφέρον είναι ο Οδηγός 

Εφαρµογής που εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή επιτροπή και της ένωσης ξενοδόχων 

Χαλκιδικής µε σαφείς οδηγίες για την εφαρµογή του EMAS στις ελληνικές ξενοδο-

χειακές εγκαταστάσεις (κεφάλαιο 4.4.4). Tο τελευταίο βήµα για την προσέγγιση 

της χώρας µας στο ΕΜAS προέρχεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης µέσω του επι-

χειρησιακού προγράµµατος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» όπου µε τον Άξονα ∆ράσης 2 

και συγκεκριµένα το Μέτρο 2.9 έχουµε το σχέδιο «∆ΡΑΣΗ 2.9.2 – Ενίσχυση Περι-

βαλλοντικών Σχεδίων» για την εισαγωγή του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχεί-

ρισης και την καταχώρηση των Επιχειρήσεων στο EMAS ή για την απόκτηση του 

Οικολογικού Σήµατος προϊόντων. 

 

4.4.2. ISO 14001 και Εφαρµογές σε Ελληνικές Επιχειρήσεις [18] 

 

Καθώς η εµπειρία από την εφαρµογή των EMAS στην Ελλάδα είναι µικρή, κρίνεται 

σκόπιµη η µελέτη για το πώς αντιµετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις τα EMS µέ-

σω του ISO 14001 που είναι, όπως έχει ήδη αναφερθεί, παλιότερο και πιο διαδε-

δοµένο. Πρέπει να τονιστεί, ότι για την ορθή εφαρµογή EMAS σε εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας λυµάτων πρέπει να αξιοποιηθεί η µέχρι τώρα εµπειρία από το ISO 
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στην ελληνική πραγµατικότητα, για αυτό άλλωστε γίνεται η παρακάτω ανασκόπη-

ση ενδεικτικών επιχειρήσεων. 

 

Σχετικά µε τα κίνητρα για την εισαγωγή EMS σε επιχειρήσεις, πραγµατοποιήθηκε  

έρευνα το 1997 σε συνεργασία µε ελληνικές επιχειρήσεις που θεωρούσαν σηµαντι-

κή την εισαγωγή του ISO 14001 και σκόπευαν στο µέλλον να πιστοποιηθούν. Τους 

ζητήθηκε να κατατάξουν µε σειρά  προτεραιότητας τους παράγοντες που θεωρού-

σαν κρίσιµους (κίνητρα) για την εισαγωγή του EMS. Τα πιθανά κίνητρα που κατα-

γράφηκαν στην έρευνα αυτή ήταν: 

 Η Βελτίωση της ∆ηµόσιας Εικόνας της Επιχείρησης 

 Η Βελτίωση της Ποιότητας και η Μείωση Κόστους 

 Η Απόδειξη Προσπάθειας Συµµόρφωσης µε τη Νοµοθεσία 

 Η Απόδειξη Προσοχής προς το Περιβάλλον 

 Η Προστασία του Περιβάλλοντος 

 Η Καλύτερη ∆ιαχείριση Περιβαλλοντικών Θεµάτων 

 Ο Εκσυγχρονισµός των Συστηµάτων και των Πολιτικών ∆ιαχείρισης 

 Η Συµµόρφωση µε τη Νοµοθεσία 

 Η Ικανοποίηση των Περιβαλλοντικών Προσδοκιών των Καταναλωτών 

 Το Ανταγωνιστικό Πλεονέκτηµα 

 Η ∆ιευκόλυνση του Εµπορίου 

 Η Αύξηση του Μεριδίου Αγοράς 

 Η Ικανοποίηση Κριτηρίων ∆ιαπίστευσης Προµηθευτών και Εργολάβων 

 Η Μείωση του Ασφαλιστικού Κόστους 

 Η Προσέλκυση Κεφαλαίων 

 

Σε ότι αφορά τα αποτελέσµατα της έρευνας οι επιχειρήσεις συµφωνούν ότι οι πα-

ράγοντες βελτίωσης της δηµόσιας εικόνας, βελτίωσης της ποιότητας και µείωσης 

του κόστους και απόδειξης προσοχής προς το περιβάλλον ανήκουν στην πρώτη 

πεντάδα κινήτρων.  

 

Τα λιγότερο σηµαντικά κίνητρα, που κατατάχθηκαν από τις περισσότερες επιχειρή-

σεις στην τελευταία πεντάδα, είναι οι παράγοντες αγοράς, που αφορούν στη διευ-

κόλυνση του εµπορίου, την αύξηση του µεριδίου αγοράς και την ικανοποίηση των 

κριτηρίων διαπίστευσης προµηθευτών και εργολάβων. Τέλος, από τις περισσότερες 

επιχειρήσεις κατατάσσεται στην τελευταία θέση η προσέλκυση κεφαλαίων. 

 

Προφανώς η προστασία του περιβάλλοντος µεταφράζεται σε οφέλη που αφορούν 

την ποιότητα ζωής του ανθρώπου αλλά και την ανάπτυξη κάθε µορφής ζωής στον 
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πλανήτη και είναι ανυπολόγιστα. Παρακάτω αναφέρονται συγκεκριµένα παραδείγ-

µατα εταιρειών. 

 

((ΙΙ))  UUNNIILLEEVVEERR  HHEELLLLAASS  

 

Πληροφορίες για την επιχείρηση 

 

Η UNILEVER HELLAS ιδρύθηκε το 1963 και είναι θυγατρική της UNILEVER. Έχει τις 

εγκαταστάσεις της στο Ρέντη Αττικής και απασχολεί 500 εργαζόµενους. Το 85% 

του κύκλου εργασιών της αποτελούν προϊόντα όπως σκόνες πλυντηρίου ρούχων 

και πλυντηρίου πιάτων και άλλα καθαριστικά οικιακής χρήσης. Εξάλλου παράγει 

προϊόντα προσωπικής φροντίδας, όπως σαπούνια, σαµπουάν, αποσµητικά κ.α., που 

αποτελούν το 12% του κύκλου εργασιών της. Το υπόλοιπο 3% αφορά βιοµηχανικά 

και επαγγελµατικά απορρυπαντικά που απευθύνονται σε βιοµηχανίες τροφίµων, 

επιχειρήσεις καθαρισµού ρούχων κ.ά. Η επιχείρηση απευθύνεται µόνο στην εγχώ-

ρια αγορά ενώ οι βασικοί προµηθευτές των πρώτων υλών της βρίσκονται, εκτός 

από την Ελλάδα ,στη Γερµανία, την Ιταλία και τη Γαλλία. Οι περισσότεροι από τους 

προµηθευτές του εξωτερικού είναι πιστοποιηµένοι κατά το πρότυπο ISO 14001. Η 

επιχείρηση πιστοποιήθηκε το 1995 κατά ISO 9001. 

 

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

 

Οι κυριότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις της επιχείρησης είναι:  

 Παραγωγή µεγάλης ποσότητας υγρών αποβλήτων από την παραγωγική διαδι-

κασία (12.000 m3 ετησίως) 

 Παραγωγή αέριων εκποµπών, από τους λέβητες και τους πύργους ξήρανσης  

 Παραγωγή στερεών απορριµµάτων, µε µεγάλη περιεκτικότητα σε υλικά συ-

σκευασίας, πλαστικό και χαρτί (300 τόνοι ετησίως). 

 

Αντιµετώπιση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

 

 Η βασική επεξεργασία των υγρών αποβλήτων είναι η ρύθµιση του pH. Τελικά 

γίνεται διάθεση τους σε αγωγό της ΕΥ∆ΑΠ, αφού µειωθούν το BOD, COD, τα 

TS και τα SS ώστε να ικανοποιούνται τα νοµοθετικά όρια.  

 Οι αέριες εκποµπές απορρίπτονται στην ατµόσφαιρα αφού περάσουν από ξη-

ρούς και υγρούς κυκλώνες.  

 Για τα στερεά απορρίµµατα εφαρµόζεται πρόγραµµα ανακύκλωσης µε στόχο 

την ανάκτηση χαρτιού, µετάλλου, πλαστικού, ξύλου. Το υπόλοιπο οδηγείται σε 
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χωµατερές.  

 Άλλα   υλικά   που   συλλέγει   η   επιχείρηση   και   διαθέτει   σε   εξωτερικούς 

συνεργάτες είναι οι χρησιµοποιηµένες µπαταρίες και οι χρησιµοποιηµένοι δια-

λύτες. 

 

Γενική αξιολόγηση του EMS 

 

Η επιχείρηση εκτιµά το ISO 14000 ως άριστο, δηλώνοντας ότι είναι πάρα πολύ α-

ξιόπιστο και έχει πάρα πολύ µεγάλο λόγο κόστους – οφέλους. Θεωρεί ότι έχει συµ-

βάλει πάρα πολύ στην προστασία του περιβάλλοντος και ότι οι προσδοκίες της από 

αυτό έχουν ικανοποιηθεί πλήρως. Τα κυριότερα οφέλη που προέκυψαν από την 

εφαρµογή του EMS είναι η αύξηση της αποδοχής από την τοπική κοινωνία, η συ-

νεχής εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του προσωπικού, καθώς και λειτουργικά 

οφέλη. 

 

Ως κυριότερα προβλήµατα επισηµαίνονται οι δαπάνες για την εκπαίδευση του προ-

σωπικού και η αύξηση της γραφειοκρατίας. Επίσης η επιχείρηση θεωρεί βασική 

προϋπόθεση για την εφαρµογή του συστήµατος την αλλαγή κουλτούρας, τόσο σε 

επίπεδο διοίκησης όσο και σε επίπεδο εργαζόµενων και αναφέρει ότι απαιτήθηκε 

ένας χρόνος για να προσαρµοστεί στο σύστηµα, παρόλο που η προετοιµασία για 

την πιστοποίηση είχε διάρκεια 7 µηνών. 

 

((ΙΙΙΙ))  SSIIEEMMEENNSS  ΤΤΗΗΛΛΕΕΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΚΚΗΗ  ΑΑ..ΕΕ..  

 

Πληροφορίες για την επιχείρηση 

 

Η εταιρία ιδρύθηκε το 1964 και είναι θυγατρική της SIEMENS AGEE, η οποία ελέγ-

χει το 70% ενώ το υπόλοιπο 30% ελέγχεται από την Εθνική Τράπεζα. Η επιχείρηση 

έχει την έδρα της στη Θεσσαλονίκη και παράγει τηλεπικοινωνιακό υλικό υψηλής 

τεχνολογίας, το οποίο διαθέτει κατά ποσοστό 75% στην εγχώρια αγορά και κυρίως 

στο δηµόσιο τοµέα, ενώ κάνει και εξαγωγές σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

επιχείρηση απασχολεί 320 εργαζόµενους, εφαρµόζει σύστηµα διασφάλισης ποιότη-

τας και έχει πιστοποιηθεί το 1992 κατά το πρότυπο ISO 9002 και το 1997 κατά το 

ISO 9001. Το 1997 πιστοποιήθηκε κατά το ISO 14001 αλλά εφάρµοζε ήδη σύστη-

µα περιβαλλοντικής διαχείρισης, του οµίλου της SIEMENS, τα προηγούµενα χρό-

νια. 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 38

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

 

Οι κυριότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις της επιχείρησης είναι:  

 Παραγωγή στερεών απορριµµάτων µε µεγάλη περιεκτικότητα σε βοηθητικά υ-

λικά και υλικά συσκευασίας.  

 Παραγωγή υγρών αποβλήτων, τόσο βιολογικών λυµάτων όσο και βιοµηχανι-

κών αποβλήτων από την παραγωγική διαδικασία.  

 Παραγωγή αέριων εκποµπών από τις καύσεις.  

 Ηχορύπανση. 

Σηµαντική περιβαλλοντική παράµετρο αποτελεί για την επιχείρηση, λόγω της φύ-

σης της, η διαχείριση ορισµένων επικίνδυνων υλικών. 

 

Αντιµετώπιση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

 

 Για τα στερεά απορρίµµατα εφαρµόζεται ανακύκλωση και το υπόλοιπο τους ο-

δηγείται σε χώρο υγειονοµικής ταφής.  

 Τα βιολογικά λύµατα υφίστανται επεξεργασία σε εγκατάσταση βιολογικού κα-

θαρισµού, ενώ τα βιοµηχανικά υφίστανται µηχανική και χηµική επεξεργασία 

στο σταθµό βιοµηχανικών αποβλήτων και απορρίπτονται τελικά στη θάλασσα. 

 Για τον περιορισµό των αέριων εκποµπών αντικαταστάθηκε το µαζούτ που 

χρησιµοποιούνταν στο λεβητοστάσιο µε πετρέλαιο θέρµανσης. 

 Για την προστασία από την ηχορύπανση έγινε εγκατάσταση ηχοαπορροφητικών 

τοίχων και ψευδοροφών σε όλο το τµήµα της παραγωγής. 

 Για τα επικίνδυνα υλικά έγινε πλήρης καταγραφή και ορίστηκαν διαδικασίες 

προµήθειας, µεταφοράς, αποθήκευσης, χρήσης και οικολογικής αποκοµιδής 

τους. Τέλος εξετάζεται για κάθε τέτοιο υλικό η αντικατάσταση του µε άλλα φι-

λικότερα προς το περιβάλλον. 

 

Γενική αξιολόγηση του EMS 

 

Η επιχείρηση θεωρεί ότι το ISO 14001 συµβάλει πάρα πολύ στην προστασία του 

περιβάλλοντος αλλά επισηµαίνει ότι το κόστος του είναι µεγαλύτερο από το οικο-

νοµικό όφελος που αποδίδει. ∆ηλώνει ότι οι προσδοκίες της δεν έχουν ικανοποιη-

θεί πλήρως και ότι η αξιοπιστία του συστήµατος δεν είναι απόλυτη αλλά κρίνεται 

ικανοποιητική. Τα σηµαντικότερα οφέλη που έχουν προκύψει από την εφαρµογή 

του EMS αφορούν τους εργαζόµενους και το επίπεδο οργάνωσης της επιχείρησης, 

ενώ δεν υπάρχει κανένα οικονοµικό όφελος που να εµφανίζεται σε µεγάλο βαθµό. 
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((ΙΙΙΙΙΙ))  ΕΕΒΒΕΕ∆∆  ΑΑ..ΕΕ..  

 

Βασικές πληροφορίες για την επιχείρηση 

 

Η επιχείρηση ιδρύθηκε το 1974, είναι θυγατρική της DELMONTE και έχει την έδρα 

της στη Λάρισα. Παράγει είδη διατροφής, συγκεκριµένα κονσέρβες ροδάκινου, 

ντοµάτας και αχλαδιού (85%, 10%, 5% του κύκλου εργασιών αντίστοιχα). Το 

90% των προϊόντων αυτών εξάγεται σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώ τα 

υπόλοιπα διατίθενται στην εγχώρια αγορά. Οι κύριοι προµηθευτές της προέρχονται 

από την Ελλάδα, την Αγγλία και την Ιταλία. Η επιχείρηση πιστοποιήθηκε µε βάση 

το πρότυπο περιβαλλοντικής διαχείρισης ISO 14001 στο τέλος του 1997, ενώ είχε 

ήδη πιστοποιηθεί κατά το πρότυπο ποιότητας ISO 9000 από το 1996. 

 

Η ΕΒΕ∆ Α.Ε. απασχολεί 75 µόνιµους υπαλλήλους και 1300 εποχιακούς εργαζόµε-

νους. Οργανωτικά χωρίζεται στο διοικητικό και τον παραγωγικό τοµέα, που απα-

σχολούν 20 και 55 άτοµα αντίστοιχα. Σε ότι αφορά το µορφωτικό επίπεδο του µό-

νιµου προσωπικού 10 άτοµα είναι απόφοιτοι σχολών ΑΕΙ και οι υπόλοιποι εργαζό-

µενοι απόφοιτοι τεχνικών σχολών ή Λυκείου. Η εκπαίδευση του προσωπικού σε 

θέµατα τόσο περιβάλλοντος όσο και Υγιεινής και Ασφάλειας είναι συνεχής. Ιδιαίτε-

ρα εκπαιδεύεται το εποχιακό προσωπικό. 

 

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

 

Από την παραγωγική διαδικασία της επιχείρησης παράγονται:  

 Μεγάλη ποσότητα υγρών αποβλήτων από την επεξεργασία της πρώτης ύλης  

 Αρκετά στερεά απορρίµµατα, στα οποία περιέχεται τόσο ποσοστό της πρώτης 

ύλης όσο και υλικά συσκευασίας  

 Αέριες εκποµπές, που προέρχονται από τις καύσεις στους λέβητες. 

Ως περιβαλλοντικό πρόβληµα θα µπορούσε να θεωρηθεί και η υψηλή κατανάλωση 

νερού που χαρακτηρίζει την παραγωγική διαδικασία. 

 

Αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων – Πριν την εισαγωγή του ISO 

 

 Τα υγρά απόβλητα οδηγιόντουσαν σε δεξαµενές βιολογικού καθαρισµού µε σύ-

στηµα ενεργού ιλύος και µετά από επεξεργασία στο αποχετευτικό δίκτυο.  

 Για τα στερεά απορρίµµατα εφαρµοζόταν η µέθοδος της ανακύκλωσης, που δε 

γινόταν όµως σε πολύ µεγάλο ποσοστό ούτε ήταν τόσο καλά οργανωµένη.  

 Οι αέριες εκποµπές διοχετεύονταν στην ατµόσφαιρα χωρίς καµία επεξεργασία.  
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 Για τη µείωση της υψηλής κατανάλωσης νερού δεν είχε ληφθεί κανένα µέτρο, 

εφόσον η επιχείρηση κάλυπτε τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας για την άντληση 

νερού από γεωτρήσεις. 

 

Αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων – Μετά την εισαγωγή του ISO 

 

 Για τα υγρά απόβλητα εξακολούθησε η επεξεργασία σε βιολογικό καθαρισµό, ο 

οποίος βελτιώθηκε και επεκτάθηκε µε τη δηµιουργία νέων δεξαµενών. 

 Για τα στερεά απορρίµµατα συνεχίστηκε η ανακύκλωση, αναβαθµίστηκε όµως ο 

ρόλος και η οργάνωση της. Η αύξηση του ποσοστού ανακύκλωσης των απορ-

ριµµάτων αποτέλεσε έναν από τους κύριους στόχους του EMS. Ενώ το 1997 το 

ποσοστό ανακύκλωσης ήταν 47%, το 1998 αυξήθηκε σε 71,7%. 

 Οι αέριες εκποµπές υπόκεινται πλέον σε έλεγχο. Αγοράστηκε αναλυτής καυσα-

ερίων και βεβαιώνεται πριν τη διάθεση τους στην ατµόσφαιρα ότι πληρούνται 

τα όρια για την αιθάλη και το CO2. Γίνεται επιπλέον τακτικότερη συντήρηση 

στους λέβητες και έλεγχος των χρησιµοποιούµενων καυσίµων, µε παράλληλο 

στόχο τη µείωση της κατανάλωσης τους (για το 1998 17,5%). 

 Για τη µείωση της κατανάλωσης νερού επανασχεδιάστηκαν κάποιες γραµµές 

και τοποθετήθηκαν σε πολλά σηµεία µετρητές. Για το 1998 η µείωση αυτή ήταν 

23%. 

 Για τη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας έγιναν επισκευές και βελτιώσεις στη 

θερµική γραµµή ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι απώλειες. Για το 1998 επιτεύ-

χθηκε µείωση σε ποσοστό 29%. 

 

Γενική αξιολόγηση του EMS 

 

Η επιχείρηση δηλώνει ικανοποιηµένη από το σύστηµα, αλλά όχι σε απόλυτο βαθµό. 

Θεωρεί ότι συµβάλει πολύ στην προστασία του περιβάλλοντος και αναφέρει ότι οι 

προσδοκίες της έχουν ικανοποιηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό. Ωστόσο δηλώνει ότι η 

αξιοπιστία του είναι µέτρια και αναφέρει ως σηµαντικό πρόβληµα το αυξηµένο κό-

στος εισαγωγής του συστήµατος, καθώς έγιναν αρκετές επενδύσεις σε αντιρρυπα-

ντική τεχνολογία και πρόσληψη νέου προσωπικού εξειδικευµένου σε θέµατα περι-

βάλλοντος. Εξάλλου αναφέρθηκε ότι παρουσιάστηκαν δυσκολίες στην προσαρµογή 

του προσωπικού. 

 

Σε ό,τι αφορά τα περιβαλλοντικά προβλήµατα λύθηκαν πλήρως µετά την εισαγωγή 

του ISO 14001, µε την έννοια ότι καλύπτονται τώρα όλες οι απαιτήσεις της νοµο-

θεσίας. Υπάρχουν βέβαια περιθώρια για βελτίωση, που όπως έχει αναφερθεί απο-
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τελεί κύριο στοιχείο της φιλοσοφίας του συστήµατος. Έτσι η επιχείρηση έχει ως 

µελλοντικούς στόχους τη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας και νερού και την 

αύξηση του ποσοστού ανακύκλωσης των στερεών απορριµµάτων. 

 

((IIVV))  ΜΜΑΑΡΡΜΜΑΑΡΡΑΑ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΟΟΣΣ  ΑΑ..ΕΕ..  

 

Βασικές πληροφορίες για την επιχείρηση 

 

Η επιχείρηση ιδρύθηκε το 1981, είναι ανεξάρτητη και βρίσκεται στην περιοχή των 

Βριλησσίων Αττικής. Παράγει µάρµαρο, το οποίο διαθέτει κυρίως σε βιοµηχανίες 

και εµπόρους αλλά και σε τελικούς καταναλωτές και απασχολεί 18 εργαζόµενους. 

Πριν την εισαγωγή του ISO 14001 είχε πιστοποιηθεί µε βάση το πρότυπο ποιότη-

τας ISO 9000, το έτος 1995. 

 

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις και αντιµετώπιση τους 

 

Η επιχείρηση δεν αναφέρει ειδικά προβλήµατα ρύπανσης και ασφάλειας, ωστόσο η 

παραγωγική της διαδικασία χαρακτηρίζεται από υψηλή κατανάλωση ενέργειας και 

νερού. Σε ότι αφορά τα απορρίµµατα και τις εκποµπές, παράγονται ετησίως 3500 

τόνοι µαρµαροψηφίδων και 3000 τόνοι λάσπης καθίζησης, µε βασικό συστατικό το 

µάρµαρο. Τα παραπροϊόντα όµως αυτά αξιοποιούνται και διατίθενται προς πώληση. 

Τέλος ο θόρυβος κυµαίνεται στα 50dB. 

 

Γενική αξιολόγηση του EMS 

 

Η επιχείρηση δηλώνει απόλυτα ικανοποιηµένη από το ISO 14001 σε ότι αφορά την 

προστασία του περιβάλλοντος, την αξιοπιστία, το λόγο κόστους – οφέλους και την 

ανταπόκριση στις προσδοκίες της. Πολύ σηµαντικά είναι τα οφέλη που αφορούν 

στους εργαζόµενους και την πιο οργανωµένη και αποτελεσµατική λειτουργία της 

επιχείρησης. Εξάλλου παρατηρήθηκε οικονοµικό όφελος από την ανακύκλωση και 

τη µείωση αποζηµιώσεων για περιβαλλοντικά και εργατικά ατυχήµατα και αύξηση 

της αποδοχής από την τοπική κοινωνία. 

 

4.4.2.1. Συµπεράσµατα από Εφαρµογή EMS σε ελληνικές επιχειρήσεις 

 

Γενικά, προκύπτει ότι όλες οι ενδεικτικές εταιρείες που εξετάστηκαν έχουν ικανο-

ποιητικά αποτελέσµατα όσον αφορά την περιβαλλοντική επίδοσή µετά την εφαρ-

µογή του ISO. Όµως, το σηµαντικότερο ερώτηµα είναι κατά πόσο ο λόγος κόστους 
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οφέλους είναι ικανοποιητικός, καθώς η διαδικασία της διαπίστευσης δεν είχε τα 

προσδοκώµενα αποτελέσµατα σχετιζόµενα µε το κόστος της εφαρµογής του ISO. 

Αυτό ακριβώς είναι και το κύριο σηµείο προβληµατισµού και για τις εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας υγρών αποβλήτων, δηλαδή αν τελικά το περιβαλλοντικό και κοινωνι-

κό όφελος ισοσκελίζει το οικονοµικό, ή αν ακόµα καλύτερα υπάρχει απόσβεση του 

κόστους του EMS σε µια χρονική περίοδο τόσων χρόνων, όσων να καταστεί η αρ-

χική επένδυση συµφέρουσα. Πάντως, τα µέχρι τώρα αποτελέσµατα από τη διεθνή 

εµπειρία είναι ενθαρρυντικά στον τοµέα των βιολογικών καθαρισµών, αλλά θα 

πρέπει να γίνει αναλυτική οικονοµική µελέτη, πριν την οποιαδήποτε απόπειρα ε-

φαρµογής EMS. 

 

4.4.3. Εφαρµογή EMAS στην Τοπική Αυτοδιοίκηση: LIFE-EMAS εφαρµογή 

στο Βόλο, στη Λάρισα και στην Πάτρα [45] 

 

4.4.3.1. Στόχοι του Προγράµµατος & Στάδια Υλοποίησης 

 

Το πιλοτικό πρόγραµµα LIFE-EMAS εφαρµόστηκε σε τρεις πόλεις µεσαίου µεγέ-

θους: το Βόλο, τη Λάρισα και την Πάτρα, και συγκεκριµένα στις ∆ηµοτικές Υπηρε-

σίες:  

 Της Καθαριότητας  

 Του Πρασίνου 

 Στο Σύνδεσµο ∆ιάθεσης Απορριµµάτων Βόλου. 

 

Το έργο είναι καινοτόµο για τα ελληνικά δεδοµένα, καθώς µέσω της σύµπραξης 

αυτής, δίνεται η ευκαιρία στην τοπική αυτοδιοίκηση:  

 Να ανταγωνιστεί µε ίσους όρους την ιδιωτική πρωτοβουλία στον τοµέα της 

προστασίας και διαχείρισης του περιβάλλοντος  

 Να βελτιώσει τις περιβαλλοντικές της επιδόσεις σε ένα ευρύ φάσµα δραστηριο-

τήτων  

 Να αυξήσει την αξιοπιστία και την δηµόσια εικόνα της.  

 Να διεκδικήσει ευκολότερα χρηµατοδοτικές πηγές για την υλοποίηση σχεδίων 

και δραστηριοτήτων, που προάγουν τη βιώσιµη ανάπτυξη της πόλης.  

 

Βασική επιδίωξη του προγράµµατος αποτελούσε η εξαγωγή πολύτιµων συµπερα-

σµάτων και η δυνατότητα αναπαραγωγής του έργου, ώστε να µπορέσουν και άλλοι 

∆ήµοι να αναπτύξουν τα δικά τους Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης βασι-

ζόµενοι στη συσσωρευµένη εµπειρία.  
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Η διαδικασία που ακολουθείται κατά την υλοποίηση του προγράµµατος περιλαµβά-

νει τα παρακάτω στάδια:  

 Προετοιµασία & ∆ιάγνωση  

 Σχεδιασµός & Τεκµηρίωση των Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης.  

 Εκπαίδευση του προσωπικού  

 Εφαρµογή & Ανασκόπηση των Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης  

 Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων & συγκριτική µελέτη των EMS 

 ∆ιάδοση των αποτελεσµάτων 

 

4.4.3.2. Προετοιµασία και ∆ιάγνωση 

 

Αρχικά πραγµατοποιήθηκε συνολική ανάλυση των περιβαλλοντικών θεµάτων, επι-

πτώσεων και επιδόσεων, που σχετίζονται µε τις δραστηριότητες της κάθε δηµοτι-

κής υπηρεσίας. Στόχος της, η επεξεργασία πληροφοριών σχετικά µε τις υπάρχου-

σες περιβαλλοντικές συνθήκες στο χώρο δραστηριοτήτων και η διασφάλιση ότι οι 

∆ήµοι και οι σχετιζόµενες υπηρεσίες έχουν µια πλήρη εικόνα της κατάστασης, πριν 

ξεκινήσει η ιεράρχηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η δηµιουργία προγραµ-

µάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης και ο σχεδιασµός του EMS.  

 

Τα θέµατα που εξετάστηκαν στη φάση αυτή αφορούσαν κυρίως:  

 Εκποµπές στην ατµόσφαιρα  

 Απόρριψη υγρών λυµάτων  

 ∆ιαχείριση στερεών & επικίνδυνων αποβλήτων  

 Ρύπανση υπεδάφους  

 Οχλήσεις  

 Κατανάλωση φυσικών πόρων  

 Υποβάθµιση οικοσυστηµάτων  

 Χειρισµούς σε έκτακτες περιπτώσεις 

 

Από τη φάση αυτή δηµιουργήθηκε µία ∆ιαγνωστική Έκθεση για κάθε ∆ήµο και 

προετοιµάστηκε αρχείο νοµοθετικών απαιτήσεων που καλύπτει τις δραστηριότητες 

και τις παρεχόµενες υπηρεσίες της κάθε δηµοτικής διεύθυνσης. Το αρχείο αυτό πε-

ριλάµβανε νοµοθεσία της Ε.Ε., εθνικούς νόµους, υπουργικές αποφάσεις, δηµοτι-

κούς κανονισµούς, κτλ. 
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4.4.3.3. Σχεδιασµός & Τεκµηρίωση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης 

 

Ο κανονισµός EMAS, όπως έχει αναφερθεί στα κεφάλαια 1 & 2, απαιτεί από τους 

συµµετέχοντες να εισάγουν ένα Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. Σύµφωνα 

µε αυτό, οι τρεις ∆ήµοι συνέταξαν και υιοθέτησαν µία περιβαλλοντική πολιτική, 

που τους δεσµεύει για συµµόρφωση µε όλη τη σχετική προς τις δραστηριότητές 

τους περιβαλλοντική νοµοθεσία, ενώ ταυτόχρονα αναλαµβάνουν την υποχρέωση 

για συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών τους επιδόσεων. Παράλληλα, καθορί-

στηκαν οι ευθύνες και οι αρµοδιότητες του προσωπικού και περιγράφηκε η συνο-

λική δοµή και σύσταση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης, δηµιουργώντας ένα Εγχειρίδιο 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 

 

Στη συνέχεια, προσδιορίστηκαν διαδικασίες που αφορούν στον τρόπο µε τον οποίο 

πρέπει να εκτελούνται οι περιβαλλοντικές εργασίες στην πράξη. Αυτές, περιγρά-

φουν συνοπτικά τα περιβαλλοντικά καθήκοντα, τις προτεινόµενες δράσεις και τα 

αρχεία που θα πρέπει να τηρούνται, καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο θα διενερ-

γούνται οι εσωτερικοί έλεγχοι δηµιουργώντας αντίστοιχα Έντυπα Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης και ∆ιαδικασιών. 

 

4.4.3.4. Εκπαίδευση του προσωπικού 

 

Κατά την εισαγωγή της περιβαλλοντικής διαχείρισης και για τη διασφάλιση της επι-

τυχούς εγκατάστασης του EMS, ήταν απαραίτητο να διεξαχθούν εκπαιδευτικά σε-

µινάρια στις οµάδες των εργαζοµένων των δηµοτικών υπηρεσιών. Το περιεχόµενό 

τους περιλάµβανε:  

 Εισαγωγή στα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης  

 Ανάλυση του Κανονισµού 1836/93  

 Ανάλυση πρακτικών διαχείρισης στις δηµοτικές υπηρεσίες  

 ∆οµή τεκµηρίωσης του EMS  

 Ανάλυση και εφαρµογή ∆ιαδικασιών στην κάθε υπηρεσία  

 ∆ιενέργεια εσωτερικών ελέγχων 

 

4.4.3.5. Εφαρµογή & Ανασκόπηση των Συστηµάτων Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης 

 

Με βάση τα αποτελέσµατα της ∆ιάγνωσης, οι δηµοτικές υπηρεσίες κλήθηκαν να 

εφαρµόσουν το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. Για το σκοπό αυτό, ετοιµά-
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στηκαν τα περιβαλλοντικά προγράµµατα, τα οποία περιγράφουν αναλυτικά πώς 

πρόκειται να υλοποιηθεί η περιβαλλοντική πολιτική. Τα περιβαλλοντικά προγράµ-

µατα είναι σύµφωνα µε τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και στόχους που έχουν 

τεθεί και περιλαµβάνουν την περιγραφή των µέτρων που έχουν ληφθεί για την ε-

πίτευξη των στόχων.  

 

Περιοδικά, γίνονται ανασκοπήσεις του εφαρµοζόµενου Συστήµατος και διενεργού-

νται εσωτερικοί έλεγχοι για τον εντοπισµό παρεκκλίσεων από τους αρχικούς στό-

χους και την πραγµατοποίηση διορθωτικών ενεργειών όπου κρίνεται σκόπιµο.  

 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την εφαρµογή του Κανονισµού EMAS στις 

δηµοτικές υπηρεσίες των τριών ∆ήµων, συνοψίζονται στα παρακάτω:  

 ορθολογική διαχείριση και εξοικονόµηση πρώτων υλών  

 µείωση του κόστους των δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε το περιβάλλον  

 διαχείριση επικινδυνότητας και µείωση των κινδύνων ατυχηµάτων  

 προστασία των διαφόρων αποδεκτών  

 ελαχιστοποίηση των εκποµπών ρύπων 

 

4.4.4. Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου για ελληνικές 

Ξενοδοχειακές Εγκαταστάσεις EMAS – H/GR [17] 

 

Από τις πρώτες επιχειρήσεις που εφάρµοσαν τα EMAS στην Ευρώπη ήταν ξενοδο-

χειακές µονάδες, όπου ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για το περιβαλλοντικό τους προφίλ, 

ώστε να προσελκύσουν πελατεία εκµεταλλευόµενοι την περιβαλλοντική συνείδησή 

της. Πρέπει να σηµειωθεί όµως ότι δεν υπάρχει ιδιαίτερη επέκταση των EMAS λόγω 

ότι δεν είναι ιδιαίτερα γνωστά (τα ISO και οι γαλάζιες σηµαίες είναι σαφώς πιο οι-

κεία στην πελατεία τους), κυρίως όµως λόγω το ότι αποτελούν καινούριο περιβαλ-

λοντικό πρότυπο και δεν υπάρχει επαρκής ενηµέρωση σχετικά µε την εφαρµογή 

τους σε ξενοδοχειακά στελέχη. 

 

Η σύνδεση τουρισµού και περιβάλλοντος θεωρείται σηµαντική παράµετρος επιτυχί-

ας της τουριστικής βιοµηχανίας για αυτό άλλωστε στην Ευρώπη έχει δηµιουργηθεί 

λίστα σηµάτων που δηλώνουν περιβαλλοντική πιστοποίηση. Χαρακτηριστικά παρα-

δείγµατα αποτελούν το “Green Key” της ∆ανίας, το “Austrian Environmental Sym-

bol for Tourist Enterprises” της Αυστρίας, η “Green Suitcase” της Γερµανίας, η 

“Silver Fern” της Ν. Ζηλανδίας και το “Green Tourism Business Scheme”  της Σκο-

τίας. 
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Στα πλαίσια της ίδιας λογικής, δηλαδή της προσέλκυσης τουριστών µε περιβαλλο-

ντική συνείδηση, εφαρµόζεται τo EMAS-H/GR το οποίο είναι ουσιαστικά η προσαρ-

µογή στην περίπτωση των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων στον κανονισµό EMAS. 

Η συµµετοχή στο EMAS-H/GR είναι εθελοντική, όπως άλλωστε ισχύει και γενικά 

στο EMAS. Σκοπός του είναι η προώθηση της περιβαλλοντικής διαχείρισης στις ξε-

νοδοχειακές εγκαταστάσεις και στην παροχή πληροφοριών στο κοινό σχετικά µε τις 

περιβαλλοντικές επιδόσεις των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που συµµετέχουν. 

Υποστηρίζεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων 

και από την Ένωση Ξενοδόχων Χαλκιδικής. 

 

Πετυχηµένες εφαρµογές EMS σε ξενοδοχειακές µονάδες είναι οι παρακάτω:  

 

((ΙΙ))  ΞΞεεννοοδδοοχχεείίαα  πποουυ  σσυυµµµµεεττέέχχοουυνν  σσττοο  ππρρόόγγρρααµµµµαα  ««ΠΠιιλλοοττιικκήή  εεφφααρρµµοογγήή  ττοουυ  EEMMAASS  

σσττοονν  ττοοµµέέαα  ττωωνν  ΞΞεεννοοδδοοχχεειιαακκώώνν  ΕΕγγκκαατταασσττάάσσεεωωνν»»  ((ΧΧααλλκκιιδδιικκήή))  

 

Όλα τα ξενοδοχεία που έχουν µονάδα επεξεργασίας αποβλήτων χρησιµοποιούν τα 

λύµατα του βιολογικού καθαρισµού για το πότισµα των κήπων. Τα ξενοδοχεία 

ΤΟΡΩΝΑΙΟΣ και ΒΙΡΓΙΝΙΑ, εφάρµοσαν την κοµποστοποίηση των οργανικών απορ-

ριµµάτων από την κουζίνα. Στα περισσότερα ξενοδοχεία αντικαταστάθηκαν οι ατο-

µικές µερίδες του πρωινού και χρησιµοποιούνται επιστρεφόµενα µπουκάλια για τα 

αναψυκτικά και τις µπύρες. Τα ξενοδοχεία ∆ΑΦΝΗ και SANI BEACH HOTEL τοπο-

θέτησαν αυτόµατα συστήµατα διαχείρισης ενέργειας στα δωµάτια, ενώ τα περισσό-

τερα ξενοδοχεία χρησιµοποιούν ηλιακή ενέργεια και υγραέριο για τη θέρµανση και 

το µαγείρεµα και αντικατέστησαν τις ηλεκτρικές λάµπες µε πιο αποδοτικές. Τα ξε-

νοδοχεία ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ και ΒΙΡΓΙΝΙΑ τοποθέτησαν βαλβίδες µείωσης της ροής στα 

ντουζ και τους νιπτήρες και καζανάκια διπλής ροής (µικρή – µεγάλη). 

 

  ((ΙΙΙΙ))  ΌΌµµιιλλοοςς  ΞΞεεννοοδδοοχχεείίωωνν  GGRREECCOOTTEELL  

 

Εφαρµόστηκε ένας αριθµός περιβαλλοντικών πρωτοβουλιών σε ορισµένα από τα 

ξενοδοχειακά συγκροτήµατα του οµίλου. Τα κοµποστοποιηµένα οργανικά απόβλη-

τα της κουζίνας και των κήπων χρησιµοποιήθηκαν ως πρώτη ύλη για την παραγω-

γή λιπάσµατος σε πιλοτική φάση µε πολύ καλά αποτελέσµατα. Στη διαχείριση νε-

ρού επιτεύχθηκε µείωση 30%, µε την επαναχρησιµοποίηση του νερού και την το-

ποθέτηση βαλβίδων µείωσης ροής και συστήµατος αυτόµατου ποτίσµατος. Στην 

ενεργειακή διαχείριση επιτεύχθηκε εξοικονόµηση ενέργειας, αρκετή για την παρο-

χή ενέργειας σε 500 δωµάτια για ένα χρόνο (1994), χρησιµοποιώντας υγραέριο, 

ηλιακή ενέργεια και τοποθετώντας λάµπες χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας και 
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αυτόµατης ενεργειακής διαχείρισης στα δωµάτια. Στη διαχείριση πρώτων υλών και 

απορριµµάτων 1.800.000 πλαστικές σακούλες αντικαταστάθηκαν από χάρτινες σα-

κούλες, 48.000 λινές τσάντες προσφέρθηκαν δωρεάν στους πελάτες, επιτεύχθηκε 

µείωση των χρησιµοποιούµενων πλαστικών αντικειµένων κατά 90%, µειώθηκε η 

χρήση των PVC µπουκαλιών από 78% σε 6% κατά τις χρονιές 1992 και 1995, ενώ 

η χρήση των επιστρεφόµενων µπουκαλιών αυξήθηκε από 2% σε 50%. Ακόµη, η 

χρήση των µεταλλικών κουτιών µειώθηκε κατά 78%, ενώ τα µικρά γυάλινα µπου-

κάλια και βαρέλια κάλυψαν το 50% της ολικής κατανάλωσης αναψυκτικών και 

µπύρας. 

 

((ΙΙΙΙΙΙ))  LLEEDDRRAA  MMAARRRRIIOOTT  ((ΑΑθθήήνναα))  

 

Εφαρµόστηκαν διάφορες µέθοδοι ορθής πρακτικής. Συγκεκριµένα, τοποθετήθηκαν 

λάµπες εξοικονόµησης ενέργειας και σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης. Ακόµη, η 

θερµοκρασία του ζεστού νερού ορίστηκε στους 70°C από 80°C, του νερού για οι-

κιακή χρήση ορίστηκε στους 53°C από 58°C, ενώ η θερµοκρασία των Α/C ορίστη-

κε στους 24°C από 23°C. Αυτές οι πρακτικές οδήγησαν σε ετήσια κέρδη της τάξης 

των 200.000 ΕCU (1996). 
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5. Περιβαλλοντικοί ∆είκτες για EMAS 

 

Για την εφαρµογή του EMAS, όπως έχει γίνει ήδη αντιληπτό από τα προαναφερθέ-

ντα παραδείγµατα εταιρειών που έχουν εφαρµόσει EMS, είναι σηµαντική η ποσοτι-

κοποίηση των δεδοµένων και των αποτελεσµάτων πριν και µετά την εφαρµογή του 

EMS. Έτσι γίνονται άµεσα κατανοητά τόσο τα οφέλη όσο και τα κόστη που απορ-

ρέουν από την Εφαρµογή ενός Περιβαλλοντικού Προτύπου ∆ιαχείρισης. Για την 

ποσοτικοποίηση αυτή, που απαιτείται και στην περίπτωση µονάδων επεξεργασίας 

λυµάτων, προτείνεται η ανάπτυξη περιβαλλοντικών δεικτών, βάσει προδιαγραφών 

που αναπτύσσονται σε αυτό το κεφάλαιο.  

 

5.1. Γενικά 
 

Γενικά, η δραστηριότητα επιχειρήσεων έχει επιπτώσεις στο περιβάλλον από:  

 Τη χρήση του Ύδατος, των Πρώτων Υλών και των Μη Ανανεώσιµων Πόρων  

 Εκποµπές Αερίων  

 Εκροές Υδάτων 

 Απόβλητα  

 Οσµές 

 Θόρυβος, ∆ονήσεις Και Ακτινοβολία  

 Οπτικός Αντίκτυπος  

 Αντίκτυπος Προϊόντων  

 

Ο έλεγχος των περιβαλλοντικών επιπτώσεων µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε επιτυ-

χία µέσω ενός περιβαλλοντικού συστήµατος διαχείρισης.  

 

Ο καθορισµός των παραµέτρων που µπορούν να ελεγχθούν σε µια χρονική βάση 

είναι χρήσιµος και για εσωτερική διαχείριση και για τις απαιτήσεις εξωτερικής επι-

κοινωνίας τόσο µε το κοινό αλλά και µε τους ελεγκτές περιβάλλοντος.  

 

Εκείνες οι παράµετροι, που µπορούν να κληθούν δείκτες, µπορούν να ταξινοµη-

θούν από πολλές απόψεις σύµφωνα µε την έννοιά τους και τη µορφή τους.  

 

Το σχέδιο ISO14031 δίνει µια πιθανή ταξινόµηση των περιβαλλοντικών δεικτών 

βασισµένων στις περιοχές που πρόκειται να αξιολογηθούν [35,40]:  

 Η διοικητική περιοχή: περιλαµβάνει τους ανθρώπους, τις πρακτικές και τις δια-

δικασίες σε όλα τα επίπεδα της οργάνωσης.  
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 Η λειτουργική περιοχή: περιλαµβάνει τις φυσικές εγκαταστάσεις και τον εξο-

πλισµό της οργάνωσης, το σχέδιο και τη λειτουργία τους, τα υλικά, τους πό-

ρους, την ενέργεια, τις υπηρεσίες, τα προϊόντα και τα απόβλητα σχετικά µε τις 

διαδικασίες της οργάνωσης.  

 Η περιβαλλοντική περιοχή: εξετάζει τον όρο του περιβάλλοντος σε σχέση µε 

την οργάνωση.  

 

Θεωρώντας ότι δεν υπάρχει κανένα ακριβές όριο µεταξύ αυτών των περιοχών, ο 

πίνακας 5.1 δίνει τον καθορισµό τους για κάθε περιοχή. 

 

Πίνακας 5.1: Πιθανοί ∆είκτες ανά Περιοχή Αξιολόγησης [25] 

ΠΠεερριιοοχχήή  ΑΑξξιιοολλόόγγηησσηηςς  ∆∆εείίκκττεεςς  ΠΠεερριιγγρρααφφήή  

∆ιοικητική Περιοχή 
Περιβαλλοντικοί 

∆είκτες ∆ιαχείρισης 

Παρέχει πληροφορίες για την ικανότητα ενός 

οργανισµού και τις προσπάθειες για τη δια-

χείριση θεµάτων όπως εκπαίδευση, νοµικές 

απαιτήσεις, κατανοµή πόρων, τεκµήρια και 

διορθωτικές ενέργειες. 

Λειτουργική  

Περιοχή 

Περιβαλλοντικοί 

∆είκτες Απόδοσης 

Παρέχει πληροφορίες για την κατανάλωση 

υλικών, υπηρεσιών, πόρων και ενέργειας και 

στην εξαγωγή υπηρεσιών και απόβλητα προϊ-

όντων (εκποµπές αερίων, απόρριψη υδάτων, 

συµπαγών αποβλήτων,  θόρυβος, δονήσεις, 

οσµές, φως ή ακτινοβολία). 

Περιβαλλοντική  

Περιοχή 

Περιβαλλοντικοί 

∆είκτες Κατάστασης 

Παρέχει αξιολόγηση της κατάστασης του πε-

ριβάλλοντος που µπορεί να επηρεαστεί από 

τη δραστηριότητα της εταιρείας.  

 

Αυτοί οι δείκτες ταξινοµούνται επίσης από τη µορφή τους:  

α) Απόλυτος: βασικά στοιχεία ή πληροφορίες, που είτε µετρούνται άµεσα είτε υπο-

λογίζονται, τα οποία εκφράζουν µια καθορισµένη παράµετρο ενδιαφέροντος (π.χ. 

συγκέντρωση του SO2 στο αέριο καµινάδων ή τόνοι του SO2 που εκπέµπονται στο 

τρέχον έτος)  

β) Συγγενής: στοιχεία ή πληροφορίες που εκφράζονται σε σύγκριση µε κάποια άλ-

λη σχετική παράµετρο (π.χ., τόνοι του SO2 που εκπέµπονται ανά τόνο του προϊό-

ντος που κατασκευάζεται)  

γ) Αναλογία: µια σύνθεση δύο µετρήσεων της ίδιας παραµέτρου που σχετίζει τη 

µια µε την άλλη µε κλασµατική ή δεκαδική µορφή (π.χ., εκποµπή SO2 στο τρέχον 

έτος σχετικά µε ένα έτος αναφοράς)  
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Η ταξινόµηση που καθορίζουµε είναι παρόµοια µε αυτήν που προτείνεται από το 

σχέδιο ISO14031, αλλά προσπαθούµε να διακρίνουµε µεταξύ (συνοπτικά οι ταξι-

νοµήσεις παρουσιάζονται στον πίνακα 5.2) [22]:  

 Περιβαλλοντικοί απόλυτοι δείκτες – (EAIs) – που παρέχουν απόλυτες πληρο-

φορίες για την έκταση των παραγόντων αντίκτυπου της επιχείρησης (περιβαλ-

λοντικά ζητήµατα EMAS) και 

 Περιβαλλοντικοί δείκτες απόδοσης – (EPIs) – που παρέχουν πληροφορίες για 

την περιβαλλοντική απόδοση ανεξάρτητα από τις διακυµάνσεις του επιπέδου 

δραστηριότητας της επιχείρησης.  

 

Όπως και µεταξύ:  

 Οι πιθανοί δείκτες επίδρασης – (PEIs) – που παρέχουν µια αξιολόγηση των α-

ποτελεσµάτων που η δραστηριότητα της επιχείρησης θα µπορούσε να έχει στο 

περιβάλλον και 

 Οι περιβαλλοντικοί δείκτες επίπτωσης – (EEIs) – που είναι πολύ παρόµοια µε 

τους δείκτες περιβαλλοντικής συνθήκης ISO14031 (ECIs).  

 

Πίνακας 5.2: Σύγκριση µεταξύ ISO14031 και παρούσας ταξινόµησης περιβαλλοντικών δεικτών [22] 

ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκοοίί  δδεείίκκττεεςς  ττοουυ  IISSOO1144003311  EEMMAASS  ππεερριιββααλλλλοοννττιικκοοίί  δδεείίκκττεεςς  

EMIs – περιβαλλοντικοί δείκτες διαχείρισης EMIs – περιβαλλοντικοί δείκτες διαχείρισης 

απόλυτοι EPIs – απόλυτοι περιβαλλοντικοί 

δείκτες απόδοσης 
EAIs – περιβαλλοντικοί απόλυτοι δείκτες 

σχετικοί EPIs – σχετικοί περιβαλλοντικοί 

δείκτες απόδοσης 
EPIs – περιβαλλοντικοί δείκτες απόδοσης 

 PEIs – πιθανοί δείκτες επίδρασης 

ECIs – περιβαλλοντικοί δείκτες κατάστασης EEIs – περιβαλλοντικοί δείκτες επίπτωσης 

 
 
5.2. Περιβαλλοντικοί δείκτες διαχείρισης  (EMIs) 

 

Όταν µια επιχείρηση ενδιαφέρεται να δώσει την αποτελεσµατικότητα του περιβαλ-

λοντικού συστήµατος διαχείρισής της και του επιπέδου προσπαθειών της στον πε-

ριορισµό των περιβαλλοντικών επιπτώσεών της, πολλοί δείκτες µπορούν να χρησι-

µοποιηθούν στην περιβαλλοντική δήλωσή της.  

 

Η επιχείρηση µπορεί να δώσει:  

 Τις δαπάνες, τις επενδύσεις και λειτουργικές δαπάνες και τις αποταµιεύσεις 

σχετικά µε το περιβάλλον. Οι δαπάνες µπορούν να υποδειχθούν όπως:  

– Ένα απόλυτο σύνολο: σχετικές µε το περιβάλλον επενδύσεις/έτος  
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– Ένα µέρος των συνολικών δαπανών: περιβαλλοντικές σχετικές επενδύ-

σεις/συνολικές επενδύσεις  

 Το επίπεδο εφαρµογής και ολοκλήρωσης της περιβαλλοντικής πολιτικής και του 

συστήµατος διαχείρισης:  

– Αριθµός υπαλλήλων που εκπαιδεύονται  

– Αριθµός διευθυντών µε τις περιβαλλοντικές ευθύνες  

– Ο αριθµός των επικυρωµένων περιβαλλοντικά προµηθευτών  

 Την εξέλιξη των σχέσεων µε τις τοπικές κοινότητες, τις αρχές και τα µέσα ενη-

µέρωσης:  

– Αριθµός σχετικών µε το περιβάλλον καταγγελιών  

– Αριθµός αρνητικών/θετικών εκθέσεων Τύπου σχετικά µε την περιβαλλοντι-

κή δραστηριότητα της επιχείρησης  

– Αριθµός εξωτερικών πρωτοβουλιών σχετικών µε το περιβάλλον που υπο-

στηρίζονται από την επιχείρηση  

 Η συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις (εσωτερικά ή εθελοντικά πρότυπα και νοµικές 

απαιτήσεις). Ο κανονισµός EMAS θεωρεί τη νοµική συµµόρφωση ως βασική 

απαίτηση για την εγγραφή της – εποµένως ένας δείκτης νοµικής συµµόρφωσης 

είναι άχρηστος σε µια περιβαλλοντική δήλωση – όµως πολλές δηλώσεις περι-

λαµβάνουν τέτοιους δείκτες.  

 

5.3. Περιβαλλοντικοί απόλυτοι δείκτες (EAIs) 
 

Προκειµένου να αξιολογηθεί η πραγµατική χρήση του περιβάλλοντος, η επιχείρηση 

συγκεντρώνει συνήθως τα στοιχεία που αναφέρονται σε:  

 Συνολική και λεπτοµερής κατανάλωση ύδατος  

 Συνολική και λεπτοµερής εισαγωγή πρώτων υλών  

 Συνολική και λεπτοµερής εισαγωγή ή/και εξαγωγή ενεργειας 

 Συνολική και λεπτοµερής µαζική ροή εκποµπής αερίων που υπολογίζεται µέσω 

των µέτρων συγκέντρωσης και ροής όγκου  

 Συνολική και λεπτοµερής εκροή απόβλητου ύδατος, που µετριέται από τη 

συγκέντρωση και τη ροή.  

 Συνολικά και λεπτοµερή µέτρα της µάζας και του όγκου αποβλήτων  

 Μέτρα επιπέδων ήχου 

 

∆εδοµένου ότι δεν είναι ακόµα δυνατό να υπάρξουν τα επιστηµονικά πρότυπα για 

τη µέτρηση των µυρωδιών και των οπτικών επιδράσεων, η αξιολόγηση εκείνων 

των αποτελεσµάτων µπορεί µόνο να γίνει µέσω του αριθµού εσωτερικών και εξω-

τερικών καταγγελιών.  
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Τα EAIs παρέχουν τις πληροφορίες για το επίπεδο των απόλυτων παραγόντων πε-

ριβαλλοντικής επίδρασης της δραστηριότητας της επιχείρησης. Τα απόλυτα ISO 

EPIs πρέπει να θεωρηθούν ως EAIs στην παρούσα ταξινόµησή.  

 

5.3.1. EAIs κατανάλωσης ύδατος και πρώτης ύλης 
 

Η κατανάλωση ύδατος µπορεί να µετρηθεί ως σύνολο ή λεπτοµερώς για την προέ-

λευση του ύδατος που καταναλώνεται. Η περιβαλλοντική επίπτωση της κατανάλω-

σης είναι διαφορετική για την επιφάνεια, το έδαφος και το πόσιµο νερό. Η µείωση 

της περιβαλλοντικής επίπτωσης µπορεί να επιτευχθεί και από τη µείωση της συνο-

λικής κατανάλωσης και µε µια αλλαγή από την κατανάλωση νερού από το έδαφος 

και του πόσιµου νερού στην κατανάλωση ύδατος επιφάνειας.  

 

Παραδείγµατα EAIs κατανάλωσης ύδατος  

 Συνολική κατανάλωση ύδατος: m3/έτος  

 Λεπτοµερής κατανάλωση ύδατος επιφάνειας, εδάφους και πόσιµου νερού: 

m3/έτος  

 

Η χρήση των πρώτων υλών µετριέται σε µάζα ή όγκο ετησίως. Η περιβαλλοντική 

επίπτωση των πρώτων υλών εξαρτάται πάρα πολύ από τη φύση της ενιαίας χρησι-

µοποιούµενης πρώτης ύλης. Η περιβαλλοντική επίπτωση της χρήσης των πρώτων 

υλών οφείλεται σε δύο πιθανές αιτίες: χρήση µη ανανεώσιµων πόρων και κίνδυνο 

ρύπανσης που προκύπτει από την παραγωγή ή/και από τη χρήση του προϊόντος. 

Ένα λεπτοµερές µέτρο των διαφορετικών οµάδων υλικών δίνει µεγαλύτερες πλη-

ροφορίες για την πραγµατική κλίµακα αυτού του περιβαλλοντικού ζητήµατος. Οι 

πληροφορίες για την ανακύκλωση πρώτης ύλης είναι ένας άλλος τρόπος να αξιο-

λογηθεί αυτό το ζήτηµα.  

 

Παραδείγµατα πρώτης ύλης – EAIs:  

 Χρήση συνολικής πρώτης ύλης: m3/έτος ή τόνος/έτος  

 Λεπτοµερής κατανάλωση πρώτων υλών βασισµένες σε µη ανανεώσιµους πό-

ρους: m3/έτος ή τόνος/έτος  

 Λεπτοµερής κατανάλωση επικίνδυνων πρώτων υλών: m3/έτος ή τόνος/έτος 

(καθώς τα αποθέµατα επικίνδυνων ενώσεων στην περιοχή είναι συνήθως ένα 

σχετικό περιβαλλοντικό ζήτηµα, ο έλεγχος και η µείωση του µέγιστου όγκου 

που εφοδιάζεται στην περιοχή είναι ένας αποτελεσµατικός δείκτης).  

 Ανακυκλωµένες πρώτες ύλες: τόνος/έτος and %  
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5.3.2. EAIs ενέργειας και κατανάλωσης καυσίµων 
 

Η ενεργειακή παραγωγή, που ασκεί µεγάλη επίδραση στο περιβάλλον µέσω των 

εκποµπών και τη κατανάλωση µη ανανεώσιµων πόρων (φυσικά καύσιµα), συνδέε-

ται αυστηρά µε τη βιοµηχανική δραστηριότητα. Οι επιχειρήσεις πρέπει έτσι πρώτα 

να δώσουν τη συνολική κατανάλωση ενέργειάς τους (ηλεκτρική ενέργεια, ατµός ή 

θερµότητα) ανεξάρτητα από την προέλευσή της (εσωτερική ή εξωτερική) µε την 

ένδειξη της συνολικής εισαγωγής ενέργειας.  

 

Η µείωση του αντίκτυπου της κατανάλωσης ενέργειας είναι επιτεύξιµη µε τους εξής 

διαφορετικούς τρόπους:  

 Μέσω της απόλυτης µείωσης της κατανάλωσης ενέργειας - βελτιστοποίηση των 

διαδικασιών, χρήση των µηχανηµάτων χαµηλής ενεργειακής κατανάλωσης. 

 Μέσω µιας διαδικασίας της εσωτερικής ανάκτησης ενέργειας: διατήρηση σταθε-

ρής θερµοκρασίας, χρήση των υποπροϊόντων και των αποβλήτων ως πηγές ε-

νέργειας. 

 Μέσω των αλλαγών στις πηγές ενέργειας και τα καύσιµα: µείωση βασισµένη 

στον άνθρακα – ενέργεια. 

 

Τα στοιχεία κατανάλωσης πρέπει να εκτεθούν λεπτοµερώς για τα διαφορετικά καύ-

σιµα (άνθρακας, πετρέλαιο, φυσικό αέριο). Τα στοιχεία όσον αφορά την κατανά-

λωση καυσίµων πρέπει να δίνονται λαµβάνοντας υπόψη µέτρα όγκου/µάζας και 

ενέργειας. Εν πάση περιπτώσει, τα στοιχεία ενέργειας και καυσίµων πρέπει να πα-

ρασχεθούν στην ίδια µορφή.  

 

Παραδείγµατα EAIs της ενέργειας και της κατανάλωσης καυσίµων:  

 Συνολική κατανάλωση ενέργειας (εσωτερική + εξωτερική):  Wh/year ή J/year 

ή tep/year.  

 Λεπτοµερής κατανάλωση ενέργειας (εξωτερική, εσωτερική, ατµός, ενέργεια 

θερµότητας):  Wh/year ή J/year ή tep/year.  

 Συνολική κατανάλωση καυσίµων:  Wh/year ή J/year ή tep/year.  

 Λεπτοµερής κατανάλωση καυσίµων: (άνθρακας, πετρέλαιο, φυσικό αέριο) τό-

νος/έτος ή/και Wh/year ή J/year ή tep/year.  

 

5.3.3. EAIs εκποµπής αερίων 
 

Η ατµοσφαιρική ρύπανση συνδέεται ουσιαστικά µε τρεις κατηγορίες επιδράσεων:  
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 Σφαιρικών (παγκόσµια αύξηση της θερµοκρασίας λόγω του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου, µείωση όζοντος)  

 Περιφερειακών (όξινες βροχές)  

 Τοπικών (αιθαλοµίχλη, τοξικά/επιβλαβή αποτελέσµατα στα ανθρώπινα όντα, τα 

φυτά και τα ζώα)  

 

Οι σφαιρικές επιδράσεις συνδέονται συνήθως µε το CO2, το CFC, το µεθάνιο και 

άλλες πτητικές οργανικές ενώσεις (VOC). Οι εκποµπές τους µετριούνται συνήθως 

σε τόνους/έτος. Κάποιος µπορεί να πάρει περισσότερες πληροφορίες κατά τον 

ένδειξη της πηγής των εκποµπών αυτών (παραγωγή, θέρµανση, ενέργεια).  

 

Το SO2 και NOx θεωρούνται οι σηµαντικότερα αιτίες της όξινης βροχής και η εκπο-

µπή τους µετριέται ως τόνοι/έτος. 

 

Οι τοπικές επιδράσεις προκαλούνται από µια πολυπλοκότητα ενώσεων που δεν έ-

χουν προσδιοριστεί εντελώς.  

 

Ακόµα, NOx και οι υδρογονάνθρακες, καθώς επίσης και τα ξεχωριστά σωµατίδια 

είναι η κύρια αιτία της αιθαλοµίχλης και της φωτοχηµικής ρύπανσης. Εκείνες οι 

ενώσεις καθώς επίσης και ένας µεγάλος αριθµός άλλων µικροµολυντών (αλογο-

νούχοι πολυκυκλικοί υδρογονάνθρακες, πτητικές ανόργανες ενώσεις (VIC), βαριά 

µέταλλα) είναι υπεύθυνοι πολλών βραχέων και χρόνιων τοξικών επιπτώσεων. Για 

εκείνες τις ενώσεις, όπως παραδείγµατος χάριν το HCl, είναι σηµαντικό η επιχείρη-

ση να παρέχει τα στοιχεία για τη µαζική εκροή - kg/έτος - και τη συγκέντρωση - 

mg/m3 - δεδοµένου ότι η τοξικότητα συσχετίζεται αυστηρά µε τη συγκέντρωση.  

 

Τα στοιχεία που αναφέρονται στα ξεχωριστά σωµατίδια πρέπει να εξεταστούν ως 

προς τη µαζική ροή, τη συγκέντρωση και τη διασπορά τους σε µια τάξη ανάλογα 

µε το µέγεθος που καθορίζει την τοξικότητα τους.  

 

Επιπλέον, µια επιχείρηση που θέλει να καταδείξει πραγµατικό ενδιαφέρον για τα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα πρέπει να εξετάσει τις έµµεσες εκποµπές της, όπως τις 

εκποµπές αερίων που προέρχονται από την παραγωγή της καταναλισκόµενης ε-

νέργειας. Εκείνα τα στοιχεία µπορούν να υπολογιστούν βάσει στοιχείων για τη µέ-

ση εθνική ενεργειακή παραγωγή (εκποµπές/KWh). Εποµένως, βιοµηχανικές εγκα-

ταστάσεις που χρησιµοποιούν µια ηλεκτρολυτική διαδικασία συµβάλλουν στην α-

τµοσφαιρική ρύπανση µέσω της κατανάλωσης ενέργειάς παρά µέσω των άµεσων 

εκποµπών. Ακόµα κι αν η χρήση αυτού του είδους δεικτών φαίνεται να είναι έξω 
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από το καθήκον µιας επιχείρησης, αφού η βιοµηχανία ενέργειας είναι άµεσα αρµό-

δια για τις άµεσες εκποµπές, πολλές επιχειρήσεις έχουν περιλάβει και τις έµµεσες 

στην εταιρική περιβαλλοντική έκθεσή τους (Landis & Gyr, BP). Εκτός αυτού, ο ευ-

ρωπαϊκός πράσινος πίνακας (1993) συστήνει τη χρήση τέτοιων δεικτών ιδιαίτερα 

για διαδικασίες που χρησιµοποιούν ένα µεγάλο ποσό ηλεκτρικής ενέργειας.  

 

Παραδείγµατα EAIs των εκποµπών αερίων: 

 CO2, SO2: το συνολικό CO2, SO2 - τόνος/έτος  

 Λεπτοµερής (παραγωγή, επίκτητης και παραχθείσας ενέργειας): τόνος/έτος  

 VOC, VIC και µέταλλα: τόνος/έτος και mg/Nm3   

 Ξεχωριστά σωµατίδια: σύνολο: τόνος/έτος και mg/Nm3 

 Λεπτοµέρεια για τη διάµετρο µορίων: τόνος/έτος και mg/m3   

 

5.3.4. EAIs υγρών απόβλητων 
 

Η κύρια παράµετρος που πρέπει να εξεταστεί για τις εκροές υγρών είναι ο απορρι-

πτόµενος όγκος. Επιπλέον, η επίδραση της απόρριψης ύδατος εξαρτάται από τον 

τελικό προορισµό του απόβλητου ύδατος (ποταµός, λίµνη, έδαφος και υπέδαφος, 

υπόνοµοι). 

 

Η ποιότητα των υγρών αποβλήτων αποχέτευσης µετριέται συνήθως µέσω της πο-

σότητας σε ανασταλµένα στερεά, φωσφορούχες και αζωτούχες  ενώσεις, µέταλλα, 

αλάτι, οργανικές και ανόργανες ενώσεις. Η χηµική (COD) και βιολογική (BOD) α-

παίτηση οξυγόνου χρησιµοποιείται για να υπάρχει µια αξιολόγηση της συγκέντρω-

σης των οργανικών ενώσεων στο ύδωρ δίνοντας το ποσό οξυγόνου που απαιτείται 

για τη συνολική χηµική ή βιολογική οξείδωσή τους. Όπως έχει ειπωθεί για τις εκ-

ποµπές αερίων, η συγκέντρωση στα απόβλητα αποχέτευσης είναι τόσο σηµαντική 

όσο η συνολική µαζική ροή. [20] 

 

Το σχετικές pH και η θερµοκρασία των αποβλήτων αποχέτευσης πρέπει επίσης να 

δοθεί καθώς επίσης και η διαφορά µεταξύ των αποβλήτων αποχέτευσης και της 

αξίας δεκτών (DPh και Dt°)  

 

Παραδείγµατα EAIs απόβλητου ύδατος:  

Όγκος: 

 Όγκος συνολικών αποβλήτων αποχέτευσης: m3/έτος  

 Λεπτοµέρεια για τα νερά υπονόµου, εδάφους και επιφάνειας: m3/έτος  

Ποιότητα:  
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 Σύνολο ανασταλµένων στερεών, COD, BOD, ανόργανες ενώσεις, µέταλλα: τό-

νος/έτος και mg/m3   

 pH 

 Θερµοκρασία  

 

5.3.5. EAIs αποβλήτων 
 

Κατά την εξέταση αποβλήτων που παράγονται από τη δραστηριότητα µιας επιχεί-

ρησης, η απλή ένδειξη του συνολικού όγκου ή της µάζας αποβλήτων δεν είναι αρ-

κετή. Η επιχείρηση πρέπει να διακρίνει µεταξύ του διαφορετικού είδους των απο-

βλήτων: η περιβαλλοντική επίπτωση των αποβλήτων εξαρτάται και από τη φύση 

τους (επικίνδυνα και µη-επικίνδυνα) και από τον προορισµό τους (υγειονοµική τα-

φή, αποτέφρωση, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση).  

 

Πρέπει να θεωρηθεί ότι η υγειονοµική ταφή υλικών των αποβλήτων περιορίζεται 

από τον όγκο παρά τη µάζα. Εποµένως, η ένδειξη της µείωσης και του όγκου και 

της µάζας είναι ένας µάλλον καλός τρόπος να καταδειχθεί µια αποτελεσµατική δια-

χείριση των αποβλήτων.  

 

Παραδείγµατα των αποβλήτων EAIs:  

 Απόβλητα που παράγονται συνολικά: τόνος/έτος και m3/έτος  

 Λεπτοµέρεια για τα επικίνδυνα και µη-επικίνδυνα απόβλητα: τόνος/έτος και 

m3/έτος  

 Λεπτοµέρεια για τον τελικό προορισµό (υγειονοµική ταφή, αποτέφρωση, ανα-

κύκλωση): τόνος/έτος και m3/έτος  

 

5.3.6. EAIs επιπέδων ήχου 
 

Τα επίπεδα ήχου µετριονται σε db(A). Μια επιχείρηση µπορεί να δείξει το µέγιστο ή 

το µέσο επίπεδο που µετριέται σε διαφορετικά τοπικά και χρονικά σηµεία.  

 

5.3.7. EAIs προϊόντων 
 

Ο καθορισµός EAIs για το προϊόν δεν είναι ένας εύκολος στόχος. Η επιχείρηση 

πρέπει να έχει εκτελέσει µια αξιολόγηση των κύκλων ζωής του προϊόντος της προ-

κειµένου να εκτιµηθεί η περιβαλλοντική επίδρασή του. Εντούτοις τα EAIs προϊό-

ντος συσχετίζονται αυστηρά µε τη φύση του προϊόντος.  

Μερικά παραδείγµατα είναι:  

 Μάζα του προϊόντος ή της συσκευασίας που µπορεί (ή είναι) να ανακυκλωθεί  
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 Μάζα των αποβλήτων που προέρχονται από την τελική διάθεση του προϊόντος  

 

5.4. Περιβαλλοντικοί δείκτες απόδοσης (EPIs) 
 

Ο κανονισµός EMAS απαιτεί ότι η επιχείρηση δεσµεύεται σε µια συνεχή βελτίωση 

της περιβαλλοντικής απόδοσής και στην εφαρµογή των καλύτερων διαθέσιµων τε-

χνολογιών. Προκειµένου να καταδειχθεί η βελτίωση των αποδόσεών της, µόλις 

προσδιοριστούν τα σχετικά περιβαλλοντικά ζητήµατα, η επιχείρηση πρέπει να κα-

νονικοποιήσει τα αριθµητικά στοιχεία που αναφέρονται σε αυτά στα επίπεδα δρα-

στηριότητάς της (π.χ. εκποµπή / παραγωγή). Πραγµατικά, η έλλειψη µιας ένδειξης 

για, παραδείγµατος χάριν, του όγκου παραγωγής έχει επιπτώσεις στη σηµασία της 

επικοινωνίας: η άνοδος ενός επιπέδου εκποµπής θα µπορούσε να συνδεθεί µόνο µε 

την επέκταση της σχετικής αγοράς της επιχείρησης που την έχει οδηγήσει σε αύ-

ξηση της παραγωγή της. Η επιδείνωση της περιβαλλοντικής απόδοσης θα συνδεό-

ταν µε µια εξέλιξη στην αγορά παρά µε τα πραγµατικά λάθη στην περιβαλλοντική 

διαχείριση.  

 

Στην εφαρµογή των καλύτερων διαθέσιµων τεχνολογιών καθώς επίσης και στην 

έννοια της συνεχούς βελτίωσης, µια αύξηση του επιπέδου παραγωγής δεν πρέπει 

να ακολουθηθεί από µια ισοδύναµη αύξηση της ρύπανσης.  

 

Ένα πρώτο βήµα, σε αυτήν την κατεύθυνση, είναι να τοποθετήσει (στο ίδιο διά-

γραµµα αν είναι δυνατό) τα απόλυτα EAIs δίπλα στα στοιχεία παραγωγής. Κατ' αυ-

τό τον τρόπο, οι τάσεις στην παραγωγή και τις εκποµπές είναι αµέσως συγκρίσιµες.  

Πολλές επιχειρήσεις έχουν επιλέξει να δείξουν προσοχή πάνω στην περιβαλλοντική 

απόδοση µε την χρήση δεικτών όπου οι εκποµπές αναφέρονται στη µονάδα παρα-

γωγής - π.χ. κιλά NOx/τόνος προϊόντος - (Ciba Additive - 1995, Ferruzzi - 1995, 

BP - 1995), στην επεξεργασµένη µονάδα πρώτης ύλης - π.χ. κιλά SO2/τόνο των 

αποτεφρωµένων αποβλήτων - (Ekokem - 1995), στον αριθµό υπαλλήλων - π.χ. 

m3 του ύδατος/υπαλλήλο - (Canon giessen - 1995), ή τέλος στη µονάδα της προ-

στιθέµενης αξίας - π.χ. τόνοι CO2/$ της προστιθέµενης αξίας - (Landis & Gyr – 

1994) [22].  

 

Ο καθορισµός αυτών των δεικτών απαιτεί προσοχή, καθώς οι εκποµπές συνδέονται 

συχνά µε παραµέτρους διαφορετικές µε το επίπεδο παραγωγής. Για παράδειγµα 

µπορούµε να εξετάσουµε το µολυσµατικό φορτίο του απόβλητου ύδατος σε εγκα-

ταστάσεις όπου η διαδικασία δεν χρησιµοποιεί ύδωρ. Το επίπεδο COD, που προέρ-

χεται από τις αστικές εγκαταστάσεις, συνδέεται εποµένως µε τον αριθµό υπαλλή-
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λων παρά µε την παραγωγή. Μια πτώση στο επίπεδο παραγωγής θα µπορούσε να 

καθορίσει µια επιδείνωση της περιβαλλοντικής απόδοσης εάν ο δείκτης κανονικο-

ποιήθηκε στην παραγωγή ενώ η πραγµατική απόδοση θα ήταν αµετάβλητη εάν ο 

δείκτης κανονικοποιόταν στον αριθµό υπαλλήλων.  

 

Προκειµένου να καθοριστούν οι σηµαντικότεροι δείκτες, η δραστηριότητα της επι-

χείρησης πρέπει να αναλυθεί σε χωρισµένα στάδια έτσι ώστε τα ξεχωριστά στάδια 

που είναι αρµόδια για κάθε παράγοντα αντίκτυπων να µπορούν να τονιστούν. Μό-

λις προσδιοριστεί το κάθε στάδιο, η σωστή µονάδα για το δείκτη πρέπει να επιλε-

χτεί.  

 

Σε περίπτωση, παραδείγµατος χάριν, εκποµπής διαλυτών από µια λειτουργία ψε-

κασµού χρωµάτων, ο αριθµός µερών που βάφονται δεν είναι πάντα µια καλή επι-

λογή. Στην πραγµατικότητα, εάν τα µέρη είναι πολύ διαφορετικά από την µορφή 

και επιφάνεια της περιοχής, ο σωστός δείκτης είναι η µονάδα της περιοχής επιφά-

νειας που βάφεται. Στη Mercedes-Benz Dusseldorf  έχει χρησιµοποιήσει αυτό το 

είδος του EPI στην περιβαλλοντική δήλωσή της (1995). Στατιστικά τεστ έχουν α-

ναπτυχθεί για τον καθορισµό σηµασίας των δεικτών (TJ Greiner, 1995). Αφετέρου 

βαθιές λεπτοµέρειες στην ανάλυση των διαφορετικών σταδίων της διαδικασίας πα-

ραγωγής θα µπορούσε να θεωρηθεί ως απειλή στα βιοµηχανικά µυστικά.  

 

5.5. Πιθανοί δείκτες αποτελεσµάτων (PEIs) 
 

Πρέπει επίσης να θεωρηθεί ότι η µεγάλη δηµόσια περιβαλλοντική ανησυχία συνδέ-

εται συνήθως µε τυχαίες παρατηρήσεις παρά µε πραγµατική γνώση της σοβαρότη-

τας και τις αιτίες της ρύπανσης βασισµένες σε επιστηµονικά στοιχεία. Εποµένως, οι 

άνθρωποι ανησυχούν συνήθως για τον άσπρο καπνό που βγαίνει από την καπµο-

δόχο, από ότι για έναν αόρατο οργανικό διαλύτη. Με τον ίδιο τρόπο, η εκποµπή 

από µηχανών καύσης CO2, κοβάλτιου, NOx, πολυκυκλικών υδρογονανθράκων είναι 

ελάχιστα γνωστή από την κοινή γνώµη που θεωρεί τις καπνοδόχους χηµικών βιο-

µηχανιών ως περισσότερο υπεύθυνες για την ατµοσφαιρική ρύπανση.  

 

Προκειµένου να επιτραπούν µέτρα για τη σωστή σύγκριση στοιχείων, όταν λανθα-

σµένα θεωρείται µια βιοµηχανική εγκατάσταση η κύρια πηγή κάποιας ρύπανσης, 

είναι αδιαµφισβήτητη η χρήση εκφράσεων τις εκποµπές της µε µια ισοδύναµη µο-

νάδα που µπορεί αµέσως να συγκριθεί µε την πραγµατική κύρια εκποµπή µολυ-

ντών (π.χ. NOX και εκποµπές αερίων που εκφράζονται σε ισοδύναµες µονάδες ο-

χηµάτων). Παραδείγµατος χάριν, ένας τελευταίος αποτεφρωτήρας παραγωγής που 

αποτεφρώνει 75000 τόνους/έτος των εκλυόµενων αποβλήτων στην ατµόσφαιρα 
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παράγει την ίδια ποσότητα NOx που αποδεσµεύεται από 370 αυτοκίνητα (µε βάση 

τις µέσες εκποµπές αυτοκινήτων) ή το ποσό πολυκυκλικών ενώσεων (PAH) παρα-

χθέντες µε ένα αυτοκίνητο. 

 

Εντούτοις, οι ρύποι που µπορούν να έχουν πολύ διαφορετικές τοξικές και οικοτοξι-

κές επιδράσεις συνοψίζονται γενικά σε µια ενιαία µολυσµατική κατηγορία µε βάση 

την ένωση. Για παράδειγµα, κατά την εξέταση των εκποµπών στον αέρα, πτητικές 

οργανικές ενώσεις (POC) µπορούν να περιέχουν ενδεχοµένως καρκινογόνες πολυ-

κυκλικές και αλογονούχες ενώσεις (PAH) µε άλλες λιγότερο επικίνδυνες ενώσεις 

όπως το µεθάνιο, ανεξάρτητα από το διαφορετικό πιθανό αντίκτυπό τους στο περι-

βάλλον.  

 

Με τον ίδιο τρόπο, η ρύπανση των υδάτων αντιπροσωπεύεται συνήθως από το 

COD και το BOD χωρίς οποιαδήποτε αναφορά στη φύση των οργανικών ενώσεων 

που απελευθερώνονται, ακόµα κι αν η συγκέντρωση πολλών ενώσεων ελέγχεται 

τακτικά προκειµένου να επιτευχθεί η συµµόρφωση στον κανονισµό αποβλήτων 

αποχέτευσης. Οι πληροφορίες για αυτό το είδος ζητήµατος είναι έτσι και αλλιώς 

διαθέσιµες στην οδηγία 90/313/EΟK της Ε.Ε. και εποµένως δεν υπάρχει κανένας 

λόγος για την επιχείρηση να προσπαθήσει να τις αποκρύψει.  

 

Η αίσθηση είναι ότι µέσω αυτών των συσσωρεύσεων, η αύξηση σε µια ιδιαίτερα 

τοξική ένωση µπορεί να καλυφθεί σε µεγάλο βαθµό από λιγότερο επικίνδυνες ε-

νώσεις. Αφετέρου είναι αλήθεια ότι µια ακραία λεπτοµέρεια στην αναφορά των ρύ-

πων µπορεί να παρέχει την ίδια αρνητική επίδραση, δεδοµένου ότι ένας µεγάλος 

αριθµός ενώσεων και τα σχετικά αποτελέσµατα είναι άγνωστοι στο ευρύ κοινό.  

 

Ο κανονισµός EMAS απαιτεί ότι η επιχείρηση παρέχει στο δηµόσιο "...πληροφορίες 

απαραίτητες για να κατανοηθεί η περιβαλλοντική επίδραση των δραστηριοτήτων 

της επιχείρησης... " [8]. Εποµένως, είναι σαφές ότι εκτός από τα αριθµητικά στοι-

χεία όσον αφορά τις εκποµπές, είναι ουσιαστικό να καταδείξει, µε κάποιο τρόπο, 

την πιθανή επίδραση αυτών στο περιβάλλον.  

 

Το πρώτο βήµα σε αυτή την κατεύθυνση είναι να δηµιουργηθεί ένας πίνακας, όπως 

ο 5.3, στον οποίο κάθε ένωση ή οµάδα παρόµοιων (βάσει της επίδρασης) ενώσεων 

συσχετίζεται µε τον αντίκτυπο και την επίδρασή της στο περιβάλλον.  
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Πίνακας 5.3: Συσχέτιση χηµικής ένωσης µε αντίκτυπο στο περιβάλλον [22] 

ΈΈννωωσσηη  ΠΠεερριιββααλλλλοοννττιικκόόςς  ππααρράάγγοοννττααςς  ΕΕππίίδδρραασσηη  

CO2 αέρας φαινόµενο θερµοκηπίου 

SOx αέρας όξινη βροχή 

NOx αέρας αιθαλοµίχλη, αναπνευστικά προβλήµατα 

Μέταλλα αέρας, νερό χρόνια τοξικότητα 

 

5.6. ∆είκτες περιβαλλοντικής επίπτωσης (EEI)  
 

Τα πραγµατικά αποτελέσµατα της δραστηριότητας µιας επιχείρησης στο περιβάλ-

λον µπορούν µόνο να ελεγχθούν µέσω του άµεσου ελέγχου του περιβάλλοντος 

έξω από τα στενά όρια της επιχείρησης. Αυτός ο έλεγχος µπορεί να επιτευχθεί µέ-

σω του ελέγχου και της φυσικοχηµικής και βιολογικής κατάστασης του περιβάλλο-

ντος. Είναι εποµένως αποτελεσµατικός για τοπικά προβλήµατα ρύπανσης µόνο.  

 

Σε πρώτο επίπεδο, η εξέλιξη της φυσικοχηµικής κατάστασης του περιβάλλοντος 

ελέγχεται από τη:  

 Συγκέντρωση των ρύπων στο ύδωρ και την ατµόσφαιρα. 

 

Σε δεύτερο επίπεδο τα αποτελέσµατα στα ανθρώπινα όντα, τα ζώα και τα φυτά ε-

λέγχονται από την:  

 Εξέλιξη της τοπικής βιοποικιλότητας, ιδιαίτερα από τους µικροοργανισµούς  

 Εξέλιξη της βιοσυσσώρευσης των ρύπων στα φυτά και τα ζώα  

 Εξέλιξη της τοπικής επιδηµιολογίας µιας µολυσµατικής ασθένειας  

 

Χρήση των δεικτών περιορίζεται από τα εξής:  

 Οι επιχειρήσεις συχνά λειτουργούν στη βιοµηχανική περιοχή, εποµένως η ευ-

θύνη των πραγµατικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων µπορεί δύσκολα να κα-

θοριστεί 

 Οι µελέτες τοµέων είναι συνήθως µακροχρόνιες και µε υψηλό κόστος, έτσι οι 

επιχειρήσεις δεν µπορούν πάντα να τις αντέξουν οικονοµικά.  

 

Εντούτοις, οι επιχειρήσεις µπορούν να συνεργαστούν µε πανεπιστήµια και άλλα 

ιδρύµατα σε τοµίες σχετικούς µε τη δραστηριότητα ελέγχου τους.  

 

Η εξέλιξη των περιβαλλοντικών συνθηκών πρέπει να συγκριθεί µε τα στοιχεία εκ-

ποµπής προκειµένου να καθοριστεί ο συσχετισµός τους. 
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5.7. Γενικά Συµπεράσµατα 
 

Η έλλειψη ακριβών προδιαγραφών στα ζητήµατα που περιλαµβάνονται στην περι-

βαλλοντική δήλωση έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη περιβαλλοντικών δεικτών που 

χαρακτηρίζονται από υποκειµενικότητα και ποικιλοµορφία. Η τυποποίηση των πε-

ριβαλλοντικών δεικτών είναι επιτακτική ανάγκη για τη σωστή εφαρµογή των περι-

βαλλοντικών συστηµάτων διαχείρισης. Εντούτοις, µερικές προτάσεις για ανάπτυξη 

συγκεκριµένων δεικτών µπορούν να υπάρξουν, στηριζόµενες στις γενικές απαιτή-

σεις του κανονισµού EMAS, κατά τη σύνταξη της περιβαλλοντικής δήλωσης. 

  

H περιβαλλοντική δήλωση πρέπει να περιλάβει:  

 Τα κριτήρια συσχέτισης µεταξύ του κανονισµού EMAS και των δεικτών που α-

ναπτύσσονται. 

 Προκειµένου να χαρακτηριστεί η δραστηριότητα περιοχών, η δήλωση πρέπει να 

περιλάβει τα στοιχεία σχετικά µε το επίπεδο παραγωγής. 

 Τα EAIs και τα ΕPIs πρέπει να καθοριστούν αρχικά προκειµένου να αποφευχθεί 

ο σύνδεσµος µεταξύ της διακύµανσης εκποµπών και παραγωγής. 

 ∆εδοµένου ότι ο κανονισµός EMAS απαιτεί από τις επιχειρήσεις να παρέχουν  

πληροφορίες για την επίδραση που η δραστηριότητά τους µπορεί να έχει στο 

περιβάλλον, τα απόλυτα στοιχεία πρέπει να συγκεντρωθούν σε πίνακες σύµ-

φωνα µε την πιθανή επίδραση που θα µπορούσαν να έχουν στο περιβάλλον. Τα 

PEIs µπορούν να είναι ένα χρήσιµο εργαλείο υπό τον όρο ότι τα επιστηµονικά 

κριτήρια του συσχετισµού µεταξύ των παραγόντων και των αποτελεσµάτων έ-

χουν καθοριστεί.  

 Οι επιχειρήσεις πρέπει να παρέχουν αναλυτικές πληροφορίες για τις περιβαλλο-

ντικές παραµέτρους που µπορούν να επηρεαστούν από τις δραστηριότητές 

τους.  

 Η µορφή και η γλώσσα της περιβαλλοντικής δήλωσης πρέπει να είναι σύµφω-

νες µε το ακροατήριο αναφοράς και τις προδιαγραφές του κανονισµού EMAS. 

 

∆εδοµένου ότι οι περιβαλλοντικές πτυχές κάθε περιοχής διαφέρουν, η λεπτοµερής 

καθοδήγηση για κάθε περιβαλλοντική δήλωση δεν µπορεί να υπάρξει. Εντούτοις, η 

αξιοπιστία της περιβαλλοντικής δήλωσης µπορεί να ελεγχθεί µέσω της αξιολόγησης 

των παρεχόµενων στοιχείων, την αποτελεσµατική επίδειξη της συνεχούς βελτίω-

σης και της δέσµευσης για την εφαρµογή των καλύτερων διαθέσιµων τεχνολογιών. 

Η αξιολόγηση της νέας γενιάς των περιβαλλοντικών δηλώσεων µέσω του EMAS II 

πρέπει να επιτρέψει την καλύτερη αξιολόγηση της αξιοπιστίας. 
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6. Προβλήµατα Εγκαταστάσεων & Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις Επεξεργα-

σίας Λυµάτων, σχετιζόµενα µε την εφαρµογή του προτύπου EMAS  

 

6.1. Γενικά 
 

Για την κωδικοποίηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων και επιπτώσεων από τη 

λειτουργία των µονάδων επεξεργασίας λυµάτων, που δηµιουργούν ανάλογα προ-

βλήµατα για την εφαρµογή περιβαλλοντικών συστηµάτων διαχείρισης, στα πλαίσια 

του EMAS αναπτύξαµε αναλυτικό ερωτηµατολόγιο. [Παράρτηµα] 

 

Η εφαρµογή του ερωτηµατολόγιου αυτού, απεικονίζει τα βήµατα που πρέπει να 

ακολουθήσει ένας οργανισµός ώστε να εφαρµόσει EMAS, οπότε στη συνέχεια αν 

καλύπτει τις απαιτήσεις που θέτονται να πιστοποιηθεί αντίστοιχα. 

 

Το αναλυτικό Ερωτηµατολόγιο αυτό δηµιουργήθηκε έχοντας ως γνώµονα τη νο-

µοθεσία σχετικά µε τα EMAS [27,28,29], αλλά και την εµπειρία που αποκοµίσθηκε 

από την εφαρµογή EMS σε οργανισµούς και ειδικότερα σε βιολογικούς καθαρι-

σµούς σε χώρες του εξωτερικού, βάσει των βιβλιογραφικών δεδοµένων και τα συ-

µπεράσµατα σχετικών µελετών. 

 

Στα παρακάτω κεφάλαια ακολουθεί µια αναλυτική περιγραφή των περιβαλλοντι-

κών προβληµάτων και επιπτώσεων από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων. 

 

6.2. Συνήθη Λειτουργικά Προβλήµατα Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυµάτων 

[2,4] 

 

Βοθρολύµατα: 

 ∆ιάθεση των στραγγιδίων στις δεξαµενές βοθρολυµάτων µε αποτέλεσµα την 

προβληµατική λειτουργία τους. 

 Μη ικανοποιητική ανάδευση µε αποτέλεσµα την συσσώρευση µεγάλης ποσότη-

τας λάσπης στις δεξαµενές και την µη ικανοποιητική λειτουργία των αντλιών 

βοθρολυµάτων. 

 Μεγάλο διάκενο στις εσχάρες των βοθρολυµάτων. 

 Ιδιαίτερα έντονο πρόβληµα οσµών στην περιοχή εκκένωσης. 
 

Εξάµµωση: 

 Προβλήµατα οσµών. 

∆εξαµενή πρωτοβάθµιας καθίζησης: 

 Έντονο πρόβληµα οσµών πάνω από το φρεάτιο ιλύος. 
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∆εξαµενή αερισµού: 

 Εποχιακή εµφάνιση νηµατοειδών. 

 Χειροκίνητη ρύθµιση του συστήµατος. 

 

Σύστηµα διαχείρισης ιλύος: 

 Μη ικανοποιητική συµπύκνωση της ιλύος µε αποτέλεσµα οι παχυντές να λει-

τουργούν ουσιαστικά ως χώροι αποθήκευσης. 

 Έντονο πρόβληµα οσµών στους χώρους προπάχυνσης – µεταπάχυνσης –

αφυδάτωσης. 

 

6.3. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις της εγκατάστασης [2,4] 

 

Στο υπόλοιπο του κεφαλαίου 6 εξετάζονται οι αρνητικές (δυσµενείς) περιβαλλο-

ντικές επιπτώσεις και οι θετικές (ευµενείς) περιβαλλοντικές επιδράσεις από την 

κατασκευή και λειτουργία εγκατάστασης επεξεργασίας αποβλήτων. 

 

Σε γενικές γραµµές, διακρίνουµε τις ακόλουθες γενικές κατηγορίες επίδρασης του 

έργου στο περιβάλλον: 

1. Επιπτώσεις στην ατµόσφαιρα. 

2. Επιπτώσεις στο υδατικό περιβάλλον (επιφανειακά και υπόγεια νερά). 

3. Επιπτώσεις στο έδαφος και στο υπέδαφος. 

4. Θόρυβος (ηχορύπανση). 

5. Κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις. 

 

6.3.1. Αέρια απόβλητα 

 

6.3.1.1. Ατµοσφαιρική ρύπανση 

 

Οι  ρύποι  που   συνιστούν  την  ατµοσφαιρική   ρύπανση   µπορούν  να ταξινοµη-

θούν κατά διαφορετικούς τρόπους [6]: 

Α. Ανάλογα µε την προέλευση: 

 Πρωτογενείς ρύποι (primary pollutants), που εκπέµπονται απευθείας στην α-

τµόσφαιρα και παραµένουν στην αρχική τους αυτή µορφή, π.χ. οξείδια του 

θείου (SOX), οξείδια του αζώτου (ΝΟΧ) και υδρογονάνθρακες (CxHy). 

 ∆ευτερογενείς ρύποι (secondary pollutants), που σχηµατίζονται στην ατµό-

σφαιρα από φωτοχηµικές αντιδράσεις, υδρόλυση, ή και οξείδωση, π.χ. το όζον.  
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Β. Ανάλογα µε την χηµική σύνθεση: 

 Ανόργανες ενώσεις (αέρια), π.χ. µονοξείδιο του άνθρακα (CO) διοξείδιο του 

άνθρακα (CO2), οξείδια του αζώτου (ΝΟΧ), υδρόθειο (H2S). 

 Οργανικές ενώσεις (ατµοί), π.χ. υδρογονάνθρακες (CxHy επίσης συµβολιζόµε-

νοι σαν HC), αλδεΰδες, κετόνες, αλκοόλες, εστέρες και µερκαπτάνες. Γενικά, 

οι οργανικοί ρύποι εντοπίζονται τοπικά ενώ οι ανόργανοι ρύποι διασκορπίζο-

νται. 

 

Γ. Ανάλογα µε την κατάσταση της ύλης: 

 Ρύποι που αποτελούνται από (στερεά) σωµατίδια ή (υγρά) σταγονίδια, π.χ. 

σκόνη, καπνός, ατµοί, ιπτάµενη τέφρα. 

 Αέριοι ρύποι, π.χ. οξείδια του άνθρακα (COX), οξείδια του θείου (SOX), οξείδια 

του αζώτου (ΝΟΧ), υδρογονάνθρακες (CxHy). 

 

6.3.1.2. Επιπτώσεις ατµοσφαιρικής ρύπανσης 

 

Η κανονική λειτουργία των φυσικών µηχανισµών καθαρισµού της ατµόσφαιρας 

εµποδίζεται όταν η συγκέντρωση των διαφόρων αέριων και σωµατιδιακών ρύπων 

υπερβεί ορισµένες τιµές. Εξετάζοντας το πλήρες φάσµα τέτοιων επιπτώσεων, α-

ναφέρουµε τις ακόλουθες [6]: 

 Αισθητικές επιπτώσεις: δυσάρεστες οσµές (λόγω της παρουσίας π.χ. αµµωνίας 

ή κάποιας θειούχας µερκαπτάνης), απώλεια της διαφάνειας της ατµόσφαιρας 

(λόγω της ύπαρξης σωµατιδίων ή και φωτοχηµικής οµίχλης). 

 Οικονοµικές επιπτώσεις: ρύπανση επιφανειών λόγω της παρουσίας σωµατιδί-

ων, ζηµιές σε φυτά και καλλιέργειες οφειλόµενες στην έκθεση των φυτικών 

οργανισµών σε υψηλές συγκεντρώσεις αερίων ρύπων (όπως διοξείδιο του θεί-

ου, οξείδια του αζώτου και όζον), ζηµιές στην κτηνοτροφία λόγω έκθεσης των 

ζώων σε φθόριο, και φθορά διαφόρων επιφανειών λόγω της έκθεσης τους σε 

διάφορους ρύπους (π.χ. οξείδωση των µετάλλων από διοξείδιο του θείου, διά-

βρωση των µαρµάρων από όξινους υδρατµούς, αµαύρωση λευκών χρωµάτων 

που περιέχουν µόλυβδο λόγω του υδρόθειου, επιτάχυνση της δηµιουργίας σχι-

σµών στο λάστιχο λόγω του όζοντος, και φθορά των νάιλον υφασµάτων λόγω 

του διοξειδίου του θείου). 

 Επιπτώσεις στην υγεία: ερεθισµός των µατιών λόγω της παρουσίας φωτοχηµι-

κών οξειδωτών, ερεθισµός του αναπνευστικού συστήµατος, τοξική δηλητηρία-

ση µε µονοξείδιο του άνθρακα. 
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6.3.1.3. Κατασκευή της εγκατάστασης 

 

Στην φάση κατασκευής ενός έργου επεξεργασίας λυµάτων, αναµένεται να υπάρ-

ξουν επιπτώσεις στην ατµόσφαιρα της περιοχής από τις εξής δύο οµάδες διεργα-

σιών [29]: 

1. Τις χωµατουργικές και λοιπές εργασίες της κατασκευής. 

2. Την κίνηση των οχηµάτων που εµπλέκονται στην κατασκευή, π.χ. φορτη-

γά, εκσκαφείς, µπουλντόζες. 

 

Θεωρούµε ότι η ατµοσφαιρική συνεισφορά των (κατά πλειοψηφία) πετρελαιοκίνη-

των οχηµάτων είναι αµελητέα, δεδοµένου ότι και οι φόρτοι αναµένεται να είναι 

µικροί. Θα εξετάσουµε λοιπόν τους (φυσικούς) ρύπους που σχετίζονται µε τις χω-

µατουργικές εργασίες της κατασκευής του έργου. Στις επόµενες παραγράφους πα-

ρουσιάζουµε αναλυτικότερα τον σηµαντικότερο τέτοιο ατµοσφαιρικό ρύπο, δηλα-

δή την σκόνη. 

 

Η σκόνη που δηµιουργείται κατά την κατασκευή ενός έργου οφείλεται σε διάφο-

ρους µηχανισµούς: 

 Αποξέσεις και κονιοποίηση της επιφάνειας των υλικών που ευρίσκονται στον 

χώρο του εργοταξίου. Ειδικά για την κίνηση (φορτηγών και άλλων) οχηµάτων 

σε ξηρό και χαλαρό έδαφος (µη ασφαλτοστρωµένο οδόστρωµα), η ποσότητα 

της αναδευόµενης σκόνης αυξάνει µε την ταχύτητα του οχήµατος, ενώ η συ-

γκέντρωση της µειώνεται µε την απόσταση (λόγω καθιζήσεως της σκόνης). 

 Μηχανικής φύσεως διαταραχές εδαφικών υλικών που χαρακτηρίζονται από χα-

µηλή συνοχή, π.χ. εκσκαφές, αποθέσεις και άλλες χωµατουργικές εργασίες. Να 

τονιστεί ότι ενώ βαρέα οχήµατα ειδικής χρήσεως όπως εκσκαφείς και µπουλ-

ντόζες παράγουν µεγάλες ποσότητες σκόνης, οι περίοδοι λειτουργίας τους είναι 

µικρότεροι συγκρινόµενοι µε την κίνηση (φορτηγών) οχηµάτων σε µη ασφαλ-

τοστρωµένες επιφάνειες. 

 Μεταφορά και διανοµή χώµατος και άλλων εύκολα θρυµµατιζόµενων υλικών 

ανάµειξη και (άλλη) επεξεργασία αυτών των υλικών κατά τις µετέπειτα φάσεις 

κατασκευής. 

 Τέλος, παράσυρση από τον άνεµο σωµατιδίων σκόνης που έχουν ήδη εκτεθεί 

µε προηγούµενες κατασκευαστικές εργασίες, π.χ. εκσκαφές. Ο ρόλος των µε-

τεωρολογικών συνθηκών στην παρόντα µηχανισµό είναι εµφανής. 

 

Η φύση των εργασιών κατά την φάση κατασκευής ενός έργου καθιστά δύσκολο 

τον ακριβή υπολογισµό των εκποµπών σκόνης, µε την χρήση µαθηµατικών µοντέ-
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λων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η (κρατική) Υπηρεσία Προστασίας του Περιβάλλο-

ντος των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής (Environmental Protection Agency – 

EPA) δίνει τιµή 1-10 kg σκόνης/όχηµα·km εκποµπής σκόνης για την κίνηση οχη-

µάτων σε µη ασφαλτοστρωµένες επιφάνειες. Οι τιµές αυτές συντελεστή εκποµπής 

σκόνης µπορούν να µετατραπούν σε gr/sec µε κατάλληλες υποθέσεις για την µέση 

ταχύτητα ενός οχήµατος, που στην περίπτωση ενός εργοταξίου πρέπει να είναι 

αρκετά χαµηλή (5 µε 20 km/ώρα). 

 

6.3.1.4. Λειτουργία της εγκατάστασης 

 

Συνήθως, η σηµαντικότερη όχληση από µια εγκατάσταση επεξεργασίας λυµάτων 

είναι οι δυσοσµίες.  Οι περισσότερες δύσοσµες ουσίες που εκλύονται, προέρχονται 

από την αναερόβια διάσπαση οργανικών ουσιών που περιέχουν υδρόθειο ή άζωτο.   

Το υδρόθειο είναι το πιο γνωστό δύσοσµο αέριο που εκλύεται στους αγωγούς µε-

ταφοράς λυµάτων και στις µονάδες επεξεργασίας τους [11]. Έχει οσµή χαλασµέ-

νου αυγού, µπορεί να προκαλέσει έντονη διάβρωση, ενώ είναι παράλληλα και ε-

ξαιρετικά τοξικό. Η έντονη διάβρωση προκαλείται στα εσωτερικά τοιχώµατα των 

αγωγών και των κλειστών δεξαµενών επεξεργασίας, πάνω στα οποία επικάθονται 

υδρατµοί και σταγονίδια που περιέχουν υδρόθειο (το οποίο είναι πολύ διαλυτό στο 

νερό, σε συγκέντρωση 2800 mg/l στους 30oC και 5650 mg/l στους 5oC). Εξαιτίας 

βιολογικών διεργασιών, παράγεται θειικό οξύ που διαβρώνει τις βαµµένες επιφά-

νειες (µε βαφές που έχουν ως βάση τον µόλυβδο), το σκυρόδεµα, τα µέταλλα και 

άλλα υλικά. Το υδρόθειο έχει την ίδια τοξικότητα µε το υδροκυάνιο και µπορεί να 

προκαλέσει τον θάνατο σε συγκέντρωση 225 mg/l. Υπάρχει έντονη επίδραση του 

pΗ. Σε pΗ µεγαλύτερο από 9 το υδρόθειο βρίσκεται σε ποσοστό 99% διαλυµένο 

στο νερό (χωρίς να δηµιουργεί πρόβληµα δυσοσµίας), ενώ σε pΗ ίσο µε 5 βρίσκε-

ται σε ποσοστό 99% σε αέρια δύσοσµη µορφή. Γενικά, για pΗ µεγαλύτερο από 8 

δεν υπάρχει πρόβληµα δυσοσµίας. 

 

Το θείο περιέχεται στα ανθρώπινα περιττώµατα και τα θειικά στο νερό ύδρευσης. 

Συνήθως υπάρχει αρκετή ποσότητα θείου στα αστικά απόβλητα µε τη µορφή α-

νόργανων θειικών και θειωδών ή οργανικών θειωδών (π.χ. µερκαπτάνες, θειοαι-

θέρες και διθειώδη), το οποίο οδηγεί στην παραγωγή υδρόθειου. Το υδρόθειο πα-

ράγεται µε αναγωγή των θειικών από αναερόβια βακτηρίδια κάτω από ορισµένες 

συνθήκες περιβάλλοντος. Η παραγωγή υδρόθειου από "φρέσκα" απόβλητα (µε 

παραµονή 1-2 ηµερών στο αποχετευτικό σύστηµα) είναι περιορισµένη. 
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∆ε συµβαίνει το ίδιο όµως στην αναερόβια στρώση των βακτηριδίων πάνω στα 

τοιχώµατα των αγωγών και στα φερτά που καθιζάνουν στον πυθµένα, όπου η 

παραγωγή υδρόθειου είναι πολύ έντονη, εφόσον δεν υπάρχει διαλυµένο οξυγόνο 

(DO < 3 mg/l) ή άλλη εναλλακτική πηγή οξυγόνου 9 (π.χ. νιτρικά). Ειδικότερα 

στα τοιχώµατα των αγωγών που βρίσκονται σε επαφή µε το νερό αρχικά υπάρχει 

ένα αερόβιο στρώµα πάχους 0.25 mm, όπου φτάνει το διαλυµένο οξυγόνο των 

αποβλήτων (όταν αυτό υπάρχει) και µετά ακολουθεί ένα αναερόβιο στρώµα πά-

χους 0.25 mm, όπου πραγµατοποιείται η παραγωγή του υδρόθειου. [1] 

 

Εκτός από το υδρόθειο, άλλα δύσοσµα αέρια που εκλύονται στους αποχετευτικούς 

αγωγούς είναι η αµµωνία και οργανικές ενώσεις, όπως ινδόλες, σκατόλες (µε οσµή 

περιττωµάτων), µερκαπτάνες, αµίνες κ.α. τα οποία συνδέονται µε την βιολογική 

αποσύνθεση οργανικών υδατικών ρύπων και παρουσιάζονται στον πίνακα 6.1: 

 

Πίνακας 6.1: ∆ύσοσµες ενώσεις που εκλύονται στους αποχετευτικούς αγωγούς [1] 

ΟΟρργγααννιικκήή  έέννωωσσηη  ΧΧηηµµιικκόόςς  ΤΤύύπποοςς  ΟΟσσµµήή  

αµίνες (amines) CH3(CH2)nNH2 Ψαριού 

αµµωνία (ammonia) ΝΗ3 
χαρακτηριστική οσµή 

αποσυντιθέµενων ούρων 

διαµίνες (diamines) NH2(CH2)nNH2 σάπιο κρέας, ψοφίµι 

υδρόθειο (hydrogen sulfide) H2S σάπιο αυγό 

µέθυλο-          &          αίθυλο- 

µερκαπτάνες (methyl & ethyl 

mercaptans) 

CH3SH, CH3(CH2)nSH Αποσυντιθέµενο λάχανο 

Τ-ισοβούτυλο     &     κρότυλο 

µερκαπτάνες 

(T=butyl & crotyl-mercaptans) 

(CH3)3CSH, CH3(CH2)3SH 

χαρακτηριστική δυσοσµία 

του µικρού θηλαστικού 

µεφίτις (skunk) 

Οργανικές θειούχες ενώσεις 

(organic sulfides) 

(CH3)2S, (C6H5)2S ή 

CH3SSCH3 
σάπιο λάχανο 

Σκατόλες (skatoles) 
C9H9N                  ή 

C8H5NHCH3 
Κόπρανα 

 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι, πολλές φορές, περισσότερες της µιας από τις ανω-

τέρω οσµές συνυπάρχουν, µε αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται η ανίχνευση τους. 

Επίσης, η ευαισθησία του ανθρώπινου οργανισµού στις οσµές ποικίλλει από άτοµο 

σε άτοµο. Τέλος, η µακροχρόνια έκθεση ενός ατόµου στις ίδιες οσµές µειώνει την 
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ευαισθησία αυτή, µε αποτέλεσµα, κάτοικοι µιας περιοχής που χαρακτηρίζεται από 

δυσοσµία, να ενοχλούνται λιγότερο από τους επισκέπτες. 

Ακολούθως ενδεικτικά αναφέρονται οι µονάδες µιας εγκατάστασης που λειτουργεί 

µε την µέθοδο της ενεργού ιλύος στις οποίες ενδέχεται να εκλύονται δυσοσµίες 

[2,4]: 

 Έργα συλλογής µεταφοράς – κεντρικό φρεάτιο εισόδου. Πρόβληµα οσµών 

µπορεί να προκύψει από την παρουσία σηπτικών λυµάτων (όπως τα βοθρολύ-

µατα που µεταφέρονται στην εξεταζόµενη εγκατάσταση). Η ανάπτυξη αναερό-

βιων συνθηκών ευνοείται από τις ήπιες κλίσεις, τις υψηλές θερµοκρασίες και 

την υψηλή οργανική φόρτιση των λυµάτων. 

 Προκαταρκτική επεξεργασία. Όταν τα φρέσκα απόβλητα εισέρχονται στην µο-

νάδα µε βαρύτητα, µπορεί να περιέχουν ικανές συγκεντρώσεις δύσοσµων αε-

ρίων, τα οποία εκλύονται στα πρώτα σηµεία της εγκατάστασης, όπου υπάρχει 

έντονη τύρβη. Τα πρώτα αυτά σηµεία µε έντονη τύρβη µπορεί να είναι κατάντη 

µιας πτώσης των αποβλήτων στον αεριζόµενο εξαµµωτή. Επίσης, δεξαµενές 

που βρίσκονται στην είσοδο της εγκατάστασης όπως π.χ. δεξαµενές υποδοχής 

βοθρολυµάτων και εξισορρόπησης, µπορεί να αποτελέσουν θέσεις έκλυσης δυ-

σάρεστων οσµών. Προβλήµατα δυσοσµίας µπορεί να προέλθουν και στις θέσεις 

συγκέντρωσης των εσχαρισµάτων και της άµµου. 

 Πρωτοβάθµια καθίζηση. ∆υσοσµίες µπορεί να εκλύονται στις µονάδες πρωτο-

βάθµιας καθίζησης λόγω της ανάπτυξης σηπτικών συνθηκών στην λάσπη όταν 

αυτή παραµένει στον πυθµένα των δεξαµενών για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Οι µεριστές και τα φρεάτια λάσπης εφόσον δεν καθαρίζονται συστηµατικά εν-

δέχεται να παρουσιάσουν ανάλογα προβλήµατα. 

 Βιολογική επεξεργασία. ∆υσοσµίες µπορεί να εκλύονται από µονάδες βιολογι-

κής επεξεργασίας, που δέχονται οργανικά φορτία µεγαλύτερα των φορτίων 

σχεδιασµού τους.   Στα συστήµατα ενεργού ιλύος σπάνια αναµένονται προ-

βλήµατα οσµών, όταν έχουν σχεδιαστεί και λειτουργούν σωστά. Μόνο όταν 

δεν αερίζεται η ενεργός ιλύς µπορεί να καταστεί αναερόβια σε περίπου µισή 

ώρα και σηπτική σε µερικές ώρες. Οι ακριβείς χρόνοι εξαρτώνται από τη θερ-

µοκρασία των αποβλήτων, τη συγκέντρωση των MLVSS και την αρχική συγκέ-

ντρωση του DO. Στις δεξαµενές καθίζησης δεν αναµένονται συνήθως προβλή-

µατα   έκλυσης   οσµών, εφόσον τα εισερχόµενα: απόβλητα είναι αερόβια και 

τηρούνται τα απαραίτητα µέτρα καθαριότητας. Η λάσπη που καθιζάνει στις χο-

άνες των πυθµένων των δεξαµενών µπορεί να γίνει σηπτική, όταν παραµείνει 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τότε και η ανακυκλοφορία λάσπης είναι σηπτική 

και καθυστερεί τις βιολογικές διεργασίες, η περίσσεια λάσπης αφυδατώνεται 

δύσκολα και παράλληλα εκλύονται από αυτή δυσάρεστες οσµές. 
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 Επεξεργασία λάσπης. Η λάσπη που παράγεται όταν δεν είναι πλήρως σταθερο-

ποιηµένη εκλύει πάντα οσµές. Όσο όµως πιο "φρέσκια" είναι η λάσπη, τόσο λι-

γότερες οσµές παράγονται. ∆υσοσµίες αναµένονται σε µονάδες επεξεργασία 

λάσπης (π.χ. σε παχυντές βαρύτητας, κλίνες ξήρανσης), όπου η λάσπη (που 

δεν έχει υποστεί πλήρη σταθεροποίηση) παραµένει για µεγάλο σχετικά χρονικό 

διάστηµα και αποσυντίθεται αναερόβια. Επίσης, οι υπερχειλίσεις από τις διάφο-

ρες µονάδες λάσπης έχουν συνήθως σχετικά υψηλές συγκεντρώσεις δύσοσµων 

αερίων που εκλύονται στην ατµόσφαιρα, όταν η ροή γίνεται µε ανοικτούς αγω-

γούς και σε περιοχές µε έντονη τύρβη. 

 

Συµπερασµατικά όπως προκύπτει από τα παραπάνω το επίπεδο των κακοσµιών 

στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας αποβλήτων εξαρτάται από πολλούς παράγοντες 

µε πλέον κύριους την ύπαρξη σηπτικών συνθηκών, βλ. πίνακα 6.2: 

 

Πίνακας 6.2: Κριτήρια για την αξιολόγηση πιθανών προβληµάτων οσµών [1] 

ΚΚρριιττήήρριιοο  ΠΠιιθθααννόόττηητταα  δδηηµµιιοουυρργγίίαα  ππρροοββλλήήµµααττοοςς  έέκκλλυυσσηηςς  οοσσµµώώνν  

Περιβάλλοντας χώρος Χαµηλή Μέτρα Υψηλή 

Απόσταση >300 m 100 –300 m <100 m 

Συχνότερη διεύθυνση   
ανέµου (% ταύτιση µε 
την νοητή γραµµή πη-
γής οσµών - δέκτη) 

<10% 10-40% 40% 

Συχνότερη ταχύτητα 
ανέµου 

>4 m/s 2-4 m/s <2 m/s 

Τοπογραφία και τοπικές 
καιρικές συνθήκες 

Ευνοϊκή (επίπεδη 
επιφάνεια, µικρή 
πιθανότητα ανα-
στροφών) 

Μέτρια 

Αρνητική (λοφώδεις, µε-
γάλες πιθανότητες ανα-
στροφών, πυκνοδοµηµέ-

νες περιοχές) 

Χρήσεις γης Βιοµηχανικές µεικτές χρήσεις Κατοικίας 

Φορτία    

Ισοδύναµος πληθυσµός <25000 25000 - 3000000 >300000 

Φόρτιση εγκατάστασης Υποφορτισµένη Σχεδιασµός Υπερφορτισµένη 

Προέλευση αποβλήτων Αστική 100% 20-50% βιοµηχανική >50% βιοµηχανική 

Μεταφορά αποβλήτων 
στην εγκατάσταση 

Ελάχιστα προβλήµα-
τα: καλές κλίσεις και 
αερισµός αγωγών 

µέτρια προβλήµατα 
Σηµαντικά προβλήµατα: 
(κακές κλίσεις και αερι-
σµός των αγωγών) 
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Επεξεργασία αποβλήτων 

Επεξεργασία ιλύος 
Αναερόβιοι χωνευ-
τές και ταυτόχρονη 
σταθεροποίηση 

αερόβιοι - θερµοφιλι-
κοί αντιδραστήρες, 
ακάλυπτη καθίζηση 

κλίνες   ξήρανσης,   θερ-
µική   και χηµική επεξερ-

γασία 

Βιολογική βαθµίδα 

Βαθιές δεξαµενές, 
χαµηλές φορτίσεις, 
κατανάλωση αέρα, 
λίγα aerosol 

κανονικές φορτίσεις 
Υψηλές   φορτίσεις,   
πληµµελής αερισµός, 

aerosol 

Μηχανικές επεξεργασίες 
Μικρές ηλικίες λά-

σπης 
κανονικές ηλικίες λά-

σπης 
Μεγάλες ηλικίες λάσπης 

 
Τα σταγονίδια (aerosols) είναι µικρά (1-20 µm), υγρά σωµατίδια, που µπορεί να 

περιέχουν και παθογόνους µικροοργανισµούς. Εκλύονται από τις µονάδες µιας ε-

γκατάστασης µε έντονη διαταραχή της µάζας των αποβλήτων, όπως π.χ. σε µονά-

δες όπου γίνεται αερισµός (π.χ. αεριζόµενοι εξαµµωτές και δεξαµενές αερισµού), 

καθώς και σε θέσεις όπου δηµιουργείται έντονη αναταραχή στην επιφάνεια των 

υγρών από την πτώση άλλων υγρών (π.χ. φρεάτια ανακυκλοφορίας της λάσπης, 

κατάντη υπερχειλιστών). Η εκποµπή µικροοργανισµών, που είναι εξαιρετικά δύ-

σκολο να µετρηθεί, εξαρτάται από τις διατάξεις αερισµού και ανάδευσης. Γενικά, η 

εκποµπή αναµένεται µεγάλη από κατακόρυφους επιφανειακούς αεριστήρες, µικρό-

τερη από ρότορες και σηµαντικά µικρότερη από διαχυτήρες.  

 
Οι τοξικές ουσίες οι οποίες µπορούν να εκλύονται ως αέριοι ρυπαντές από τις ε-

γκαταστάσεις είναι σχετικά λίγες και αφορούν κυρίως πτητικές οργανικές ενώσεις 

(VOCs) οι οποίες αποτελούν µικρό σχετικά ποσοστό των ευρύτερα γνωστών τοξι-

κών αερίων [29]. Στις ενώσεις αυτές περιλαµβάνονται αρωµατικοί υδρογονάνθρα-

κες (βενζόλιο, αιθυλοβενζόλιο, τολουόλη κλπ.), χλωριωµένοι υδρογονάνθρακες 

(χλωροβενζόλια, αιθάνια, αιθυλένια και τετραχλωριούχοι άνθρακες) και αλειφατι-

κοί και οξυγονωµένοι υδρογονάνθρακες. Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στις ενώσεις οι 

οποίες είναι πιθανόν καρκινογόνες (π.χ. βενζόλιο, χλωροφόρµιο). Από εκτιµήσεις 

που έχουν γίνει οι τοξικοί αέριοι ρύποι φαίνεται ότι αποτελούν ένα πολύ µικρό πο-

σοστό του συνόλου των τοξικών αερίων που εκπέµπονται από τις ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες. Η εκποµπή των τοξικών αερίων έχει βρεθεί ότι κυµαίνεται από 

35-550 µg/m3 αποβλήτων ανάλογα µε το είδος της εγκατάστασης, αλλά και το 

ποσοστό των βιοµηχανικών αποβλήτων στα αστικά απόβλητα. Από τις µέχρι τώρα 

παρατηρήσεις φαίνεται ότι η παρουσία σηµαντικού ποσοστού βιοµηχανικών 

αποβλήτων αποτελεί τον καθοριστικό παράγοντα για την ποσότητα των 

εκλυόµενων αερίων τοξικών ρύπων. Έτσι, αναµένεται να υπάρχει πρόβληµα 

εκποµπής τοξικών αερίων µόνο στις πολύ µεγάλες εγκαταστάσεις (µε παροχές της 

τάξης των εκατοντάδων χιλιάδων κυβικών/m3d, από µεγάλες πόλεις µε σηµαντική 

συνεισφορά βιοµηχανικών αποβλήτων). 
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Οι εκποµπές από τους λέβητες και από τους καυστήρες δεν θεωρούνται σηµαντι-

κές λαµβάνοντας υπόψη την δυναµικότητα τους.  

 

6.3.2. Υγρά απόβλητα 

 

Στις επόµενες ενότητες αρχικά δίνονται γενικές θεωρητικές πληροφορίες γύρω 

από την υδατική ρύπανση, µετά δε εξετάζεται το θέµα της ενδεχόµενης ρύπανσης 

από την κατασκευή και λειτουργία ενός τέτοιου έργου. 

 

6.3.2.1. Ρύπανση υδάτων 

 

Η υδατική ρύπανση αναφέρεται σε επιφανειακά και υπόγεια σώµατα νερού όπως: 

 θάλασσα 

 ποταµούς, χείµαρρους 

 λίµνες 

 υδρότοπους, βάλτους και έλη 

 υπόγεια νερά 

 

∆ιακρίνουµε τις ακόλουθες κατηγορίες υδατικής ρύπανσης, ανάλογα µε την προέ-

λευση τους [9]: 

 Αστικά και βιοµηχανικά λύµατα. 

 Ανόργανες θρεπτικές ουσίες για τα φυτά (π.χ. ουσίες που περιέχουν άζωτο και 

φώσφορο που συνήθως προέρχονται από λιπάσµατα, ζωικά λύµατα και φυτικά 

υπολείµµατα). 

 Ανόργανες χηµικές ενώσεις π.χ. ενώσεις που περιέχουν υδράργυρο, αλάτι 

(που συχνά χρησιµοποιείται σε χιονισµένους δρόµους), όξινες ενώσεις από την 

απορροή µεταλλείων. 

 Οργανικές ενώσεις, ως επί το πλείστον συνθετικές και συχνά τοξικές στους θα-

λάσσιους οργανισµούς. Πολλές από αυτές χαρακτηρίζονται από συνθετική δο-

µή που είναι δύσκολο να διασπαστεί από τους µικροοργανισµούς του υδάτινου 

περιβάλλοντος. 

 Παθογόνοι   οργανισµοί,   προερχόµενοι   από   µολυσµένα   λύµατα (π.χ. τυ-

φοειδούς πυρετού, χολέρας). 

 Φυσικής µορφής ρύπανση από ιζήµατα που προκαλείται από είσοδο σωµατιδί-

ων εδάφους στην υδάτινη µάζα λόγω διάβρωσης. 

 Ραδιενεργές ουσίες. 

 Θερµική   ρύπανση,   προερχόµενη   κυρίως   από   βιοµηχανικές   χρήσεις 

φυσικού νερού σαν ψυκτικό µέσο. 
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6.3.2.2. Ρύπανση από υγρά απόβλητα από κατασκευή εγκατάστασης 

 

Κατά την εν λόγω φάση των έργων αναµένονται κάποιες επιφανειακές απορροές 

επιβαρηµένες σε αιωρούµενα στερεά, σκόνη, υδρογονάνθρακες και βαρέα µέταλ-

λα. ∆εν αναµένονται όµως κάποιες σηµαντικές επιπτώσεις από τις απορροές των 

εργοταξιακών χώρων στους υπόγειους υδροφορείς της περιοχής µια και το µεγα-

λύτερο ποσοστό των ρυπαντικών τους φορτίων αναµένεται να απορροφηθεί από 

τα ανώτερα εδαφικά στρώµατα. 

 

6.3.2.3. Ρύπανση από υγρά απόβλητα από λειτουργία εγκατάστασης 

 

Καταρχήν, ως υγρό απόβλητο της εγκατάστασης εξετάζεται η εκροή επεξεργασµέ-

νων αποβλήτων. Οι σηµαντικότερες παράµετροι ποιότητας του νερού που είναι 

σχετικές µε την εκφόρτιση υγρών αποβλήτων είναι το διαλυµένο οξυγόνο (DO), 

τα αιωρούµενα στερεά (SS), τα βακτήρια, τα θρεπτικά στοιχεία, το pΗ και οι διά-

φορες τοξικές ουσίες στις οποίες περιλαµβάνονται τα εξιχνούµενα οργανικά, εξου-

δετερωµένα οξέα και βάσεις, µέταλλα και φυτοφάρµακα και PCBs. To DO είναι πο-

λύ σηµαντικό στην ανάπτυξη της υδρόβιας ζωής, επειδή ανάλογα µε τα αναπτυσ-

σόµενα υδροχαρή είδη, είναι δυνατόν να προκληθούν επιβλαβείς επιπτώσεις, όταν 

τα επίπεδα του είναι κάτω από 4 έως 5mg/l [11]. Τα αιωρούµενα στερεά επηρεά-

ζουν κυρίως την θολότητα του νερού. Τελικά όµως αυτά καθιζάνουν και παρατη-

ρείται αύξηση της συγκέντρωσης τους, στο βυθό της θάλασσας ή άλλου υδατικού 

αποδέκτη, τοξικότητα και έλλειψη οξυγόνου στα αυξανόµενα ιζήµατα. Τα κολοβα-

κτηρίδια χρησιµοποιούνται ως δείκτης και άλλων παθογόνων µικροοργανισµών 

που έχουν κοπρώδη προέλευση. Τα θρεπτικά στοιχεία προξενούν ευτροφισµό και 

φυσικά µείωση του DO. Η οξύτητα του νερού, µετρούµενη σε pΗ, επηρεάζει την 

χηµική και οικολογική ισορροπία του περιβάλλοντος νερού. Οι τοξικές ουσίες πε-

ριλαµβάνουν διάφορες ενώσεις οι οποίες υπό διαφορετικές συγκεντρώσεις τους 

έχουν επιβλαβείς επιδράσεις στην υδρόβια ζωή ή στον άνθρωπο. 

 

Επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε την Κοινοτική Οδηγία 91/271 για την διάθεση της 

σε υδάτινα σώµατα, περιορισµένης ευαισθησίας, θα πρέπει η εκροή να πληρεί τις 

ακόλουθες οριακές τιµές: 

 

BOD5 < 25 mg/l 

SS < 35 mg/l 

COD < 125 mg/l 
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6.3.2.3.1. Επιπτώσεις από εκροή σε θαλάσσιο περιβάλλον 

 

Η θάλασσα έχει εκτεταµένη αφοµοιωτική ικανότητα και συχνά χρησιµοποιείται για 

την διάθεση επεξεργασµένων αστικών αποβλήτων. Η εκφόρτιση µπορεί να διενερ-

γείται δια µέσου κατασκευών µιας ή πολλαπλών εξόδων όπως στην περίπτωση της 

εξεταζόµενης µονάδας. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι τα υγρά απόβλητα κατά την 

εκφόρτιση τους είναι σχετικά ελαφρότερα του περιβάλλοντος θαλάσσιου νερού. Η 

πυκνότητα του θαλάσσιου νερού εξαρτάται από την αλµύριση και τη θερµοκρασία. 

Η πυκνότητα των υγρών αποβλήτων εξαρτάται κυρίως από την θερµοκρασία και 

σε µικρότερο βαθµό από την συγκέντρωση των αιωρούµενων στερεών. 

 

Σε µια πρώτη περιοχή του που ονοµάζεται "περιοχή αρχικής µείξης" ή "εγγύς πε-

δίο εκφόρτισης", η εκροή σχηµατίζει µια ταχεία ανύψωση στη θεωρούµενη στήλη 

νερού. Το πλούµιο εµπεριέχει εγκλωβισµένες µεγάλες ποσότητες του περιβάλλο-

ντος θαλάσσιου νερού µε το οποίο επιτυγχάνεται αραίωση της εκροής. Υπό συν-

θήκες στρωµατισµού το περιβάλλον νερό, που αρχικά εγκλωβίζεται, βρίσκεται σε 

µεγαλύτερο βάθος και είναι µεγαλύτερης πυκνότητας, µε αποτέλεσµα να µειώνεται 

η ανύψωση του πλουµίου. Σε κάποιο σηµείο αυτό της ανύψωσης η πυκνότητα του 

πλουµίου πιθανόν εξισώνεται µε αυτήν του περιβάλλοντος νερού και έτσι ανέρχε-

ται περαιτέρω η ανυψωτική του τάση, φθάνοντας ένα ενδιάµεσο ύψος εξισορρό-

πησης. Υπό συνθήκες, όµως, έλλειψης ή µειωµένου στρωµατισµού η ανύψωση 

φθάνει µέχρι την επιφάνεια του νερού [1]. 

 

Πέραν της περιοχής αρχικής µείξης, δηλαδή στην περιοχή που ονοµάζεται "πέραν 

του πεδίου εκφόρτισης" ή "µακρινό πεδίο µείξης" ή "πέραν εγγύς πεδίο µείξης", το 

πεδίο του υγρού αποβλήτου µεταφέρεται µε τα ρεύµατα του περιβάλλοντος νερού 

σε µεγαλύτερες αποστάσεις και έτσι επιτυγχάνεται η περαιτέρω αραίωση µε διάχυ-

ση. Οι µηχανισµοί αραίωσης, που επιδρούν στις δυο περιοχές είναι εντελώς δια-

φορετικοί. 

 

Με δεδοµένα τις συνδυασµένες επιδράσεις της ελαφρότητας της εκροής και του: 

στρωµατισµού του περιβάλλοντος νερού και των ρευµάτων, η πρόβλεψη της αρχι-

κής αραίωσης θεωρείται µια περίπλοκη διεργασία. Στις παραγράφους που ακολου-

θούν αναφέρονται αποτελέσµατα απλών σχηµατισµών. Για πιο σύνθετες περιπτώ-

σεις απαιτούνται προσοµοιώσεις µε πιο πολύπλοκα µαθηµατικά µοντέλα. 

 

Εκφορτίσεις µε διαχυτήρες µε πολλές εξόδους, συνήθως διενεργούνται κατακόρυ-

φα ως προς τον άξονα του διαχυτήρα. Υπό συνθήκες µικρών ταχυτήτων ροής του 
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περιβάλλοντος νερού η αραίωση είναι ανεξάρτητη από την ταχύτητα και την κα-

τεύθυνση του ρεύµατος. Για µεγαλύτερες ταχύτητες η αραίωση αυξάνει και είναι 

µεγαλύτερη όταν ο διαχυτήρας είναι προσανατολισµένος κάθετα στην κατεύθυνση 

του ρεύµατος. 

 

Επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε την ΚΥΑ 3634/ΦΕΚ4868/9-5-74 τα νερά κατάλλη-

λα για κολύµβηση τοποθετούνται 400m εκατέρωθεν του αγωγού επί της ακτής.  

 

6.3.2.3.2. Εκροή σε επιφανειακά και υπόγεια ύδατα 

 

Οι µονάδες τέτοιων εγκαταστάσεων αν λειτουργούν χωρίς διαρροές δεν αναµένε-

ται ρύπανση του υπογείου ορίζοντα. Οι ενδεχοµένως επιβαρηµένες σε βιολογικά 

φορτία απορροές από τον χώρο της εγκατάστασης δεν θεωρείται ότι θα έχουν κά-

ποια επίπτωση στα επιφανειακά νερά της περιοχής µια και θεωρείται ότι θα περιο-

ρίζονται µέσα σε αυτήν και να υφίστανται επεξεργασία ως απόβλητα. 

 

Γενικότερα, δεν προβλέπονται προβλήµατα ρύπανσης ή διάβρωσης του εδάφους 

από την κατασκευή και λειτουργία της εγκατάστασης επεξεργασίας. Αντίθετα ανα-

µένονται θετικές επιδράσεις στην ποιότητα του εδάφους της ευρύτερης περιοχής 

µια και σταδιακά θα καταργηθούν οι τυχόν υφιστάµενοι βόθροι που εξυπηρετούν 

τους οικισµούς και θα κατασκευαστούν αποχετευτικά δίκτυα τα οποία θα συνδε-

θούν µε τον βιολογικό καθαρισµό. 

 

6.3.3. Στερεά απόβλητα – Ιλύες – Τοξικά Απόβλητα – Απορρίµµατα 

 

Στις επόµενες ενότητες εξετάζουµε την ρύπανση που τυχόν θα προέλθει από τα 

στερεά απόβλητα, την επεξεργασµένη ιλύ, τυχόν τοξικά απόβλητα και τα απορρίµ-

µατα των φάσεων κατασκευής και λειτουργίας της µονάδας καθαρισµού αποβλή-

των. 

 

Στις παρούσα ενότητα εντάσσεται και το σηµαντικό θέµα της τελικής διάθεσης της 

επεξεργασµένης ιλύος της µονάδας βιολογικού καθαρισµού. 

 

6.3.3.1. Ρύπανση κατά την κατασκευή της εγκατάστασης 

 

Για την υλοποίηση των έργων συνήθως πραγµατοποιούνται περιορισµένες εκσκα-

φές, µέρος των οποίων χρησιµοποιείται για την διαµόρφωση του χώρου εντός των 

ορίων της εγκατάστασης. Το πλεόνασµα χωµατισµών που θα προκύψει θα πρέπει 
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να αποµακρυνθεί από την περιοχή του έργου και να χρησιµοποιηθεί σε κάποιο άλ-

λο έργο η να διατεθεί σε θέση η οποία θα έχει εγκριθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες 

περιβάλλοντος. 

 

Επιπλέον, κατά την φάση κατασκευής των έργων, αναµένεται να προκύψουν και 

απορρίµµατα από το προσωπικό του εργοταξίου. Η ποσότητα των απορριµµάτων 

αυτών εφόσον αποµακρύνεται συστηµατικά από την περιοχή του έργου δεν θεω-

ρείται ότι θα αποτελέσει κάποια σηµαντική επίπτωση για το περιβάλλον της περιο-

χής. 

 

6.3.3.2. Ρύπανση κατά την λειτουργία της εγκατάστασης 

 

Η λειτουργία της µονάδας καθαρισµού αποβλήτων παρουσιάζει το µεγαλύτερο εύ-

ρος θεµάτων σχετιζόµενων µε στερεά ή άλλα απόβλητα της µονάδας, την τελική 

διάθεση της επεξεργασµένης ιλύος και τυχόν τοξικών αποβλήτων. 

 

6.3.3.2.1. Απορρίµµατα 

 

Καταρχήν, θα πρέπει να υπάρξει µέριµνα για την προσωρινή αποθήκευση και απο-

κοµιδή των απορριµµάτων, αστικού τύπου, από την 8ωρη διαβίωση του προσωπι-

κό στους χώρους της εγκατάστασης τους. 

 

Επιπλέον, από τα διάφορα στάδια επεξεργασίας των αποβλήτων προκύπτουν πο-

σότητες στερεών αποβλήτων όπως: 

 εσχαρώµατα 

 άµµος και 

 αφρός – επιπλέοντα 

 

Τα παραπάνω θα πρέπει να αποθηκεύονται προσωρινά σε κατάλληλους κάδους και 

θα αποκοµίζονται περιοδικά σε χώρο διάθεσης απορριµµάτων. 

 

6.3.3.2.2. Επεξεργασµένη ιλύς 

 

Ανάµεσα στις ουσίες οι οποίες αποµακρύνονται από τα απόβλητα στα διάφορα 

στάδια επεξεργασίας η ιλύς αποτελεί το µεγαλύτερο σε όγκο. Ορισµένα από τα τυ-

πικά χαρακτηριστικά της επεξεργασµένης ιλύος είναι τα κάτωθι: 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 76

 Οργανικά συστατικά και Παθογόνα. Αποικοδοµίσιµες οργανικές ουσίες σε µη 

σταθεροποιηµένη ιλύ µπορούν οδηγήσουν σε προβλήµατα δυσοσµίας και προ-

σέλκυσης εντόµων και τρωκτικών [1]. Το οργανικό περιεχόµενο της ιλύος ε-

ξαρτάται από τα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά των αποβλήτων. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι η ιλύς που προκύπτει από βιολογική επεξεργασία µπορεί να πε-

ριέχει οργανικές ουσίες σε ποσοστό 75 - 85% το οποίο µάλιστα αυξάνεται κατά 

τις διεργασίες της πάχυνσης και ξήρανσης. 

Η ιλύς από επεξεργασµένα αστικά απόβλητα σε γενικές γραµµές περιέχει τέσσερα 

είδη παθογόνων οργανισµών (για τον άνθρωπο): 

– βακτήρια, 

– ιούς, 

– πρωτόζωα, και 

– ελµίνθες, παρασιτικούς σκώληκες 

Οι τυπικές συγκεντρώσεις των παθογόνων στην ιλύ διαφέρουν από περιοχή σε 

περιοχή και ανάλογα µε την εφαρµοζόµενες µεθόδους επεξεργασίας της ιλύος κα-

θώς και των αποβλήτων. Τα παθογόνα συνδέονται άµεσα µε τα αδιάλυτα στερεά γι 

αυτό το λόγο οι συγκεντρώσεις τους σε πρωτοβάθµια ανεπεξέργαστη ιλύ παρου-

σιάζονται ιδιαίτερα αυξηµένες.  

 

 Θρεπτικά συστατικά. Ουσίες βασικές για ανάπτυξη των φυτών όπως το άζωτο, 

ο φώσφορος και το κάλλιο δεν αποµακρύνονται επαρκώς στα διάφορα στάδια 

επεξεργασίας της ιλύος. Η τυπική ποσοστιαία παρουσία τους στην αποξηραµένη 

ιλύ ως προς τα ολικά στερεά έχει βρεθεί να είναι: 

– Άζωτο: 3.2% 

– Φώσφορος (Ρ2Ο5): 1.8% 

– Κάλλιο (Κ2Ο): 0.5% 

 

 Μέταλλα και οργανικές ενώσεις. Ορισµένα στοιχεία παρουσιάζονται σε µεγαλύ-

τερες συγκεντρώσεις στην ιλύ από ότι στο έδαφος και παρουσιάζουν σηµαντι-

κές διαφοροποιήσεις οι οποίες εξαρτώνται κυρίως από την έκταση της παρου-

σίας βιοµηχανικών αποβλήτων.  

 

Επιπλέον, η ιλύς περιέχει οργανικές ενώσεις, (κυρίως χλωριωµένους υδρογονάν-

θρακες) οι οποίες αποικοδοµούνται ιδιαίτερα δύσκολα. Η παρουσία τους στην ιλύ 

δεν δηµιουργεί προβλήµατα όσον αφορά στην ανάπτυξη των φυτών αλλά ενέχει 

κινδύνους σε περίπτωση άµεσης κατανάλωσης τους από οργανισµούς όπως κατά 

την βοσκή ζώων. 
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6.3.3.2.3. ∆ιάθεση ιλύος 

 

Σύµφωνα µε την διεθνή βιβλιογραφία οι κάτωθι δυνατότητες υπάρχουν για την 

τελική διάθεση της επεξεργασµένης ιλύος [1]: 

 Αποτέφρωση (incineration). 

 Χρήση σαν (φτωχό) λίπασµα ή βελτιωτικό χώµατος (soil conditioner). 

 Υγιειονοµική ταφή (sanitary landfilling). 

 

Στις παραγράφους που ακολουθούν παρατίθενται ορισµένα συνοπτικά στοιχεία 

όσον αφορά στη απόθεση της ιλύος στο έδαφος και στην γεωργική χρήση, και των 

επιπτώσεων τους στο περιβάλλον. 

 

6.3.3.2.3.1. Υγιειονοµική ταφή 

 

Η δυνατότητα διάθεσης της επεξεργασµένης ιλύος σε χώρο υγειονοµικής ταφής 

εξαρτάται άµεσα από την συγκέντρωση των στερεών σε αυτήν. Η εν λόγω µέθο-

δος µπορεί να εφαρµοστεί σε χώρο όπου ήδη πραγµατοποιείται η υγειονοµική διά-

θεση απορριµµάτων. Σε ένα τέτοιο χώρο τα απορρίµµατα αποτίθενται και συµπιέ-

ζονται και στην συνέχεια καλύπτονται ηµερησίως από χώµα πάχους περίπου 30 

cm. Με την κάλυψη αυτή των απορριµµάτων περιορίζεται η έκλυση οσµών και η 

προσέλκυση εντόµων. Εφόσον η ιλύς παρουσιάζει τα κατάλληλα χαρακτηριστικά 

(έχει υποστεί χώνευση ή χηµική επεξεργασία) είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί και 

ως υλικό κάλυψης. 

 

Η εν λόγω λύση προβάλλει σαν η πλέον απλή για την περίπτωση της συγκεκριµέ-

νης µονάδας καθαρισµού αποβλήτων, συνιστάται µάλιστα η µεταφορά και τελική 

διάθεση της ιλύος στον χώρο ταφής των απορριµµάτων της περιοχής µετά την 

λήψη της απαραίτητης άδειας διάθεσης. 

 

6.3.3.2.3.2. Γεωργική χρήση 

 

Το νοµικό πλαίσιο το οποίο διέπει την χρησιµοποίηση επεξεργασµένης ιλύος στην 

γεωργία είναι η ΚΥΑ 80568/4225 στην οποία επιγραµµατικά προσδιορίζονται τα 

ακόλουθα: 

 Για την χρησιµοποίηση στην γεωργία της ιλύος από βιολογικούς καθαρισµούς 

απαιτείται ειδική άδεια του οικείου Νοµάρχη που εκδίδεται µετά από αίτηση, 

του ενδιαφερόµενου   και   µετά   από   σειρά   δικαιολογητικών   και   ενερ-

γειών που καθορίζονται στην ΚΥΑ. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 78

 Σε περίπτωση καλλιεργειών µετά την προσθήκη λάσπης στο έδαφος θα πρέπει 

να περάσει ορισµένος χρόνος από την συγκοµιδή ή την κατανάλωση και συ-

γκεκριµένα: 

– σε λιβάδια ή ζωοτροφές 3 εβδοµάδες 

– σε καλλιέργειες οπωροκηπευτικών 10 µήνες πριν την συγκοµιδή 

– σε  κηπευτικά απαγορεύεται η προσθήκη λασπών την περίοδο της βλάστη-

σης. 

 Οι µέθοδοι δειγµατοληψίας και ανάλυσης της ιλύος και των εδαφών. 
 Οι έλεγχοι, οι εκθέσεις και η τήρηση βιβλίων από τους παραγωγούς ιλύος. 

 Τα όρια για τα βαριά µέταλλα τόσο στην ιλύ όσο και στην γεωργία. 

 

Όταν η ιλύς διατίθεται στο έδαφος, άνθρωποι και ζώα µπορούν να εκτεθούν στα 

παθογόνα που περιέχονται σε αυτήν άµεσα ή έµµεσα. Το ενδεχόµενο έκθεσης 

µειώνεται µε τον χρόνο µια και οι περιβαλλοντικές συνθήκες όπως η θερµότητα, η 

ηλιακή ακτινοβολία, η ξήρανση καθώς και η παρουσία άλλων µικροοργανισµών 

καταστρέφουν τα παθογόνα. Στον πίνακα 6.3 που ακολουθεί παρουσιάζονται τους 

ρυθµούς επιβίωσης των τεσσάρων ειδών παθογόνων στο έδαφος και στα φυτά, 

σύµφωνα µε την Υπηρεσία Προστασίας Περιβάλλοντος των Η.Π.Α. [36]: 

 

Πίνακας 6.3: Ρυθµοί επιβίωσης των παθογόνων στο έδαφος [36] 

 ΈΈδδααφφοοςς  ΦΦυυττάά  

ΠΠααθθοογγόόννοοςς  ΟΟρργγααννιισσµµόόςς  
Απόλυτη 

Μέγιστη 

Μέση 

Μέγιστη 

Απόλυτη 

Μέγιστη 

Μέση 

Μέγιστη 

Βακτήρια 1 έτος 2 µήνες 6 µήνες 1 µήνας 

Ιοί 6 µήνες 3 µήνες 2 µήνες 1 µήνας 

Πρωτόζωα 10 ηµέρες 2 ηµέρες 5 ηµέρες 2 ηµέρες 

Αυγά Ελµινθών 7 έτη 2 έτη 5 µήνες 1 µήνας 

 

Όπως προκύπτει και από τον παραπάνω πίνακα τα πρωτόζωα έχουν πολύ περιορι-

σµένο χρόνο ζωής γι αυτό και δεν θεωρούνται κίνδυνος για την δηµόσια υγεία. Τα 

βακτήρια, οι ιοί και οι ελµίνθες (ιδιαίτερα τα αυγά τους τα οποία είναι ανθεκτικό-

τερα) παρουσιάζουν περισσότερο ενδιαφέρον. Ορισµένα βακτήρια διαθέτουν την 

ικανότητα να αυξάνουν τις συγκεντρώσεις µέσα στην ιλύ (υπό κατάλληλες συνθή-

κες). Αντίθετα οι πληθυσµοί των ιών, πρωτόζωων και ελµίνθων εάν µειωθούν από 

κάποια επεξεργασία παραµένουν µειωµένοι. 
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Οι συγκεντρώσεις των παθογόνων στην ιλύ είναι δυνατόν να µειωθούν σε βαθµό 

µη ανιχνεύσιµο µέσω των κατάλληλων µεθόδων επεξεργασίας. Οι διάφορες µέθο-

δοι διαφέρουν σηµαντικά όσον αφορά στην αποτελεσµατικότητα τους. Για παρά-

δειγµα ορισµένες µπορούν να καταστρέψουν εξ ολοκλήρου βακτήρια και ιούς αλ-

λά δεν έχουν καµία επίδραση στα αυγά ελµίνθων. Επιπλέον, η αποτελεσµατικότη-

τα µιας µεθόδου εξαρτάται και από τις συνθήκες λειτουργίας µε τις οποίες εφαρµό-

ζεται. 

 

Η µικροβιολογική ανάλυση της ιλύος είναι ο βασικότερος τρόπος προσδιορισµού 

της αποτελεσµατικότητας µιας µεθόδου επεξεργασίας της ιλύος στην µείωση των 

παθογόνων. ∆εν έχουν ακόµα αναπτυχθεί µέθοδοι που να ανιχνεύουν όλα τα πα-

θογόνα και επειδή δεν θα ήταν εφικτό να πραγµατοποιείται ένας τόσο µεγάλος α-

ριθµός αναλύσεων ενδείκνυται η ανίχνευση ορισµένων µόνο αντιπροσωπευτικών 

παθογόνων η και µη παθογόνων οργανισµών οι οποίοι χρησιµοποιούνται ως δεί-

κτες. 

 

Στις συνήθεις αναλύσεις σε ιλύ αστικών αποβλήτων αφορούν τα κοπρανώδη κο-

λοβακτηρίδια (fecal coli) και τους κοπρανώδεις στρεπτόκοκκους (fecal strepto-

cocci bacteria). Εάν και τα ίδια δεν είναι συνήθως επικίνδυνα για τους ανθρώπους 

η παρουσία δείχνει την παρουσία κοπρανωδών αποβλήτων τα οποία µπορεί να πε-

ριέχουν παθογόνα. 

 

Όταν απαιτούνται λεπτοµερέστερες πληροφορίες αυτό που είναι ευρέως αποδεκτό 

είναι η διενέργεια αναλύσεων για ένα αντιπροσωπευτικό είδος για κάθε µια από τις 

ακόλουθες κατηγορίες παθογόνων: 

 βακτήρια, 

 ιούς και 

 αυγά ελµινθών 

 

Η επιλογή του είδους του παθογόνου για το οποίο θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί 

ανάλυση, εξαρτάται από διάφορους παράγοντες: 

 την αποτελεσµατικότητα της εφαρµοζόµενης µεθόδου επεξεργασίας,  

 την αντιπροσωπευτική ανθεκτικότητα του εξεταζόµενου παθογόνου,  

 το κόστος των αναλύσεων κ.λ.π. 

 

Οι αναλύσεις θα πρέπει να βασίζονται σε καλή γνώση της επίδρασης της εφαρµο-

ζόµενης µεθόδου επεξεργασίας στην επιβίωση των παθογόνων. Για παράδειγµα, η 

θέρµανση της ιλύος σε συγκεκριµένη θερµοκρασία (µεταξύ 45°C και 50°C) για 
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επαρκές χρονικό διάστηµα καταστρέφει τους ιούς και τα βακτήρια αλλά δεν µειώ-

νει επαρκώς τις συγκεντρώσεις των αυγών ελµινθών. Σε µια τέτοια περίπτωση η 

ανάλυση για κοπρανώδη θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για να διαπιστωθεί η 

µείωση της συγκέντρωσης βακτηριδίων και ιών αλλά θα πρέπει να διεξαχθούν ξε-

χωριστές αναλύσεις για τα αυγά ελµινθών. 

 

Ο κανονισµός 503, της Υπηρεσίας Προστασίας Περιβάλλοντος των ΗΠΑ, [36] ου-

σιαστικά δεν προσδιορίζει το είδος της απαραίτητης µεθόδου επεξεργασίας σε συν-

δυασµό µε τους περιορισµούς χρήσεις αλλά βασίζεται στην αποτελεσµατικότητα 

της εφαρµοζόµενης µεθόδου µε βάση τις επιτυγχανόµενες µειώσεις στις συγκε-

ντρώσεις των παθογόνων στην ιλύ πριν την εδαφική της εφαρµογή. Συγκεκριµένα 

ορίζονται τρεις τύποι ιλύος Α, Β και Γ. 

 

 Ιλύες τύπου Α 

Ως ιλύες τύπου Α χαρακτηρίζονται αυτές στις οποίες τα βακτήρια, ιοί, πρωτόζωα 

και αυγά ελµινθών δεν είναι ανιχνεύσιµα. Εναλλακτικά ως ιλύες τύπου Α θεωρού-

νται αυτές στις οποίες η επεξεργασία περιλαµβάνει: 

– διατήρηση της θερµοκρασίας στους 53°C για 5 ηµέρες ή  

– διατήρηση της θερµοκρασίας στους 55°C για 3 ηµέρες ή  

– διατήρηση της θερµοκρασίας στους 70°C για 1.5 ώρες  

και 

– η πυκνότητα των κοπρανωδών βακτηριδίων και στρεπτόκοκκων (εντερο-

κόκκων) είναι µικρότερη ή ίση µε 100 ανά γραµµάριο πτητικών αιωρούµε-

νων στερεών. 

Στην περίπτωση ιλύων τύπου Α δεν υπάρχουν περιορισµοί στην χρήση τους. 

 

 Ιλύες τύπου Β 

Ως ιλύες τύπου Β χαρακτηρίζονται αυτές στις οποίες στις οποίες η επεξεργασία: 

– µειώνει την συγκέντρωση των παθογόνων βακτηρίων και ιών ανά µονάδα 

µάζας πτητικών αιωρούµενων στερεών κατά δύο λογαρίθµους (η σύγκριση 

γίνεται µεταξύ των συγκεντρώσεων στα ανεπεξέργαστα απόβλητα και στην 

επεξεργασµένη ιλύ) ή 

– η λογαριθµική συγκέντρωση των κοπρανωδών βακτηριδίων, στρεπτόκοκ-

κων (εντεροκόκκων) είναι µικρότερη από 6log10 

 

Οι περιορισµοί που ισχύουν για ιλύες τύπου Β είναι: 

– Πρόσβαση κοινού: δεν επιτρέπεται για 12 µήνες µετά την διάθεση  

– Βοσκή: δεν επιτρέπεται για 30 ηµέρες µετά την διάθεση 
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– Καλλιέργειες των οποίων η συγκοµιδή ακουµπά στο έδαφος: δεν επιτρέπε-

ται η καλλιέργεια τους για 18 µήνες 

– Καλλιέργειες  των  οποίων  η  συγκοµιδή   βρίσκεται  µέσα  στο  έδαφος:   

δεν επιτρέπεται η καλλιέργεια τους για 5 χρόνια εκτός εάν αποδειχθεί η 

απουσία βιώσιµων αυγών ελµινθών οπότε ισχύει ο περιορισµός των 18 µη-

νών 

– Καλλιέργειες για την κτηνοτροφία: δεν επιτρέπεται η συγκοµιδή του για 30 

ηµέρες µετά την διάθεση 

 

 Ιλύες τύπου Γ 

Ως ιλύες τύπου Γ χαρακτηρίζονται αυτές που προκύπτουν από αερόβιες επεξεργα-

σίες µε µεγάλους χρόνους παραµονής και από τις οποίες απουσιάζει η πρωτοβάθ-

µια καθίζηση και στις οποίες στις οποίες η επεξεργασία: 

– Μειώνει την συγκέντρωση των παθογόνων βακτηρίων και ιών ανά µονάδα 

µάζας πτητικών αιωρούµενοι στερεών κατά 1.5 λογαρίθµους (η σύγκριση 

γίνεται µεταξύ των συγκεντρώσεων στα ανεπεξέργαστα απόβλητα και στην 

επεξεργασµένη ιλύ) ή 

– Η λογαριθµική συγκέντρωση των κοπρανωδών βακτηριδίων είναι µικρότε-

ρη από 6.3log10 και των στρεπτόκοκκων (εντεροκόκκων) είναι µικρότερη 

από 6.7log10 

 

Οι περιορισµοί που ισχύουν για ιλύες τύπου Γ είναι: 

– Πρόσβαση κοινού και γεωργών: δεν επιτρέπεται για 12 µήνες µετά την διά-

θεση  

– Βοσκή: δεν επιτρέπεται για 60 ηµέρες µετά την διάθεση 

– Καλλιέργειες των οποίων η συγκοµιδή ακουµπά στο έδαφος: δεν επιτρέπε-

ται η καλλιέργεια τους για 18 µήνες 

– Καλλιέργειες των οποίων η συγκοµιδή βρίσκεται µέσα στο έδαφος: δεν επι-

τρέπεται η καλλιέργεια τους για 5 χρόνια εκτός εάν αποδειχθεί η απουσία 

βιώσιµων αυγών ελµινθών οπότε ισχύει ο περιορισµός των 18 µηνών 

– Καλλιέργειες για την κτηνοτροφία: δεν επιτρέπεται η συγκοµιδή του για 60 

ηµέρες µετά την διάθεση 

 

Τέλος τα ακόλουθα εναλλακτικά κριτήρια ισχύουν και για τους τρεις τύπους ιλύος 

(Α. Β και Γ): 

– Τα πτητικά στερεά µειώνονται κατά 38% 

– Μια µείωση µικρότερη ή ίση µε 15% των πτητικών στερεών προκύπτει µετά 

από πρόσθετη χώνευση 40 ηµερών σε θερµοκρασίες 30 έως 38°C 
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– Η τιµή της ειδικής προσρόφησης οξυγόνου µειώνεται σε 1mg οξυγόνου 

ανά ώρα ανά γραµµάριο ιλύος 

– Προσθήκη αλκάλεως για την διατήρηση του pH σε 12 για τις 2 πρώτες ώ-

ρες και σε 11.5 για τις επόµενες 22 ώρες 

– Η ιλύς ξηραίνεται σε ποσοστό 75% ξηράς ουσίας πριν την ανάµειξη της µε 

άλλες ύλες 

– Η ιλύς διατίθεται υπεδάφια 

 

Από τα ανωτέρω συµπεραίνουµε ότι για να χρησιµοποιηθεί η επεξεργασµένη λά-

σπη µιας µονάδας καθαρισµού αποβλήτων σαν βελτιωτικό χώµατος θα πρέπει να 

γίνει ειδική µελέτη όπου θα εξεταστούν όλες οι επιµέρους παράµετροι. Αν και δεν 

προβλέπεται µέχρι σήµερα η χρήση της λάσπης για γεωργική χρήση στις παρα-

γράφους που ακολουθούν αναφέρονται ενδεικτικά οι τυχόν επιπτώσεις από την 

εδαφική διάθεσης της ιλύος. 

 

6.3.3.2.3.3. Επιπτώσεις από την εδαφική διάθεση της ιλύος 

 

Στην περίπτωση που η διάθεση της ιλύος δεν πραγµατοποιείται µε ενδεδειγµένο 

τρόπο είναι πιθανή η πρόκληση σηµαντικών επιπτώσεων. Ακολούθως παρατίθενται 

επιγραµµατικά ορισµένες από τα εν λόγω αρνητικά αποτελέσµατα: 

 

 Οχλήσεις 

Άµεση µόλυνση µπορεί να προκύψει όταν σταγονίδια ή aerosols µεταφερθούν σε 

περιοχές όπως οικισµοί και καλλιεργούµενες εκτάσεις στην περίπτωση που ο χώ-

ρος διάθεσης της ιλύος γειτνιάζει µε αυτά. 

 

Η εδαφική εφαρµογή αποξηραµένη ιλύος ενδέχεται να αποτελεί εστία έκλυσης δυ-

σάρεστων οσµών (ιδιαίτερα κατά τους θερινούς µήνες) γεγονός που µπορεί να 

αποτελέσει ιδιαίτερη ενόχληση για τους περιοίκους εφόσον ο χώρος διάθεσης δεν 

βρίσκεται σε ικανή απόσταση από οικισµούς δρόµους. 

 

Όταν η διατιθέµενη ιλύς αποτίθεται σε παχιές στρώσεις ή σωρούς και δεν απλώνε-

ται προσελκύει έντοµα (όπως µύγες) τα οποία ενδέχεται να λειτουργήσουν ως φο-

ρείς µικροβίων. 

 

 Ρύπανση υδάτων 

Η άµεση µόλυνση της υπόγειας υδροφορίας είναι πιθανή σε περιπτώσεις που η τε-

λευταία βρίσκεται ιδιαίτερα κοντά στην επιφάνεια του εδάφους ή που το έδαφος 
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παρουσιάζει σηµαντικές ασυνέχειες. Τα επιφανειακό, ύδατα δύναται να µολυνθούν 

σε περίπτωση που σηµαντικές απορροές από τον χώρο διάθεσης της ιλύος κατα-

λήγουν σε αυτά. Το δυσµενές αυτό φαινόµενο συνήθως παρουσιάζεται σε περι-

πτώσεις που το έδαφος είναι αδιαπέρατο και παρουσιάζει έντονες κλίσεις ή σε πε-

ρίπτωση που η ιλύς εφαρµόζεται σε υδατικά κορεσµένα εδάφη. Επιπλέον σε πε-

ριόδους έντονης ξηρασίας, εδάφη µε σηµαντικά ποσοστά αργίλου στην σύσταση 

παρουσιάζουν σηµαντικού βάθους ρωγµατώσεις διαµέσου των οποίων µια υδαρής 

ιλύς µπορεί να φτάσει στον υπόγειο υδροφόρο. 

 

Η πιθανότητα µόλυνσης της υπόγειας υδροφορίας µε νιτρικά αυξάνεται στην περί-

πτωση που η εφαρµογή της ιλύος πραγµατοποιηθεί κατά τους φθινοπωρινούς µή-

νες σε έδαφος από το οποίο απουσιάζει η βλάστηση ή που παρουσιάζει την κατάλ-

ληλη θερµοκρασία για το φαινόµενο της νιτροποίησης. 

 

 Μόλυνση εδάφους 

Στην περίπτωση υπέρβασης των ποσοτήτων νιτρικών καθώς και µετάλλων που 

µπορούν να αφοµοιωθούν από την υφιστάµενη βλάστηση ή καλλιέργεια είναι πι-

θανόν οι συγκεντρώσεις τους στη βλάστηση καθώς και βρώσιµες καλλιέργειες να 

καταστούν επικίνδυνες για την υγεία ζώων και ανθρώπων αντίστοιχα. 

 

Τέλος, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι τα παραπάνω δεν αναµένονται σαν επιπτώ-

σεις από τον σηµερινό τρόπο διάθεσης της ιλύος (στο χώρο διάθεσης των αστικών 

απορριµµάτων της περιοχής) αλλά αναφέρονται για την περίπτωση κάποιας πιθα-

νής µελλοντικής γεωργικής χρήσης της ιλύος. 

 

6.3.4. Θόρυβος 

 

6.3.4.1. Ήχος και θόρυβος 

 

Όταν αναφερόµαστε σε ηχητική ρύπανση (θόρυβο), εννοούµε απλά έναν ανεπι-

θύµητο ήχο ή έναν ήχο που λαµβάνει χώρα σε ακατάλληλο µέρος και ώρα. Ο θό-

ρυβος είναι ανεπιθύµητος επειδή αναµειγνύεται µε την οµιλία και την ακοή ή είναι 

τόσο δυνατός που µπορεί να βλάψει την ακοή. Πιο λεπτοµερειακά, ο θόρυβος ορί-

ζεται σαν ένας ήχος που είναι ανεπιθύµητος λόγω των επιπτώσεων του στους αν-

θρώπους, τις κατασκευές, στις οποίες µπορεί να επιφέρει κόπωση ή άλλη δυσλει-

τουργία, καθώς και την παρεµπόδιση της αντίληψης και κατανόησης άλλων ήχων 

[36]. 
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Σηµειώνεται ότι τα 10-30 dBA, ο άνθρωπος έχει την εντύπωση ότι είναι πολύ ήσυ-

χα, τα 30-50 dBA αρκετά ήσυχα, τα 50-75 dBA µάλλον δυνατά, τα 75-100 πολύ 

δυνατά, ενώ θόρυβος πάνω από 100 dBA είναι τόσο δυνατός που προκαλεί ενό-

χληση - 135 dBA είναι το κατώφλι του πόνου [14]. 

 

6.3.4.2. Ηχορύπανση από την κατασκευή της εγκατάστασης 

 

Αρχικά επισηµαίνουµε ότι τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια θορύβου, ανάλογα µε τις 

χρήσεις γης δίνονται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 1180/81 και είναι ως ακολούθως 

στον πίνακα 6.4: 

 

Πίνακας 6.4: Ανώτατα επιτρεπτά όρια θορύβου [14] 

  DB(A) 

νοµοθετηµένες βιοµηχανικές περιοχές  70 

περιοχές µε επικρατέστερο στοιχείο το βιοµηχανικό  65 

περιοχές µε βιοµηχανικό και αστικό στοιχείο εξίσου  55 

περιοχές µε επικρατέστερο στοιχείο το αστικό  50 

 

Οι κάτωθι υπουργικές αποφάσεις που ασχολούνται µε τον θόρυβο µηχανηµάτων 

και εγκαταστάσεων που σχετίζονται µε την φάση κατασκευής ενός έργου: 

 56206/1613 ΦΕΚ 570/Β/9.9.86: Περί προσδιορισµού της ηχητικής εκποµπής 

των µηχανηµάτων και συσκευών εργοταξίου σε συµµόρφωση προς τις οδηγίες 

79/1 13/ΕΟΚ, 81/1051/ΕΟΚ και 85/405/ΕΟΚ. 

 69001/1921 ΦΕΚ 751/Β/18.10.88: Περί έγκρισης τύπου ΕΟΚ για την οριακή 

τιµή στάθµης θορύβου µηχανηµάτων και συσκευών εργοταξίου. 

 Α5/2375 ΦΕΚ 689/Β/18: Περί της χρήσεως κατασιγασµένων αεροσφυρών. (Υ-

γειονοµική ∆ιάταξη που προστατεύει την δηµόσια υγεία και την υγεία των χει-

ριστών   αεροσφυρών,   κοινώς   κοµπρεσέρ,   και   υποχρεώνει   όλες   τις 

αερογέφυρες  να   εφοδιαστούν   µε   σιγαστήρα  για  τον  περιορισµό   των 

εκποµπών θορύβου). 

 

Η επιστηµονικά ορθή εκτίµηση των ακριβών επιπέδων θορύβου είναι δύσκολη λό-

γω της έλλειψης λεπτοµερών στοιχείων για τις διεργασίες εργοταξίου κατά την 

φάση της κατασκευής, για αυτό συστήνεται προσεγγιστικός υπολογισµός των επι-

πέδων θορύβου που πρέπει να αναµένονται από τυπικά εργοτάξια για το υπό µε-

λέτη έργο. 
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6.3.4.3. Ηχορύπανση από την λειτουργία της εγκατάστασης 

 

Συνήθως οι θόρυβοι σε µια εγκατάσταση επεξεργασίας προέρχονται από τα τµήµα-

τα του ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού της (π.χ. φυσητήρες, αντλίες, αεριστή-

ρες, γεννήτριες). Στον πίνακα που ακολουθεί ενδεικτικά αναφέρονται ορισµένα 

επίπεδα  ηχοσταθµών  για µονάδες που εξυπηρετούν, πληθυσµό 50.000 ατόµων: 

 

Πίνακας 6.4: Ενδεικτικά επίπεδα ηχοσταθµών [11] 

ΜΜοοννάάδδαα  ddBB((AA))  

Υποδοχή και εξισορρόπηση βοθρολυµάτων 60-80 

Προεπεξεργασία 60-57 

Βιολογική επεξεργασία 70-100 

Χλωρίωση 50-60 

Αφυδάτωση λάσπης µε φιλτρόπρεσσες 60-90 

Αντλιοστάσια 60-75 

 

Τα επίπεδα των τιµών του θορύβου από τις επιµέρους µονάδες επεξεργασίας εξαρ-

τώνται από τα µέτρα ηχοµόνωσης που λαµβάνονται (π.χ. σωστή έδραση µε µόνω-

ση, εύρυθµη λειτουργία σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του κατασκευαστή, άµεση 

αποκατάσταση των βλαβών, τοποθέτηση των µηχανηµάτων σε κλειστούς και ειδι-

κά ηχοµονωµένους χώρους). Η συνολική ηχητική ένταση του θορύβου που δη-

µιουργείται από µια εγκατάσταση επεξεργασίας προκύπτει ως το άθροισµα των ε-

πιµέρους εντάσεων των µονάδων επεξεργασίας στα όρια της. 

 

Γενικότερα, η ηχορύπανση από τις µονάδες επεξεργασίας λυµάτων σε συνθήκες 

οµαλής λειτουργίας, δεν είναι προβληµατική και συνήθως αντιµετωπίζεται επιτυ-

χώς µε απλές τεχνικά µεθόδους. Ιδιαίτερα αυξηµένα επίπεδα θορύβου µπορούν να 

προκληθούν από την βλάβη των µηχανηµάτων του ηλεκτροµηχανολογικού εξο-

πλισµού. 

 

6.3.5. Επιπτώσεις στην φυσιογνωµία της περιοχής 

 

Η παρούσα ενότητα εξετάζει τις επιπτώσεις από την κατασκευή και λειτουργία της 

µονάδας καθαρισµού αποβλήτων στην γενικότερη κοινωνική και αναπτυξιακή φυ-

σιογνωµία της περιοχής. 
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6.3.5.1. Επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον 

 

Στην παρούσα ενότητα εξετάζονται οι επιπτώσεις από την κατασκευή και λειτουρ-

γία του έργου στην χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής καθώς και στην µορφο-

λογία και αισθητική του τοπίου. 

 

6.3.5.1.1. Κατασκευή των έργων 

 

Συνιστάται να µην αλλοιώνεται η χερσαία και ποτάµια χλωρίδα και πανίδα από την 

κατασκευή των έργων. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι δεν θα πρέπει να πραγµατο-

ποιείται αποµάκρυνση της βλάστησης εντός των ορίων της εγκατάστασης. Ο όγκος 

των εκσκαφών που θα προκύψουν κατά την κατασκευή µπορεί, συνήθως, να χρη-

σιµοποιηθεί για την διαµόρφωση επιφανειών µέσα στην εγκατάσταση. Θα πρέπει 

να απαγορευτεί η απόρριψη των πλεοναζόντων προϊόντος, εκσκαφής στις παρα-

κείµενες κοίτες ρεµάτων και να γίνει η απόρριψη σε χωµατερή της περιοχής ή σε 

άλλα έργα χρίζοντα δανείων. 

 

6.3.5.1.2. Λειτουργία των έργων 

 

Επίσης, δε θα πρέπει να υπάρχει καµία σηµαντική επίπτωση στην χλωρίδα και 

στην πανίδα της περιοχής από την λειτουργία των έργων. Η εγκατάσταση επεξερ-

γασίας αποβλήτων επηρεάζει την αισθητική της άµεσης περιοχής του έργου αλλά 

όχι και την ευρύτερη. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να επισηµανθεί η άµβλυνση 

των αισθητικών επιπτώσεων της εγκατάστασης στην φυσιογνωµία της περιοχής µε 

την υλοποίηση φυτοτεχνικών έργων και αποκαταστάσεων, όπως: 

 

 Στο χώρο   των   εγκαταστάσεων   του    βιολογικού   καθαρισµού:  να ανα-

πτυχθεί πράσινο (δένδρα, θάµνοι, ποώδης βλάστηση, γκαζόν) και να φυτευ-

τούν π.χ.  κυπαρίσσια, πικροδάφνες, δενδρολίβανο, φασκόµηλο, θυµάρι, λε-

βάντα, κισσοί κτλ. 

 Να πραγµατοποιηθεί αναδάσωση της περιοχής 

 Στο δρόµο προσπέλασης να πραγµατοποιούνται φυτεύσεις στις εκσκαφές, 

στους διαθέσιµους χώρους επιχώσεων και στα πρανή, όπου υπάρχει διαθέσιµος 

χώρος.  
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6.3.5.2. Επιπτώσεις στην κοινωνικοοικονοµική φυσιογνωµία της περιοχής 

 

Στις παραγράφους που ακολουθούν εξετάζονται οι επιπτώσεις στους οικισµούς, 

στις χρήσεις γης και στις οικονοµικές και παραγωγικές δραστηριότητες της περιο-

χής. 

 

6.3.5.2.1. Κατασκευή των έργων 

 

Η κατασκευή των έργων ης εγκατάστασης επεξεργασίας αποβλήτων δεν πρέπει να 

αλλάζει τον χαρακτήρα της άµεσης περιοχής και ως εκ τούτου να µεταβάλλει και 

την οικονοµική αξία των χρήσεων γης στην άµεση περιοχή του έργου. Ακόµα, 

πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η κατασκευή των έργων θα δηµιουργήσει νέες θέσεις 

εργασίας (βραχυχρόνιες) οι οποίες προτείνεται να καλυφθούν από το τοπικό εργα-

τικό δυναµικό. 

 

6.3.5.2.2. Λειτουργία των έργων 

 

Όσον αφορά στις προκαλούµενες οχλήσεις στο γειτνιάζον άµεσα ανθρωπογενείς 

περιβάλλον, αναφέρονται τα ακόλουθα: 

 Έντοµα, µύγες: Πρόβληµα εντόµων και µυγών υπάρχει κυρίως σε εγκαταστά-

σεις που χρησιµοποιούν βιολογικά φίλτρα. Τα έργα εισόδου (εσχαρώµατα) 

µπορεί να προσελκύσουν ανάπτυξη µυγών, εφόσον δεν γίνεται συχνή και προ-

σεκτική αποκοµιδή των προϊόντων εσχάρωσης. Γενικότερα απαιτείται τακτικός 

καθαρισµός των εγκαταστάσεων έτσι ώστε να  µην παραµένουν λάσπες που  

δηµιουργούν  σηπτικές  συνθήκες  και αποτελούν εστίες προσέλκυσης εντό-

µων. 

 ∆ηµόσια υγεία: Πρέπει να επιλύονται προβλήµατα κακοσµιών, ενώ προβλήµα-

τα αιωρηµάτων µε παθογόνους οργανισµούς καθώς και παρουσία τοξικών ου-

σιών στην εκροή δεν παρατηρείται στις συνηθισµένες µονάδες επεξεργασίας 

λυµάτων. Από την διακίνηση των βυτιοφόρων συνήθως δεν αναµένεται να δη-

µιουργηθούν προβλήµατα. Αλλά, απαιτείται συνεχής καθαρισµός των επί µέ-

ρους τµηµάτων της εγκατάστασης για αποφυγή δηµιουργίας σηπτικών συνθη-

κών καθώς και τακτική συντήρηση των εγκαταστάσεων. 

 Ασφάλεια εργαζοµένων: Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, δεν παρου-

σιάζουν συνήθως κάποιο τµήµα µε ιδιαίτερα προβλήµατα σε σχέση µε την α-

σφάλεια των εργαζοµένων. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στην επαφή 

του προσωπικού µε τα λύµατα ή τις παραγόµενες λάσπες, ώστε να αποφεύγο-

νται πιθανές δερµατίτιδες και εντερικές διαταράξεις. Εγχειρίδιο µε κανόνες 
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προστασίας του εργαζόµενου προσωπικού και κατάλληλες εγκαταστάσεις υγιει-

νής πρέπει να προσφέρονται για την ελαχιστοποίηση των προβληµάτων προ-

σβολής της υγείας του προσωπικού. Η διεύθυνση των έργων έχει την µέριµνα 

για την εκπαίδευση του προσωπικού της εγκατάστασης και παρουσίαση όλων 

των πιθανών κινδύνων της εγκατάστασης. Η εξασφάλιση εξοπλισµού προστα-

σίας έναντι συγκεκριµένων κινδύνων, η ασφαλής χρήση εξοπλισµού και εργα-

λείων της εγκατάστασης και η δυνατότητα άµεσης παροχής βοήθειας. 

 Κοινωνικές επιπτώσεις: Η παρουσία των έργων επεξεργασίας αποβλήτων µπο-

ρεί να εκληφθεί από τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής σαν εστία µολύν-

σεων ή οχλήσεων. Αντιδράσεις συνήθως δηµιουργούνται από οµάδες που α-

γνοούν το χαρακτήρα του έργου και που αναξιοπιστούν στην απόδοση και συ-

νεπή λειτουργία των εγκαταστάσεων. Κρίνεται απαραίτητη λοιπόν η κατάλληλη 

ενηµέρωση του κοινού έτσι ώστε να ελαχιστοποιούνται οι κοινωνικές αντιδρά-

σεις.  Συνιστάται διαρκής επικοινωνία µεταξύ των κοινωνικών φορέων και του 

διαχειριστή των έργων επεξεργασίας. 

 

6.3.5.3. Επιπτώσεις στο ιστορικό και πολιτιστικό περιβάλλον 

 

Ιδιαίτερη µέριµνα πρέπει να δίδεται στις επιπτώσεις στο ιστορικό και πολιτιστικό 

περιβάλλον και θα πρέπει να αποφεύγεται η κατασκευή εγκαταστάσεων πλησίον 

τέτοιων µνηµείων. Σε αντίθετη περίπτωση, πρέπει να γίνονται προσπάθειες ανά-

δειξης των µνηµείων αυτών, έτσι ώστε να ελαχιστοποιούνται οι κοινωνικές αντι-

δράσεις.  

 

Για την βελτίωση της αισθητικής και της πρακτικότητας του έργου, µέριµνα θα 

πρέπει να δίδεται: 

 Στη διαµόρφωση χώρων στάθµευσης 

 Στις διαµορφώσεις πρανών µε φυτική γη και φυτεύσεις δένδρων και θάµνων 

και 

 Στις διαµορφώσεις πεζόδροµων. 

 

6.4. Αντιµετώπιση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της εγκατάστασης 

 

Αν και κατά την περιγραφή των περιβαλλοντικών επιπτώσεων µιας εγκατάστασης 

επεξεργασίας λυµάτων, αναφέρθηκαν ταυτόχρονα και τρόποι αντιµετώπισης των 

επιπτώσεων αυτών, συνοπτικά και για την βοήθεια αντιµετώπισης των περιβαλλο-

ντικών προβληµάτων αντίστοιχων µονάδων που επιθυµούν να ενταχθούν στο 

EMAS αναφέρονται κατηγοριοποιηµένα τα κάτωθι: 
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6.4.1. Αέρια απόβλητα 
 

6.4.1.1. Φάση κατασκευής 

 

Προτείνεται ο ακόλουθος περιβαλλοντικός όρος: 

 Για τον περιορισµό της σκόνης θα πρέπει να πραγµατοποιείται συστηµατική 

διαβροχή των εργοταξιακών χώρων. 

 

6.4.1.2. Φάση λειτουργίας 

 

Προτείνονται οι ακόλουθοι περιβαλλοντικοί όροι: 

 Αερισµός των δεξαµενών αερισµού µε διαχυτήρες για τον περιορισµό των 

αιωρηµάτων. 

 Κάλυψη των δεξαµενών πάχυνσης και µεταπάχυνσης, των δύο αυλακών του 

κοχλιωτού αντλιοστασίου, του φρεατίου υπερχείλισης, του µεριστή των δεξα-

µενών πρωτοβάθµιας καθίζησης, φρεατίου χονδροεσχάρωσης, εξάµµωσης, α-

ντλιοστασίου πρωτοβάθµιας ιλύος µε αφαιρετά καλύµµατα από GRP και στέγα-

ση του χώρου εκκένωσης βοθρολυµάτων. 

 Στέγαση   του   χώρου   απόθεσης  της   αφυδατωµένης  ιλύος  και   συστηµα-

τική αποµάκρυνση της από τον χώρο της εγκατάτασης. 

 Αν το πρόβληµα των οσµών, όπως περιγράφθηκε στην προηγούµενη ενότητα 

είναι έντονο, υλοποίηση των κάτωθι µέτρων: 

– Μονάδα Απόσµησης – Χηµική πλυντηρίδα 

– ∆ίκτυο συλλογής αέρα που θα εξυπηρετεί τις µονάδες: Φρεάτιο χονδροε-

σχρίβας, Εσχάρωση, Εξάµµωση, Χώρο υποδοχής και δεξαµενή εξισορρόπη-

σης βοθρολυµάτων, Υγρό θάλαµο αντλιοστασίου ιλύος πρωτοβάθµιας καθί-

ζησης, Μεριστή παροχής πρωτοβάθµιας καθίζησης, ∆εξαµενές προπάχυν-

σης, είσοδο δεξαµενής επιλογής, Μεταπαχυντές και Κτίριο αφυδάτωσης. 

– Μονάδα δοσοµέτρησης υπεροξειδίου του υδρογόνου κατάντη των εσχάρων 

και στο φρεάτιο απαγωγής ιλύος από τις δεξαµενές πρωτοβάθµιας καθίζη-

σης. 

 

6.4.2. Υγρά απόβλητα 
 

6.4.2.1. Φάση κατασκευής 

 

Προτείνεται ο ακόλουθος περιβαλλοντικός όρος: 

 Η διάθεση των χρησιµοποιηµένων ορυκτελαίων από τα εργοταξιακά µηχανή-

µατα θα γίνεται σύµφωνα µε την ΚΥΑ.71 560/3093/ΦΕΚ/665/Β/85 
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6.4.2.2. Φάση λειτουργίας 

 

Προτείνονται οι ακόλουθοι περιβαλλοντικοί όροι: 

 Ορισµός λυµάτων των αποχετευόµενων λεκανών που θα επεξεργάζεται η ε-

γκατάσταση  

 Ορισµός επιλεγείσας µεθόδου επεξεργασίας λυµάτων 

 Ορισµός είδους λυµάτων που θα καταλήγουν στη µονάδα (αστικά, βιοµηχανι-

κά, βοθρολύµατα) 

 Ορισµός δυναµικότητας της εγκατάστασης σε παροχές (ισοδύναµους κατοί-

κους), ρυπαντικά φορτία ανά εποχές. 

 Ορισµός σύµφωνα µε τη νοµοθεσία των χαρακτηριστικών εκροής της εγκατά-

στασης και ορισµός διαδικασίας ελέγχου 

 Ορισµός οργάνων µέτρησης των παραµέτρων σε καθορισµένα σηµεία της ε-

γκατάστασης 

 Αναλυτική περιγραφή όλων των µονάδων της εγκατάστασης 

 

Ειδική µέριµνα πρέπει να δοθεί στα εξής σηµεία: 

 Τα στραγγίσµατα από τα διάφορα στάδια επεξεργασίας αποβλήτων και ιλύος θα 

επιστρέφουν στην εγκατάσταση. 

 Οι απορροές λυµάτων από τον χώρο της εγκατάστασης θα περιορίζονται µέσα 

σε αυτήν. 

 Στο κτίριο απολύµανσης θα υπάρχει εξαερισµός και σύστηµα καταιονισµού για 

πρώτες ανάγκες 

 Στο κτίριο χηµικών της πλυντηρίδας θα υπάρχει ντους και λουτρό οφθαλµών. 

 Στο κτίριο αφυδάτωσης θα υπάρχει σύστηµα καταιονισµού για πρώτες βοή-

θειες 

 Η απολύµανση των καθαρισµένων υγρών γίνεται συνήθως µε χλωρίωση. Εφό-

σον µελλοντικά, παρά την προβλεπόµενη αποχλωρίωση, διαπιστωθούν προ-

βλήµατα στον αποδέκτη να εξετάζονται εναλλακτικές µέθοδοι απολύµανσης, 

όπως υπεριώδης ακτινοβολία ή οζονισµός. 

 Για τον έλεγχο των χαρακτηριστικών των επεξεργασµένων λυµάτων πρέπει να 

υπάρχει: 

– Φρεάτιο δειγµατοληψίας πριν από την είσοδο της εκροής στον υποθαλάσσιο 

αγωγό. 

– Ειδική σήµανση στο σηµείο εξόδου του αγωγού για τον έλεγχο της περιε-

κτικότητας του νερού σύµφωνα µε τη νοµοθεσία. 

– Συχνός έλεγχος των υδάτων στο σηµείο εκροής, έτσι ώστε να βρίσκονται 

όλες οι παράµετροι κάτω από τα θεσπισµένα όρια. 
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– Οι παράµετροι, παρακολούθησης θα πρέπει να συµπεριλαµβάνουν επιπρό-

σθετα: αναλύσεις θρεπτικών αλάτων (ΝΗ4, NΟ2, NO3, PΟ4) σε διάφορα βά-

θη  µέχρι τον πυθµένα, προσδιορισµός Ο2, θερµοκρασίας και αιωρούµενων 

στερεών,  σύσταση ιζήµατος, οργανική ιλύς, βαριά µέταλλα και βενθική 

πανίδα.                            

– Εφόσον κατά την παρακολούθηση των παραµέτρων διαπιστωθούν φαινό-

µενα ευτροφισµού η οριακή τιµή για τον φώσφορο θα επανακαθοριστεί σε 

2mg/l ή ελάχιστη µείωση 80% και για το ολικό άζωτο 15 mg/1 σύµφωνα 

µε την οδηγία της Ε.Ο.Κ. 91/271. 

 

6.4.3. Στερεά απόβλητα 

 

6.4.3.1. Φάση κατασκευής 

 

Προτείνονται οι ακόλουθοι περιβαλλοντικοί όροι: 

 Τα πλεονάσµατα χωµατισµών που θα προκύψουν κατά την κατασκευή της ε-

γκατάστασης θα χρησιµοποιηθούν για την διαµόρφωση επιφανειών εντός των 

ορίων της. Εφόσον κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό θα αποµακρυνθούν από την 

εγκατάσταση και θα χρησιµοποιηθούν σε άλλα έργα χρίζοντα δανείων ή απλά 

θα διατεθούν σε κατάλληλο χώρο για τον οποίο θα υπάρχει έγκριση από τις 

αρµόδιες υπηρεσίες περιβάλλοντος (όπως χώρος διάθεσης των απορριµµάτων 

της περιοχής). 

 Τα στερεά απόβλητα που θα προκύψουν κατά την κατασκευή της εγκατάστα-

σης, να µεταφερθούν στη χωµατερή της περιοχής ή σε άλλο χώρο ο οποίος θα 

εγκριθεί από τις αρµόδιες τοπικές υπηρεσίες περιβάλλοντος. 

 

6.4.3.2. Φάση λειτουργίας 

 

Προτείνονται οι ακόλουθοι περιβαλλοντικοί όροι: 

 Τα εσχαρίσµατα µέσω ταινιόδροµου θα διατίθενται σε κάδους εσχαρισµάτων σε 

στεγασµένο χώρο µε κατάλληλο σύστηµα απόσµησης. Αποκλείεται η επαφή 

των εργαζοµένων µε αυτά όπως και µε την αποµακρυνόµενη άµµο. 

 Η άµµος θα οδηγείται σε µονάδα διαχωρισµού η οποία θα βρίσκεται σε στεγα-

σµένο χώρο. 

 Τα εσχαρίσµατα από την µονάδα προεπεξεργασίας βοθρολυµάτων θα µεταφέ-

ρονται και θα συµπιέζονται µέσω κλειστού κοχλία και θα εναποτίθενται σε κάδο 

απορριµµάτων. 

 Η άµµος από την µονάδα προεπεξεργασίας βοθρολυµάτων θα συλλέγεται θα 
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οδηγείται στο διαχωριστή άµµου, ο οποίος θα είναι κλειστός και θα διαθέτει την 

άµµο σε κάδο απορριµµάτων. 

 Τα εσχαρίσµατα και η άµµος θα αποµακρύνονται συστηµατικά από την εγκατά-

σταση στο χώρο διάθεσης των στερεών απορριµµάτων της περιοχής. 

 Τα επιπλέοντα, από τις διάφορες επιµέρους µονάδες οδηγούνται φρεάτια συλ-

λογής και από εκεί µε βαρύτητα θα αποµακρύνονται µε βυτιοφόρο στο χώρο 

διάθεσης των στερεών απορριµµάτων της περιοχής. 

 Τα φορτηγά οχήµατα που θα µεταφέρουν την επεξεργασµένη ιλύ καθώς και τα 

εσχαρίσµατα από την Μονάδα Καθαρισµού Αποβλήτων στον χώρο διάθεσης 

στερεών απορριµµάτων της περιοχής. 

 Προκειµένου να διατεθεί η λάσπη στην γεωργία απαιτείται η εκπόνηση ειδικής 

µελέτης σύµφωνα µε την KYA 82568/4225. 

 Τα στερεά υπολείµµατα των αποφρακτικών οχηµάτων, το υγρό µέρος των ο-

ποίων εκκενώνεται στην εγκατάσταση, θα διατίθενται στο χώρο διάθεσης των 

στερεών αποβλήτων της περιοχής. 

 

6.4.4. Θόρυβος 

 

6.4.4.1. Φάση κατασκευής  

 

Συνήθως δεν προτείνεται κανένας περιβαλλοντικός όρος που να αφορά τον θόρυ-

βο που θα προκύψει κατά την κατασκευή του έργου λαµβάνοντας υπόψη το πε-

ριορισµένο χρονικό διάστηµα εκτέλεσης των χωµατουργικών εργασιών, εκτός εάν 

οι περίοικοι εκφράσουν παράπονα. 

 

6.4.4.2. Φάση λειτουργίας 

 

Η στάθµη θορύβου στο όριο του γηπέδου της εγκατάστασης  θα πρέπει να είναι 

περίπου 55 dBA, ώστε να µην δηµιουργείται κανένα πρόβληµα. Επιπλέον, προτεί-

νεται η ηχοµόνωση του χώρου φυσητήρων. 

 

6.4.5. Φυσιογνωµία περιοχής 

 

6.4.5.1. Φάση κατασκευής  

 

Προτείνεται ο ακόλουθος περιβαλλοντικός όρος: 

 Η µορφολογία του εδάφους θα πρέπει να αποκαθίσταται. 
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6.4.5.2. Φάση λειτουργίας 

 

Προτείνονται τα ακόλουθα: 

 Η συντήρηση των ενδεχόµενων δενδροφυτεύσεων (σύµφωνα µε εγκεκριµένη 

ειδική µελέτη φυτοκάλυψης). 
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7. Ανάλυση Μετρήσεων Βιολογικών Καθαρισµών  

 
Βασική προϋπόθεση για την εφαρµογή του EMAS σε µία εγκατάσταση επεξεργασί-

ας λυµάτων είναι η µελέτη των χαρακτηριστικών αυτής. Για αυτό τον λόγο ζητή-

θηκε από τους υπευθύνους τριών µονάδων της Ελλάδας (Εγκατάσταση Επεξεργα-

σίας Λυµάτων ∆ήµου Καρδίτσας, Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυµάτων Βιοµηχανι-

κής Περιοχής Ηρακλείου και Εγκατάσταση Επεξεργασίας Αστικών Λυµάτων Χανί-

ων) να µας δώσουν σχετικά στοιχεία, ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο πληρούν οι 

µονάδες αυτές την κείµενη νοµοθεσία [30,32,34] και η λειτουργία τους είναι ικα-

νοποιητική. 

 
7.1. Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυµάτων ∆ήµου Καρδίτσας  

 
7.1.1. Γενικά στοιχεία µονάδας 

 
Από την εγκατάσταση του βιολογικού καθαρισµού της Καρδίτσας σε συνεργασία µε 

τον υπεύθυνο µηχανικό κ. Κ. Παπαθανασίου, λάβαµε χρονοσειρές δεδοµένων από 

τον Οκτώβριο 1989 µέχρι και τον Σεπτέµβριο 2002, ανά µήνα (η νοµοθεσία [30] 

απαιτεί συχνότερη δειγµατοληψία – 24 δείγµατα τον χρόνο για πάνω από 50.000 

ισοδύναµους κατοίκους). Οι µετρήσεις αυτές περιελάµβαναν: 

 
 Μέση ηµερήσια ποσότητα λυµάτων (m3) 

 Θερµοκρασία ∆.Α. (οC) 

 BOD5 (mg/l) 

– Εισροή Πρωτοβάθµιας Επεξεργασίας 

– Εκροή Τελικής Καθίζησης 

 COD (mg/l) 

– Εισροή Πρωτοβάθµιας Επεξεργασίας 

– Εκροή Τελικής Καθίζησης 

 TSS (mg/l) 

– Εισροή Πρωτοβάθµιας Επεξεργασίας 

– Εκροή Τελικής Καθίζησης 

 Ολικού Φωσφόρου P (mg/l) 

– Εισροή Πρωτοβάθµιας Επεξεργασίας 

– Εκροή Τελικής Καθίζησης 
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 Ολικού Αζώτου N (mg/l) 

– Εισροή Πρωτοβάθµιας Επεξεργασίας 

– Εκροή Τελικής Καθίζησης 

 

Ενδεικτικό διάγραµµα ροής της µονάδας (έτος 1998) απεικονίζεται στο σχήµα 7.1: 

 
Σχήµα 7.1: Ενδεικτικό ∆ιάγραµµα Ροής Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυµάτων Καρδίτσας 1998 
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Η εκροή πραγµατοποιείται στον ποταµό Καλέντζη, όπου τα απορριπτόµενα λύµατα 

δεν θίγουν το περιβάλλον, (η εναλλαγή ύδατος είναι συνεχής και ο ποταµός δεν 

εµφανίζει προβλήµατα ευτροφισµού) οπότε δεν θεωρείται ευαίσθητος υδάτινος υ-

δροφορέας σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία [30,32]. 

 

7.1.2. Ανάλυση χαρακτηριστικών 

 

Καταρχήν θα µελετηθεί η µέση ηµερήσια ποσότητα εισροής λυµάτων σύµφωνα µε 

το γράφηµα 7.1: 

 

Το χρονικό διάστηµα Οκτωβρίου 1989 – ∆εκεµβρίου 1993, η µονάδα λειτουργεί 

έχοντας παροχές µεταξύ 1028 m3 και 4221 m3. Οι ποσότητες αυτές µεταβάλλονται 

σηµαντικά το επόµενο χρονικό διάστηµα έχοντας εύρος µεταξύ 22593 m3 και 8174 

m3. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι πραγµατοποιήθηκαν έργα επέκτα-

σης της µονάδας, έτσι ώστε να καλυφθούν οι αυξανόµενες ανάγκες του ∆ήµου 

Καρδίτσας (θεωρείται ως Μονάδα Ισοδύναµου Πληθυσµού τα 150 l/άτοµο/µέρα), 

µε την πάροδο των χρόνων αυξήθηκαν τόσο οι νόµιµες αλλά και οι παράνοµες 

συνδέσεις στο δίκτυο. 

 

Μέση Ηµερήσια Ποσότητα Εισροής Λυµάτων (m3) - Ηµεροµηνία
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Επίσης, οι παροχές παρουσιάζουν έντονη περιοδικότητα – εποχικότητα. Κατά τη 

διάρκεια του κάθε έτους, οι µέγιστες τιµές των παροχών παρουσιάζονται κατά τους 

χειµερινούς µήνες ενώ οι ελάχιστες τιµές κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. Αυτό 

συµβαίνει καθώς τον χειµώνα καταλήγει στο δίκτυο και η υδάτινη κατακρήµνιση, 

αυξάνοντας την παροχή. Τους καλοκαιρινούς µήνες η Καρδίτσα δεν έχει µεγάλη 

αύξηση πληθυσµού, λόγω του ότι δεν έχει έντονη τουριστική κίνηση, οπότε σε 

συνδυασµό µε την έλλειψη βροχοπτώσεων, είναι τα κύρια αίτια στα οποία οφείλο-

νται οι ελάχιστες παροχές συγκριτικά µε τις άλλες εποχές του χρόνου.  

 

H θερµοκρασία των λυµάτων σε συνάρτηση µε τον χρόνο απεικονίζεται στο γρά-

φηµα 7.2: 

Αντίστοιχη περιοδικότητα µε τις παροχές εµφανίζεται και στη θερµοκρασία των λυ-

µάτων, όπως είναι βέβαια αναµενόµενο εξαιτίας των χαµηλών θερµοκρασιών του 

χειµώνα και των υψηλών που παρατηρούνται αντίστοιχα κατά τους θερινούς µή-

νες. 

Οι βαθµοί καθαρισµού διάφορων παραµέτρων των λυµάτων σε συνάρτηση µε τον 

χρόνο απεικονίζονται συνοπτικά στο γράφηµα 7.3. 

Σε αυτό το γράφηµα εµφανίζονται συνοπτικά όλοι οι παράµετροι που υπολογίζο-

νται στην υπό µελέτη µονάδα βιολογικής επεξεργασίας λυµάτων, ώστε να σχηµα-

Θερµοκρασία Λυµάτων (oC) - Ηµεροµηνία
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τιστεί µια εικόνα του ποσοστού µείωσης των παραµέτρων συγκρίνοντας τα χαρα-

κτηριστικά της εκροής µε τα αντίστοιχα της εκροής της εγκατάστασης. Έτσι, φαί-

νεται συνολικά η αποτελεσµατικότητα της εγκατάστασης. 

Αναλυτικότερα, τα µεγαλύτερα ποσοστά µείωσης παρατηρούνται στα BOD (µέσο 

ποσοστό 87,8%), COD (µέσο ποσοστό 85,2%) και TSS (µέσο ποσοστό 82,3%), 

ενώ αισθητά µικρότερα είναι τα ποσοστά µείωσης για τον ολικό άζωτο (µέσο ποσο-

στό 44,9%) και ακόµα περισσότερο για τον ολικό φώσφορο (µέσο ποσοστό 

12,7%). Γεγονός που δικαιολογείται, καθώς η εκροή της µονάδας δεν καταλήγει 

σε ευαίσθητο υδάτινο αποδέκτη, ώστε να υποχρεούται και µέσω της νοµοθεσίας 

συγκεκριµένη µείωση των Ptot και Ntot.  

Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι πριν την επέκταση της µονάδας το εύρος του πο-

σοστού καθαρισµού ήταν µεγαλύτερο συγκριτικά µε το χρονικό διάστηµα µετά τον 

Ιανουάριο του 1994, άρα µετά την επέκταση έχουµε και σταθερότερη λειτουργία 

της µονάδας (βλ. παρακάτω Πίνακας 7.1 και Γράφηµα 7.3). 

Πίνακας 7.1: Ποσοστά Μείωσης BOD, COD, TSS, Ptot και Ntot 

 

 Πριν τον Ιανουάριο του 1994 Μετά τον Ιανουάριο του 1994 

 Min Max Min Max 

Ποσοστό µείωσης BOD 71,1% 94,2% 76,4% 94,1% 

Ποσοστό µείωσης COD 61,9% 92,6% 71,3% 93,6% 

Ποσοστό µείωσης TSS 64,9% 95,6% 69,5% 88,2% 

Ποσοστό µείωσης Ntot 4,2% 70,0% 21,1% 80,0% 

Ποσοστό µείωσης Ptot 0,8% 48,9% 1,3% 32,2% 
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Στη συνέχεια θα µελετήσουµε ένα προς ένα τα µετρούµενα χαρακτηριστικά της 

µονάδας επεξεργασίας λυµάτων. 

Το BOD5 των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) σε συνάρτηση µε τον χρόνο απεικονίζε-

ται στο γράφηµα 7.4: 

Στο παραπάνω γράφηµα 4 έχουµε τη γραφική απεικόνιση του BOD5 (mg/l) που 

εισέρχεται στην πρωτοβάθµια καθίζηση και του BOD5 των λυµάτων που εκρέουν 

από την τελική επεξεργασία.  

Είναι εµφανής η αισθητή µείωση του BOD5 των λυµάτων, από τιµές εισροής µεταξύ 

15 και 135 mg/l σε τιµές εκροής µεταξύ 2,5 και 25 mg/l. Επίσης στην εκροή όλες 

οι τιµές του BOD5 που έχουν µετρηθεί είναι κάτω από το όριο των 25 mg/l που έ-

χει θεσπιστεί από τη νοµοθεσία [30]. 

Παρατηρώντας τα δεδοµένα εισροής προκύπτει ότι τα λύµατα κατά τη διάρκεια 

κυρίως των χειµερινών µηνών έχουν υψηλότερες τιµές BOD5 ενώ αντίστοιχα κατά 

τους καλοκαιρινούς µήνες οι τιµές του BOD5 είναι µικρότερες. Αυτό οφείλεται στο 

ότι οι βροχοπτώσεις του χειµώνα µειώνουν το φορτίο του BOD5 των λυµάτων που 

µετράται, γεγονός που δεν ισχύει κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 

 

Το BOD5 στην έξοδο των λυµάτων σε συνάρτηση µε τον χρόνο απεικονίζεται στο 

γράφηµα 7.5: 

 

BOD5 (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Όπως φαίνεται καλύτερα σε αυτό το διάγραµµα καµία τιµή της εκροής του βιολο-

γικού της Καρδίτσας δεν είναι πάνω από το θεσπισµένο όριο των 25 mg/l, και µά-

λιστα απέχουν σηµαντικά, µέχρι και 22,5 mg/l, από αυτό ολόκληρη τη διάρκεια 

του χρόνου. Το εύρος των τιµών του BOD5 είναι µεταξύ 2,5 και 25 mg/l, χωρίς να 

έχουν κάποια εποχικότητα. Αυτό συνεπάγεται καλή και ισοδύναµη λειτουργία της 

µονάδας ανεξάρτητα από το φορτίο που δέχεται, καθώς όπως είδαµε στο προη-

γούµενο διάγραµµα 7.4, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού οι τιµές του BOD5 είναι 

υψηλότερες. 

 

Το ποσοστό µείωσης του BOD5 των λυµάτων σε συνάρτηση µε τον χρόνο απεικονί-

ζεται στο γράφηµα 7.6. Όπως παρατηρούµε και πάλι καλύπτεται το όριο του 70% 

[30] από τη µονάδα, παρουσιάζοντας απόδοση από 70% ως 95%.  

 

Σηµειώνεται ότι η νοµοθεσία [30] απαιτεί την κάλυψη είτε του απόλυτου ορίου είτε 

του ποσοστιαίου από τις εγκαταστάσεις (όχι και τα δύο), όσον αφορά όχι µόνο το 

BOD αλλά και τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά των µονάδων για τα οποία έχουν θε-

σµοθετηθεί όρια. 

 

Εκροή Τελικής Καθίζησης BOD5 (mg/l) - Ηµεροµηνία
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 Το COD5 των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) σε συνάρτηση µε τον χρόνο απεικονί-

ζεται στο γράφηµα 7.7. 

BOD5 Βαθµός Καθαρισµού - Ηµεροµηνία
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COD (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Το COD5 στην έξοδο των λυµάτων σε συνάρτηση µε τον χρόνο απεικονίζεται στο 

γράφηµα 7.8. 

Το ποσοστό µείωσης του COD5 των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, γράφηµα 7.9: 

Εκροή Τελικής Καθίζησης COD (mg/l) - Ηµεροµηνία
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COD Βαθµός Καθαρισµού - Ηµεροµηνία
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Μελετώντας τα διαγράµµατα για το COD 7.7, 7.8 και 7.9 προκύπτει ότι η µονάδα 

λειτουργεί πάρα πολύ καλά και όσον αφορά την αποµάκρυνση του φορτίου του 

COD. Όσον αφορά το απόλυτο όριο αποµάκρυνσης 125 mg/l καλύπτεται από όλες 

τις µετρήσεις, ενώ για το σχετικό του 75%, καλύπτεται και αυτό µετά όµως την 

επέκταση της µονάδας. Είναι χαρακτηριστικό, ότι µετά την επέκταση δεχόταν λύ-

µατα µε COD 175-350 mg/l, στην έξοδο της µονάδας το COD είναι 10-80 mg/l, 

επιτυγχάνοντας καθαρισµό ως και 95%. 

 

Το TSS των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.10: 

 

Παρατηρώντας το διάγραµµα 7.10 σε συνδυασµό µε τα 7.11 και 7.12, παρατηρού-

µε ότι αν και από τη νοµοθεσία η τήρηση των ορίων του TSS δεν είναι υποχρεωτι-

κή [30], ο βιολογικός της Καρδίτσας καλύπτει τα όρια αυτά όσον αφορά τις απόλυ-

τες τιµές (35 mg/l) αλλά όχι τα ποσοστιαία (90%), αφού στην εκροή το µετρούµε-

νο COD είναι µεταξύ 2 και 32 mg/l, αλλά µε ποσοστό καθαρισµού που είναι από 

65% και πάνω. Βέβαια όπως προαναφέρθηκε η νοµοθεσία καλύπτεται αν έστω ένα 

από τα όρια καλύπτεται είτε το απόλυτο είτε το σχετικό. 

TSS (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Το TSS στην έξοδο των λυµάτων σε συνάρτηση µε τον χρόνο, διάγραµµα 7.11: 

 

Το ποσοστό µείωσης του TSS των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.12: 

Εκροή Τελικής Καθίζησης TSS (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Το Ptot των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.13: 

 
Το ποσοστό µείωσης του Ptot των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.14: 

Ολικός P (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Το Ntot των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.15: 

 
Το ποσοστό µείωσης του Ntot των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.16: 

Ολικό N (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Όσον αφορά τα Ntot και τα Ptot, ο βιολογικός της πόλης της Καρδίτσας δεν τα κα-

λύπτει, γεγονός αναµενόµενο, καθώς όπως αναφέρεται και στα διαγράµµατα τα 

θεσπισµένα όρια αναφέρονται στις περιπτώσεις όπου η εκροή πραγµατοποιείται σε 

ευαίσθητους υδροφορείς, όπως ορίζονται στη νοµοθεσία [30]. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση ο υδροφορέας όπου εκρέει ο βιολογικός δεν χαρακτηρίζεται ως ευαί-

σθητος, όπως προαναφέρεται, οπότε δεν υπάρχει ουσιαστικό πρόβληµα µε τη µο-

νάδα της Καρδίτσας. 

 

7.1.3. Γενικά Σχόλια 

 

Εξετάζοντας συνολικά τη µονάδα της Καρδίτσας, βάσει των δοθέντων στοιχείων 

και χαρακτηριστικών, γίνεται αντιληπτό, ότι η µονάδα λειτουργεί ικανοποιητικά 

καλύπτοντας την νοµοθεσία, χωρίς να εµφανίζει ιδιαίτερες αδυναµίες.  

 

Σχετικά µε την εφαρµογή EMAS στη συγκεκριµένη εγκατάσταση δεν φαίνεται να 

υπάρχει σηµαντικό περιβαλλοντικό πρόβληµα, που να απαιτεί άµεση λύση, ώστε 

στη συνέχεια να είναι η εφικτή η εφαρµογή ενός προτύπου περιβαλλοντικής δια-

χείρισης. Οπότε ακολουθώντας τα βήµατα του ερωτηµατολογίου, όπως παρουσιά-

ζεται στο Παράρτηµα σε συνδυασµό µε τις απαιτήσεις του EMAS, όπως ορίζονται 

από τον Κανονισµό 761/2001/ΕΚ, µπορεί να είναι άµεσα εφαρµόσιµο το EMAS, αν 

υπάρχει πολιτική βούληση και µπορούν να ανεβρεθούν οικονοµικοί πόροι, ικανοί 

να στηρίξουν το εγχείρηµα αυτό. 
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7.2. Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυµάτων Βιοµηχανικής Περιοχής Ηρακλείου  

 

Στη συνέχεια, µελετάµε την περίπτωση της εγκατάστασης του βιολογικού καθαρι-

σµού της βιοµηχανικής περιοχής (ΒΙ.ΠΕ.) Ηρακλείου, από όπου λάβαµε από τον 

υπεύθυνο µηχανικό χρονοσειρές δεδοµένων δύο ετών 2000-2002. Όλα τα στοιχεία 

που παρουσιάζονται δόθηκαν από τον υπεύθυνο µηχανικό κ. Α. Χουρδάκη. Οι 

µετρήσεις αυτές περιελάµβαναν: 

 pH 

 BOD 

 COD 

 TSS και 

 Από τη ∆εξαµενή Αερισµού SS, VSS, SV, SVI 

 

7.2.1. Γενικά στοιχεία µονάδας 

 

Η ιδιαιτερότητα της εγκατάστασης αυτής συγκριτικά µε τις άλλες εξεταζόµενες από 

την Καρδίτσα και τα Χανιά είναι ότι δέχεται λύµατα µε πολλαπλάσιο φορτίο που 

πρέπει να υποστεί επεξεργασία, ενώ όσον αφορά τα όρια της νοµοθεσίας υπάρχει 

κενό καθώς η λειτουργία µονάδων επεξεργασίας λυµάτων σε βιοµηχανικές περιο-

χές ορίζονται µε απόφαση νοµάρχη, όπου στη συγκεκριµένη περίπτωση η απόφαση 

του νοµάρχη βασίζεται στο νόµο 4458/65, ο οποίος είναι φυσικά ξεπερασµένος και 

τα όρια του είναι απέχουν πολύ από τις σηµερινές απαιτήσεις. Έτσι στα πλαίσια της 

παρούσας εργασίας µελετάµε τη λειτουργία της µονάδας βάσει των ορίων που ι-

σχύουν για τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών λυµάτων (στα διαγράµµατα 

εµφανίζεται ως συνεχόµενη κόκκινη γραµµή) και εµφανίζουµε ενδεικτικά και µόνο 

(στα διαγράµµατα µε κόκκινη διακεκοµµένη γραµµή) τα όρια που έχει θέσει µια πιο 

πρόσφατη απόφαση νοµάρχη αυτή του Νοµάρχη Θεσσαλονίκης µε αριθ. 

∆Υ/22374/91/94 (ΦΕΚ 82Β/10-2-94). Τονίζεται, ότι η σύγκριση είναι απλά και µό-

νο ενδεικτική, καθώς η εκροή του βιολογικού της ΒΙΠΕ Ηρακλείου που γίνεται στη 

θαλάσσια περιοχή του Ηρακλείου δεν είναι συγκρίσιµη µε την εκροή στους αποδέ-

κτες της Θεσσαλονίκης, όπως στον Θερµαϊκό. Όποτε συνολικά χρησιµοποιείται η 

νοµοθεσία που περιγράφεται στη βιβλιογραφία [30,31,32,33,34]. 

 

Άλλο ένα πολύ ενδιαφέρον στοιχείο της µονάδας αυτής στο Ηράκλειο είναι ότι για 

την αφυδάτωση, στο τελικά στάδιο επεξεργασίας των λυµάτων χρησιµοποιείται 

decanter (όπως αυτά των ελαιουργείων) µε εξαιρετικά αποτελέσµατα. 
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Αναλυτικά εµφανίζονται στον πίνακα 7.2 από ποιες µονάδες προέρχονται τα λύµα-

τα που καταλήγουν στον συγκεκριµένο βιολογικό. 

 

Πίνακας 7.2: Μονάδες των οποίων τα Λύµατα Καταλήγουν στον Βιολογικό (2003) 

3 Σταφιδεργοστάσια 

3 Βιοµηχανικά Πλυντήρια Ρούχων 

1 Εργαστήριο Ζαχαροπλαστικής 

25 Επιχειρήσεις Παρασκευής Φαγητών (µικρές & µεγάλες), catering κλπ. 

 + ∆ιάφορα µηχανουργεία και µικρότερες µονάδες 

118800  ΣΣύύννοολλοο  εεππιιχχεειιρρήήσσεεωωνν  σσεε  λλεειιττοουυρργγίίαα  

 

Όπως παρατηρούµε, πρόκειται κυρίως για µονάδες βιοτεχνικές και όχι βαριές βιο-

µηχανίες, ικανές να επιφορτίσουν την εγκατάσταση µε τυχόν επικίνδυνες ή τοξικές 

ενώσεις. 

 

Ενδιαφέροντα είναι και τα ενεργειακά δεδοµένα της εγκατάστασης (πίνακας 7.3), 

ενώ σχετιζόµενη µε τα δεδοµένα των άλλων βιολογικών που εξετάζουµε αξιοση-

µείωτα µικρή είναι η ηµερήσια παροχή λυµάτων (πίνακας 7.4): 

 
Πίνακας 7.3: Κατανάλωση Ενέργειας Εγκατάστασης Βιολογικού ΒΙΠΕ Ηρακλείου (2003) 

2 φυσητήρες  x  56 kW 
Κύρια ∆εξαµενή Αερισµού  

75% x 100 HP κινητήρας 
112 kW 

1 φυσητήρας  x  16 kw 
Προαερισµός 

80%  x  20 HP κινητήρας 
16 kW 

Mixer denitro 2  x  5,5 kW 11 kW 

1  x  5,5 kW 
Ανακυκλοφορία ιλύος 

Αντλία ανακύκλωσης Ιλύος 
5,5 kW 

∆ιάφορες Βοηθητικές µονάδες 
Ξέστρο Καθίζησης – Φωτισµός – 

Ύδρευση – Σχάρα 
5,5 kW 

Σύνολο  150 kW 

Ηµερήσια Κατανάλωση Ενέργειας: 150 kW  x  24 hours  =  3.600 kWh/day 

Αφυδάτωση (decanter) 15 kW x 3/12 µήνες/έτος x 24 hours 90 kWh 

ΣΣυυννοολλιικκήή  ΗΗµµεερρήήσσιιαα  ΚΚααττααννάάλλωωσσηη  ΕΕννέέρργγεειιααςς  ππεερρίίπποουυ  33..770000  kkWWhh//ddaayy  

ΣΣυυννοολλιικκήή  ΕΕττήήσσιιαα  ΚΚααττααννάάλλωωσσηη  ΕΕννέέρργγεειιααςς  ππεερρίίπποουυ  11..335500..000000  kkWWhh//yyeeaarr 

 
Πίνακας 7.4: Παροχή Εγκατάστασης Βιολογικού ΒΙΠΕ Ηρακλείου (2003) 

QQ  ≈≈   11000000  ––   11220000  mm33 //ddaayy  

Λειτουργία σε περίπου 8ωρη βάση, περίπου 6 µέρες/εβδοµάδα  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 110

7.2.2. Ανάλυση χαρακτηριστικών 

 

Το pH των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.17: 

 
Καθώς η εκροή γίνεται στη θάλασσα, το pH πρέπει να είναι µεταξύ 6.5 και 8.5, γε-

γονός που ισχύει και µάλιστα οι περισσότερες τιµές βρίσκονται γύρω στο 7, αν και 

στην εισροή οι διακυµάνσεις είναι πολύ µεγάλες µεταξύ 4.5 και 9.5. Η σωστή ρύθ-

µιση του pH αποτελεί ένα πρώτο σηµάδι καλής λειτουργίας της µονάδας. 

 

Στα επόµενα διαγράµµατα 7.18, 7.19, 7.20 παρουσιάζεται το BOD εισόδου και ε-

ξόδου. Από το πρώτο κιόλας διάγραµµα (7.18) φαίνεται η µεγάλη διαφορά –τάξης 

µεγέθους– µεταξύ του BOD εξόδου (10-80 mg/l) συγκρινόµενο µε το BOD εισόδου 

(500-3500 mg/l).  Και ενώ το απόλυτο όριο για τα αστικά λύµατα δεν καλύπτεται 

σε αντίθεση µε το απόλυτο όριο που έχει θεσπιστεί στη Θεσσαλονίκη (διάγραµµα 

7.19), στο διάγραµµα 7.20, φαίνεται ανάγλυφα το πόσο καλά λειτουργεί η εγκα-

τάσταση καθώς επιτυγχάνεται βαθµός καθαρισµού πάνω από 95%, απόδοση αξιο-

ζήλευτη από οποιαδήποτε µονάδα επεξεργασίας λυµάτων και φυσικά πάνω από 

οποιοδήποτε όριο της νοµοθεσίας. 

∆εδοµένα pH - Ηµεροµηνία
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∆ιάγραµµα 7.18 

Το BOD5 των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.18: 

Το BOD5 στην έξοδο των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.19: 

BOD5 (mg/l) - Ηµεροµηνία
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Το ποσοστό µείωσης του BOD5 των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.20: 

 
Αντίστοιχα εξαιρετικά αποτελέσµατα µε το BOD έχουµε και για το COD. Στο COD, όπως φαίνεται 
από τα διαγράµµατα 7.21, 7.22 και 7.23, καλύπτονται όλα τα όρια της νοµοθεσίας µε ελάχιστες 
τιµές να είναι εκτός ορίων, ενώ ο βαθµός καθαρισµού φτάνει στο COD τιµές πάνω από 97.5%. 
Έτσι, καταρχήν Το COD5 των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.21: 
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Το COD5 στην έξοδο των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.22: 

 
Το ποσοστό µείωσης του COD5 των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.23: 

 

COD Βαθµός Καθαρισµού - Ηµεροµηνία

75,0%

77,5%

80,0%

82,5%

85,0%

87,5%

90,0%

92,5%

95,0%

97,5%

100,0%

2
2
/1

2
/1

9
9
9

2
2
/1

/2
0
0
0

2
2
/2

/2
0
0
0

2
2
/3

/2
0
0
0

2
2
/4

/2
0
0
0

2
2
/5

/2
0
0
0

2
2
/6

/2
0
0
0

2
2
/7

/2
0
0
0

2
2
/8

/2
0
0
0

2
2
/9

/2
0
0
0

2
2
/1

0
/2

0
0
0

2
2
/1

1
/2

0
0
0

2
2
/1

2
/2

0
0
0

2
2
/1

/2
0
0
1

2
2
/2

/2
0
0
1

2
2
/3

/2
0
0
1

2
2
/4

/2
0
0
1

2
2
/5

/2
0
0
1

2
2
/6

/2
0
0
1

2
2
/7

/2
0
0
1

2
2
/8

/2
0
0
1

2
2
/9

/2
0
0
1

2
2
/1

0
/2

0
0
1

2
2
/1

1
/2

0
0
1

2
2
/1

2
/2

0
0
1

2
2
/1

/2
0
0
2

2
2
/2

/2
0
0
2

2
2
/3

/2
0
0
2

2
2
/4

/2
0
0
2

2
2
/5

/2
0
0
2

2
2
/6

/2
0
0
2

2
2
/7

/2
0
0
2

2
2
/8

/2
0
0
2

2
2
/9

/2
0
0
2

2
2
/1

0
/2

0
0
2

2
2
/1

1
/2

0
0
2

Όριο 
Νοµοθεσίας

Μάης

Μάρτης

Ιούνης

Οκτώβρης Ιούλης

Εκροή Τελικής Καθίζησης COD (mg/l) - Ηµεροµηνία

0

30

60

90

120

150

180

210

240

270

300

2
2
/1

2
/1

9
9
9

2
2
/1

/2
0
0
0

2
2
/2

/2
0
0
0

2
2
/3

/2
0
0
0

2
2
/4

/2
0
0
0

2
2
/5

/2
0
0
0

2
2
/6

/2
0
0
0

2
2
/7

/2
0
0
0

2
2
/8

/2
0
0
0

2
2
/9

/2
0
0
0

2
2
/1

0
/2

0
0
0

2
2
/1

1
/2

0
0
0

2
2
/1

2
/2

0
0
0

2
2
/1

/2
0
0
1

2
2
/2

/2
0
0
1

2
2
/3

/2
0
0
1

2
2
/4

/2
0
0
1

2
2
/5

/2
0
0
1

2
2
/6

/2
0
0
1

2
2
/7

/2
0
0
1

2
2
/8

/2
0
0
1

2
2
/9

/2
0
0
1

2
2
/1

0
/2

0
0
1

2
2
/1

1
/2

0
0
1

2
2
/1

2
/2

0
0
1

2
2
/1

/2
0
0
2

2
2
/2

/2
0
0
2

2
2
/3

/2
0
0
2

2
2
/4

/2
0
0
2

2
2
/5

/2
0
0
2

2
2
/6

/2
0
0
2

2
2
/7

/2
0
0
2

2
2
/8

/2
0
0
2

2
2
/9

/2
0
0
2

2
2
/1

0
/2

0
0
2

2
2
/1

1
/2

0
0
2

Όρια 
Νοµοθεσίας

Γενάρης

Απρίλης

Οκτώβρης
Ιούλης

Μάης

Ιούνης

Ιούνης

Αύγουστος

Σεπτέβρης

∆ιάγραµµα 7.22 

∆ιάγραµµα 7.23 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 114

Το TSS των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.24: 

 
Το TSS στην έξοδο των λυµάτων σε συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.25: 
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Το ποσοστό µείωσης του TSS των λυµάτων συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.26: 

 
 

Σχετικά µε τα διαγράµµατα 7.24, 7.25, 7.26 παρατηρούµε ότι για το TSS (που ό-

πως έχει αναφερθεί παραπάνω δεν τίθεται υποχρεωτικό όριο από τη νοµοθεσία), οι 

µετρήσεις είναι σχετικά καλές, αν και αρκετές είναι εκτός των ορίων. Βαρύτητα 

πάλι θα δώσουµε στο ποσοστό αποµάκρυνσης των TSS που κυµαίνεται µεταξύ 

80% και 99%, µε τις περισσότερες µετρήσεις να βρίσκονται πάνω από το όριο του 

90%, άρα ο βιολογικός παρουσιάζει καλά αποτελέσµατα και στην αποµάκρυνση 

των TSS εκτός από το BOD και το COD. 

 

Στα παρακάτω διαγράµµατα 7.27, 7.28 και 7.29 παρουσιάζονται µετρήσεις των SS, 

VSS, SV, SVI από τη ∆εξαµενή Αερισµού. Η µέτρησή τους δεν είναι υποχρεωτική 

από τη νοµοθεσία, απλώς δίδουν περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το πόσο 

καλά λειτουργεί η δεξαµενή αερισµού, οπότε απλώς παραθέτουµε τα στοιχεία αυ-

τά, επιδεικνύοντας άλλη µία φορά την ορθή λειτουργία της εγκατάστασης. 

 

 

 

TSS Βαθµός Καθαρισµού - Ηµεροµηνία
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Τα SS & VSS λυµάτων – δεξαµενή αερισµού συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.27: 

 
Τα SV & SVI λυµάτων – δεξαµενή αερισµού συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.28: 

∆εξαµενή Αερισµού SS-VSS (mlss) - Ηµεροµηνία
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∆εξαµενή Αερισµού SV(ml/30')-SVI - Ηµεροµηνία
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Το SVI λυµάτων – δεξαµενή αερισµού συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.29:: 

 

 

7.2.3. Γενικά Σχόλια 

 

Η µονάδα επεξεργασίας υγρών αποβλήτων της ΒΙΠΕ Ηρακλείου, όπως φαίνεται 

από τα δοθέντα στοιχεία (τα οποία θα ήταν ενδεικτικότερα αν λαµβανόταν ανά πιο 

τακτά διαστήµατα) λειτουργεί πολύ ικανοποιητικά, επιτυγχάνοντας πολύ υψηλό 

βαθµό καθαρισµού αν και δέχεται πολύ υψηλά φορτία. Τόσο στις µετρήσεις του 

BOD όσο και του COD αλλά και του TSS τα αποτελέσµατα της εκροής χαρακτηρί-

ζονται από σταθερότητα και υψηλή απόδοση ανεξάρτητα από την εποχή και το 

φορτίο που εισέρχται. 

 

Σχετικά µε την εφαρµογή EMAS στην εγκατάσταση, θα µπορούσε να προχωρήσει 

(κρίνοντας τουλάχιστον από τα δεδοµένα που εξετάσαµε), ώστε να λειτουργεί α-

κόµα πιο αποδοτικά, εκµεταλλευόµενη τα οφέλη που προέρχονται από την εφαρ-

µογή ενός περιβαλλοντικού συστήµατος διαχείρισης.  

 

 

 

∆εξαµενή Αερισµού SVI - Ηµεροµηνία

0

20

40

60

80

100

120

2
2
/1

2
/1

9
9
9

2
2
/1

/2
0
0
0

2
2
/2

/2
0
0
0

2
2
/3

/2
0
0
0

2
2
/4

/2
0
0
0

2
2
/5

/2
0
0
0

2
2
/6

/2
0
0
0

2
2
/7

/2
0
0
0

2
2
/8

/2
0
0
0

2
2
/9

/2
0
0
0

2
2
/1

0
/2

0
0
0

2
2
/1

1
/2

0
0
0

2
2
/1

2
/2

0
0
0

2
2
/1

/2
0
0
1

2
2
/2

/2
0
0
1

2
2
/3

/2
0
0
1

2
2
/4

/2
0
0
1

2
2
/5

/2
0
0
1

2
2
/6

/2
0
0
1

2
2
/7

/2
0
0
1

2
2
/8

/2
0
0
1

2
2
/9

/2
0
0
1

2
2
/1

0
/2

0
0
1

2
2
/1

1
/2

0
0
1

2
2
/1

2
/2

0
0
1

2
2
/1

/2
0
0
2

2
2
/2

/2
0
0
2

2
2
/3

/2
0
0
2

2
2
/4

/2
0
0
2

2
2
/5

/2
0
0
2

2
2
/6

/2
0
0
2

2
2
/7

/2
0
0
2

2
2
/8

/2
0
0
2

2
2
/9

/2
0
0
2

2
2
/1

0
/2

0
0
2

2
2
/1

1
/2

0
0
2

Ιούλης
Φλεβάρης

Ιούλης

Ιούλης

Μάης

Σεπτέµβρης

Σεπτέµβρης

∆ιάγραµµα 7.29 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7                                        ΕΦΑΡΜΟΓΗ EMAS ΣΕ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 118

7.3. Εγκατάσταση Επεξεργασίας Αστικών Λυµάτων Χανίων  

 

Τέλος, µελετάµε την περίπτωση της εγκατάστασης του βιολογικού καθαρισµού της 

πόλης των Χανίων, από όπου λάβαµε από την υπεύθυνη χηµικό κ. Μάρακα χρονο-

σειρές δεδοµένων για τους µήνες Ιούνιο και ∆εκέµβριο του 2000 και του 2001. Οι 

µετρήσεις αυτές περιελάµβαναν: 

 BOD 

 COD 

 TSS 

 Ν-ΝΗ4 

 ΝΤΚ 

 Ptot 

Μετρήσεις λαµβάνονται σε καθηµερινή βάση µε αυτόµατο δειγµατολήπτη. 

 

7.3.1. Γενικά στοιχεία µονάδας 

 

Η εγκατάσταση που λειτουργεί σήµερα µπορεί να επεξεργαστεί λύµατα που 

αντιστοιχούν σε 118.000 ισοδύναµους κατοίκους και µια πανοραµική φωτογραφία 

της µονάδας παρουσιάζεται στην παρακάτω εικόνα 7.1 [15]: 

 

Εικόνα 7.1 
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Στο παρακάτω σχήµα 7.2 περιγράφονται τα βασικά τµήµατα της εγκατάστασης 

[15]:  

 

Σχήµα 7.2: Περιγραφή Βασικών Τµηµάτων εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυµάτων Χανίων 

 

Και στο Σχήµα 7.3 έχουµε το ∆ιάγραµµα των βασικών Τµηµάτων του Βιολογικού 

των Χανίων.  

Ο ∆ήµος Χανίων µέσω της ∆.Ε.Υ.Α.Χ. προχώρησε από το 1989 στην κατασκευή της 

εγκατάστασης επεξεργασίας αστικών λυµάτων και βοθρολυµάτων, της οποίας η µε-

ρική λειτουργία ξεκίνησε από τον Ιούνιο του 1995. Η πλήρης λειτουργία του αρχι-

κού έργου ξεκίνησε το 1998, ενώ το 2001 ολοκληρώθηκαν τα έργα αύξησης της 

δυναµικότητας της εγκατάστασης και των συµπληρωµατικών εργασιών. Επιπρόσθε-

τα, έχουν προβλεφθεί χώροι για µελλοντική επέκταση της δυναµικότητας της µο-

νάδας σε 150.000 ισοδύναµους κατοίκους το 2037. 

Η εγκατάσταση επεξεργάζεται τα λύµατα µε τη µέθοδο της ενεργοποιηµένης λά-

σπης. Τα καθαρισµένα λύµατα διαχέονται στη θάλασσα, µέσω υποθαλάσσιου αγω-

γού και διαχυτήρα, ενώ µελλοντικά µελετάται το ενδεχόµενο αξιοποίησης τους για 

αρδευτικούς σκοπούς. 
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Σχήµα 7.3: ∆ιάγραµµα Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυµάτων Χανίων [41] 
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7.3.2. Ανάλυση χαρακτηριστικών 

 

Το BOD5 των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.30: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
∆ιάγραµµα 7.30 

 
 

Το COD των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.31: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 7.31 

BOD5 mg/l - Ηµεροµηνία
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Το TSS των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.32: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

∆ιάγραµµα 7.32 
 

 

Το N-NH4 των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.33: 

∆ιάγραµµα 7.33 

N-NH4 mg/l - Ηµεροµηνία
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TSS mg/l- Ηµεροµηνία
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Το NTK των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.34: 

∆ιάγραµµα 7.34 
 

 

Το Ptot των λυµάτων (εισόδου – εξόδου) συναρτήσει χρόνου, διάγραµµα 7.35: 

∆ιάγραµµα 7.35 

NTK mg/l - Ηµεροµηνία
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Σχολιάζοντας τα παραπάνω διαγράµµατα του βιολογικού των Χανίων, έχουµε κα-

ταρχήν το δεδοµένο ότι τα στοιχεία που µας δόθηκαν ήταν πολύ µικρότερα σε α-

ριθµό από ότι στις άλλες µονάδες. Ιδιαίτερα δε για τα Ν-ΝΗ4, ΝΤΚ και Ptot, οι µε-

τρήσεις που είχαµε είναι ανεπαρκείς για τον οποιαδήποτε σχολιασµό, οπότε κάνου-

µε µια απλή παράθεση των διαγραµµάτων αυτών (7.33, 7.34, 7.35). 

Σχετικά µε το BOD, COD και TSS µε τα αντίστοιχα διαγράµµατά τους 7.30, 7.31 

και 7.32, παρατηρούµε ότι καταρχήν εµφανίζονται τιµές από τις µετρήσεις εκροής 

της πρωτοβάθµιας καθίζησης οι οποίες είναι ποιο ψηλά και από αυτές της εξόδου 

της δεξαµενής εξάµµωσης, ενώ στην εκροή του βιολογικού οι τιµές που λαµβά-

νουµε σε περιπτώσεις και των BOD, COD, TSS είναι σχεδόν µηδενικές, δηµιουρ-

γώντας ερωτηµατικά σχετικά µε την ποιότητα των µετρήσεων αυτών. 

Γενικά, οι µετρήσεις που λάβαµε ήταν λίγες και το αποτέλεσµα των γραφικών πα-

ραστάσεων δεν είναι ασφαλές για τη διεξαγωγή συµπερασµάτων. 

 

7.3.3. Γενικά Σχόλια 

Στα Χανιά, σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους εξεταζόµενους βιολογικούς µετρώνται 

πολύ πιο τακτικά δείγµατα σε ολόκληρη τη γραµµή ροή της εγκατάσταση. Επίσης, 

τα χηµικά χαρακτηριστικά που µετρώνται είναι περισσότερα, από αυτά που µετρώ-

νται στις άλλες µονάδες, οπότε η εικόνα θα έπρεπε να είναι πληρέστερη.  

Όµως το γεγονός ότι οι µετρήσεις που µας δόθηκαν τις συγκεκριµένες χρονικές πε-

ριόδους δεν είναι ουσιαστικά αξιοποιήσιµα αποτελεί πρόβληµα στην προσπάθειά 

µας, να αξιολογήσουµε τη µονάδα αυτή και να εξετάσουµε κατά πόσο τηρεί τη νο-

µοθεσία, άρα και κατά πόσο καλύπτει τις προδιαγραφές για να εφαρµοστεί EMAS, 

καθώς είναι προφανές από τη µελέτη µας, ότι η τήρηση της νοµοθεσίας τουλάχι-

στον στο θέµα των χηµικών χαρακτηριστικών των λυµάτων αποτελεί καταλυτική 

παράµετρο για την εφαρµογή οποιουδήποτε περιβαλλοντικού συστήµατος διαχείρι-

σης. 

 

7.4. Μοντέλο ∆ιαχείρισης για την επίτευξη EMAS σε βιολογικούς καθαρισµούς 

 

Από την παραπάνω µελέτη χαρακτηριστικών συγκεκριµένων µονάδων, παρατηρή-

σαµε ότι για να στοχεύσει κάποια µονάδα να πάρει EMAS, θα πρέπει καταρχήν να 

είναι προετοιµασµένη ότι απαιτείται πλήθος διαδικασιών, µε αρκετή γραφειοκρατία 

για να φτάσει στο σηµείο της διαπίστευσης από τον περιβαλλοντικό ελεγκτή. Για να 

απλουστεύσουµε τη διαδικασία προτείνουµε την προσεκτική συµπλήρωση του ερω-

τηµατολογίου του Παραρτήµατος, το οποίο καλύπτει τις απαιτούµενες πτυχές από 
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τη νοµοθεσία. Όµως αυτό από µόνο του δεν αρκεί. Συγκεκριµένα για τα κέντρα 

επεξεργασίας λυµάτων απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή µε τα υγρά απόβλητα, τις ο-

σµές, πιθανά ατυχήµατα, όπως προαναφέρθηκαν αυτές οι πτυχές στο Κεφάλαιο 6, 

διότι διαφορετικά το όλο εγχείρηµα θα τείνει σε µη επιτυχή κατάληξη. 

 

Οπότε για την «µοντελοποίηση» της όλης διαδικασίας προτείνεται: 

 Μελέτη της Νοµοθεσίας. 

 Ανάλυση κόστους – οφέλους από την επένδυση για την εφαρµογή EMS. 

 Σε περίπτωση θετικού αποτελέσµατος, από την παραπάνω ανάλυση, ενηµέρω-

ση όλων των εµπλεκόµενων φορέων – εργαζοµένων στην επιχείρηση, ώστε να 

υπάρχει η ενεργός υποστήριξη όλων. 

 Προσοχή απαιτείται στα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά των λυµάτων σε ολό-

κληρη την πορεία τους στην εγκατάσταση, καθώς είναι εύκολα µετρήσιµα, από 

τρίτους και είναι καθοριστικής σηµασίας για το πόσο περιβαλλοντικά φιλικά λει-

τουργεί η µονάδα. 

 Βήµα προς βήµα εκτέλεση των απαραίτητων διαδικασιών για την απόκτηση 

EMAS, όπως προβλέπονται από τους κανονισµούς. 

 Ιδιαίτερη βαρύτητα στις συγκεκριµένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, 

δίδεται στη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων της µονάδας. Αν είναι αναλυ-

τική και ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα, τότε θα είναι ουσιαστικά το 

κλειδί για το EMS και πάνω στα πορίσµατά της θα στηριχτεί το όλο εγχείρηµα. 

 Απασχόληση ειδικευµένων επιστηµόνων, σχετικών µε το αντικείµενο τόσο της 

εγκατάστασης, όσο και των διαδικασιών διαπίστευσης. 

 Με την ενεργό συµµετοχή και την προσεκτική αντιµετώπιση των περιβαλλοντι-

κών θεµάτων που ανακύπτουν, ακολουθούνται τα βήµατα της νοµοθεσίας µέ-

χρι την επίτευξη του EMAS. 

 Η απόκτηση του EMAS δεν είναι το τέρµα, αποτελεί την αρχή της περιβαλλο-

ντικής διαχείρισης και συνεχών – εντατικότερων ελέγχων σε όλα τα επίπεδα. 

Ιδιαίτερης σηµασίας είναι η λήψη µέτρων για την αποφυγή ατυχηµάτων και ο 

εντοπισµός πιθανόν προβληµατικών σηµείων στη λειτουργία της εγκατάστασης. 

 Ο κύκλος συνεχίζεται µε την ανανέωση του περιβαλλοντικού σχεδίου της µο-

νάδας ετησίως, µε τη δηµοσιοποίηση της περιβαλλοντικής δήλωσης και τη συ-

νεχή προσπάθεια για βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης, στοχεύοντας να 

πειστούν οι εργαζόµενοι, οι περίοικοι και όλοι οι εµπλεκόµενοι ότι περιβαλλο-

ντική διαχείριση σηµαίνει αποδοτικότερη λειτουργία και λιγότερες οχλήσεις. 
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8. Συµπεράσµατα – Μελλοντική Έρευνα 

 

 Η ανάπτυξη και η εφαρµογή ενός EMS έχει αρκετή διαδικασία και πιθανότατα 

αυτός είναι ο λόγος που ελάχιστα κέντρα επεξεργασίας υγρών αποβλήτων, όχι 

µόνο στην Ευρώπη αλλά και στην Αµερική εφαρµόζουν είτε ISO 14001 είτε 

EMAS. 

 Ειδικά µε το EMAS, επειδή είναι σχετικά νέο EMS, δεν υπάρχει µεγάλη εξοικεί-

ωση τόσο από το κοινό, αλλά και από τους υπευθύνους – εργαζόµενους των 

βιολογικών.  

 Το EMAS ΙΙ είναι το πιο πλήρες περιβαλλοντικό σύστηµα διαχείρισης που υπάρ-

χει µέχρι σήµερα, αλλά και το πιο απαιτητικό. 

 Απαιτείται η προσεκτική µελέτη των διαδικασιών του EMAS, από τους κανονι-

σµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πιθανό σφάλµα σηµαίνει και απόρριψη – µη 

διαπίστευση. 

 Για την ορθή εφαρµογή του EMAS θα πρέπει πρώτα να λυθούν διάφορα λει-

τουργικά προβλήµατα των µονάδων σχετικά µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

και τις οχλήσεις που προκαλούν. 

 Κατηγοριοποίηση οχλήσεων και πρόταση συγκεκριµένων λύσεων σχετιζόµενων 

µε τις επιπτώσεις στην ατµόσφαιρα, στο υδατικό περιβάλλον (επιφανειακά και 

υπόγεια νερά), στο έδαφος και στο υπέδαφος. Ενώ δε θα πρέπει να αγνοείται ο 

θόρυβος (ηχορύπανση) αλλά και κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις. 

 Για την κωδικοποίηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων και επιπτώσεων από 

τη λειτουργία των µονάδων επεξεργασίας λυµάτων, είναι αναγκαία η χρήση 

αναλυτικού ερωτηµατολογίου. 

 Σηµαντική είναι και η κατάρτιση συγκεκριµένου περιβαλλοντικού µοντέλου δια-

χείρισης, για το πώς θα εφαρµοστεί το EMS στην εγκατάσταση. 

 Απαιτείται η εφαρµογή των ορίων που έχουν θεσπιστεί από τη νοµοθετική ε-

ξουσία σχετικές µε τις εκροές των εγκαταστάσεων βιολογικής επεξεργασίας λυ-

µάτων, διαφορετικά δεν έχει νόηµα η οποιαδήποτε εφαρµογή περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. 

 Η εφαρµογή του EMAS II προσφέρει σηµαντικά οφέλη στις µονάδες (περιβαλ-

λοντικά, οικονοµικά, οργανωτικά, ευαισθητοποίηση εργαζοµένων, καλύτερη 

«εικόνα» βιολογικού – ειδικά σε τουριστικές περιοχές), περιβαλλοντική ευθύνη 

= αποτελεσµατική διαχείριση 
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 Το κόστος για την εφαρµογή EMS είναι συχνά αρκετά υψηλό. Χρειάζεται εξειδι-

κευµένο προσωπικό, η διοίκηση έχει περισσότερες απαιτήσεις από τους υπάρ-

χοντες εργαζόµενους, επίσης απαιτούνται παρεµβάσεις όπου απαιτούν κεφά-

λαιο – επένδυση για να τηρεί η εγκατάσταση τις προδιαγραφές των κανονισµών 

µε ακρίβεια. 

 Προσπάθεια για ποσοτικοποίηση διαδικασιών που απαιτούνται από το EMAS για 

καλύτερο έλεγχο τους, µέσω προσεκτικής επιλογής σχετικών περιβαλλοντικών 

δεικτών. 

 Εκµετάλλευση της συσσωρευµένης εµπειρίας που υπάρχει τα τελευταία χρόνια 

από την εφαρµογή των EMS, όπως του ISO 14001 το οποίο είναι αρκετά διαδε-

δοµένο και στον ελλαδικό χώρο και του EMAS I, ακόµα και από επιχειρήσεις 

που δεν σχετίζονται άµεσα µε την επεξεργασία λυµάτων, καθώς αρκετά προ-

βλήµατα αλλά και τρόποι επίλυσης είναι κοινοί. 

 Είναι επιβεβληµένο να υπάρξει επαφή µε εγκαταστάσεις του εξωτερικού, κυ-

ρίως της Αµερικής, που υπάρχουν ήδη εγκαταστάσεις βιολογικών καθαρισµών 

που εφαρµόζουν EMS και να επικοινωνήσουν οι ενδιαφερόµενοι τόσο µε τους 

ιθύνοντες όσο και µε τους εργαζόµενους, ώστε η αποκτηθείσα εµπειρία του ε-

ξωτερικού να µεταδοθεί και στην Ελλάδα. 

 Η νοµοθεσία στην περίπτωση των µονάδων που επεξεργάζονται βιοµηχανικά 

λύµατα είναι ελλιπής και ξεπερασµένη. Η εφαρµογή EMAS συνεισφέρει στο να 

ξεπεραστούν οι αδυναµίες του συστήµατος µε συστηµατικό και µεθοδικό τρόπο. 

 Οι βιολογικοί καθαρισµοί όντας µονάδες που η λειτουργία τους αποσκοπεί στην 

απορρύπανση, αποτελεί πρόκληση να αποδεχθεί ότι λειτουργούν φιλικά προς 

το περιβάλλον –µέσω των EMAS– πείθοντας και τους περίοικους, που συχνά 

αντιδρούν. 

 Η εφαρµογή του EMAS, δεν αποτελεί πανάκεια, ούτε µπορεί να προβλέψει τυ-

χόν αστοχίες ή ατυχήµατα στην εγκατάσταση. Αποτελεί όµως εργαλείο µέσω 

του οποίου επιτυγχάνεται καλύτερος έλεγχος, αποδοτικότερη διαχείριση και 

µπορεί να µειώσει τον κίνδυνο απρόβλεπτης κατάστασης εξαιτίας της συστηµα-

τικότητας και της µεθοδικότητας που προσφέρει. 
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Μελλοντική Έρευνα 

 Ανάπτυξη δεικτών λειτουργίας βιολογικών καθαρισµών, ώστε να γίνονται πιο 

ξεκάθαρα τα σηµεία που απαιτούν βελτίωση και να επιτυγχάνεται καλύτερος 

έλεγχος της εγκατάστασης. 

 Ολοκληρωµένο πρόγραµµα µελέτης ελέγχου λειτουργίας µονάδων και αξιολό-

γησή τους. Έτσι ώστε ανά πάσα στιγµή να γνωρίζει και να εντοπίζει ο υπεύθυ-

νος τυχόν αστοχίες – προβλήµατα και να επιλύονται είτε άµεσα είτε να επιτυγ-

χάνεται βελτίωση της περιβαλλοντικής δήλωσης, οπότε και της περιβαλλοντικής 

επίδοσης της εταιρείας οπότε είναι προγραµµατισµένο από το EMS. 

 Έρευνα για τα αποτελέσµατα από την εφαρµογή των EMAS, ώστε κάθε επιχεί-

ρηση – οργανισµός και επί το προκείµενο εγκατάσταση βιολογικού καθαρισµού 

να γνωρίζει µε ακρίβεια τι θα κερδίσει µε την εφαρµογή της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης αλλά και τι επένδυση απαιτείται. 

 Εφαρµογή προτάσεων βελτίωσης απόδοσης και σε ενεργειακό επίπεδο µέσω 

EMAS, όπου τελικά όπως δείχνει και η εµπειρία του εξωτερικού, αυτό είναι το 

ισχυρό σηµείο των EMS, καθώς µε τον έλεγχο που επιβάλλει το EMS επιτυγχά-

νει η επιχείρηση εξοικονόµηση ενέργειας µε σχετικά απλούς τρόπους. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓ ΙΟ  

Σύµφωνα µε την Οδηγία EMAS – Eco-Management & Audit Scheme 

 

 

 

Πίνακας Περιεχοµένων 

 
1. Γενικές πληροφορίες για την εταιρεία και περιγραφή της µονάδας 

2. Λειτουργικές, Παραγωγικές ∆ιαδικασίες και Πρώτες Ύλες 

3. ∆ιαχείριση Επικίνδυνων Υλικών για το Νερό 

4. Νερά & Υγρά Απόβλητα 

5. Απόβλητα & Επικίνδυνα Απορρίµµατα 

6. Εδάφη & Υπόγεια Νερά 

7. Εκποµπές (Αέρα, θόρυβος, θερµότητα) 

8. Ασφάλεια και Υγεία Εργαζοµένων, ∆ιαχείριση Επικίνδυνων Υλικών 

9. Πυροπροστασία (Χώροι Αποθήκευσης Επικίνδυνων Υλικών) 

 

 

 

Εάν δεν υπάρχει αρκετός χώρος για την απάντηση των ερωτήσεων στο 

ερωτηµατολόγιο, παρακαλώ προσθέστε παραρτήµατα. 

Παρακαλώ να αριθµήσετε τα προστιθέµενα παραρτήµατα ανάλογα µε την αρίθµηση 

των ερωτήσεων στο ερωτηµατολόγιο.  

 

 

Παρακαλώ να κρατηθεί το ερωτηµατολόγιο αυτό ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ. 
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Κατάλογος Παραρτηµάτων 
Παρακαλώ αριθµήστε τα παραρτήµατα που προσθέτετε. 

 
Παραρτήµατα σε Τίτλους 

1.10 Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα Μονάδας (1: 500 ή 1: 1000) 

1.11 Τοπογραφικός χάρτης (1: 25.000 ή παρόµοιος) 

1.14 Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης (ΣΕΑ) 

1.15 Σχέδιο Πυροπροστασίας 

2.3 ∆ιαγράµµατα Ροής ∆ιεργασιών 

3.2 Εκθέσεις, Πιστοποιητικά Ελέγχου ∆εξαµενών 

3.4 Εκθέσεις Ελέγχου Αποθήκευσης Βαρελιών 

3.5 ∆ιάγραµµα Συστηµάτων Σωληνώσεων Παροχών 

3.6 Συστήµατα Σωληνώσεων: Εκθέσεις Ελέγχου, Αλληλογραφία 

3.8 Μεταφορές Πρώτων Υλών – Εµφιάλωση: Άδειες, Τοποθεσία, Χάρτης 

4.5 – 4.6 Υγρά Απόβλητα: Άδειες εκροών & Τέλη – Φόροι 

4.7 Υγρά Απόβλητα: Νοµικές Υποχρεώσεις, Αλληλογραφία 

4.10 – 4.11 Υγρά Απόβλητα: Ανάλυση Αποτελεσµάτων από την Εταιρεία – ∆ηµόσιες Αρχές 

5.3 – 5.4 Καταγραφή απορρίψεων Αποβλήτων, Άδειες Επεξεργασίας Αποβλήτων 

5.6 ∆ηλώσεις - Απορρίψεις Πετρελαιοειδών 

5.7 ∆ιαχείριση Αποβλήτων: Άδειες, Αλληλογραφία 

5.8 Μετασχηµατιστές µε PCBs: Εκθέσεις, Τοποθεσία, Χάρτης 

6.1 Έλεγχος Εδάφους – Υπογείων Νερών: Εκθέσεις, Τοποθεσία, Χάρτης 

6.2 Γεωτρήσεις Υπογείων Νερών: Χάρτης µε Τοποθεσίες 

6.4 – 6.5 Γεωτρήσεις Υπογείων Νερών: Αποδεικτικά Έγγραφα, Σχέδια 

6.6 Αποτελέσµατα Αναλύσεων Υπογείων Νερών 

6.7 Χάρτης µε παρακείµενες Γεωτρήσεις 

7.2 Εγκαταστάσεις µε εκποµπές: Αλληλογραφία, άδειες 

7.3 Εγκαταστάσεις µε επικίνδυνες εκποµπές στο περιβάλλον: εκθέσεις, άδειες 

8.2 Ασφάλεια και Υγεία: Εκθέσεις Ελέγχου, Αλληλογραφία 

8.5 Εσωτερικοί Κανονισµοί – Οδηγίες για τη Χρήση Επικίνδυνων Υλικών 

8.11 – 8.13 Αµίαντος: Εκθέσεις παρακολούθησης, Αλληλογραφία, Έλεγχος 

9.1 Σχεδιαγράµµατα Περιοχών µε Επικίνδυνα Υλικά: Αλληλογραφία 
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1. Γενικές πληροφορίες νια την εταιρεία & περιγραφή της µονάδας 
 

Ηµεροµηνία: ____________ 

 
1.1 Εταιρεία: __________________________________________________________ 

Μητρική Εταιρεία: _____________________________________________________ 

Εταιρική ∆οµή: ________________________________________________________ 

Αριθµός θυγατρικών Εταιριών:____________________________________________ 

Αριθµός µονάδων (και οι θέσεις τους):______________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Θέση του Κτιρίου Κεντρικής ∆ιοίκησης:____________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

Ηµεροµηνία λειτουργίας της Εταιρίας:______________________________________ 

Έκταση της µονάδος:_________________________________________________m2 

 
1.2 ∆ιεύθυνση µονάδος (οδός, πόλη, χώρα):_________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 
1.3 Περιγραφή της διοικητικής δοµής και οργανόγραµµα στην υπό έλεγχο µονάδα: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 
Προσόντα της ∆ιοίκησης:________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 
Όνοµα, θέση και προσόντα του υπεύθυνου για την περιβαλλοντική ασφάλεια: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 
Όνοµα, θέση και προσόντα του υπευθύνου για τον ποσοτικό έλεγχο των νερών: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
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Όνοµα, θέση και προσόντα του υπευθύνου για τον έλεγχο των αποβλήτων: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

Όνοµα, θέση και προσόντα του υπευθύνου για την πυρασφάλεια: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

Αριθµός προσωπικού που ασχολείται µε περιβαλλοντικά θέµατα:________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

1.4 Τύπος εταιρίας (π.χ. ∆ηµόσια – Ιδιωτική) και προϊόντα που παράγει: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

1.5 Πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται (όνοµα, χηµική ονοµασία): 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

1.6 Κρατά η εταιρία πληροφορίες για την ασφάλεια όλων των πρώτων υλών που 

χρησιµοποιούνται (συµπεριλάβετε αντίγραφο του καταλόγου των ουσιών); 

Παρακαλώ προσθέστε και αντίγραφα των σχετικών πινάκων ασφάλειας – υλικών που 

χρησιµοποιεί η εταιρία.__________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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1.7 Πρώην ιδιοκτήτες, τύπος και διάρκεια δραστηριοτήτων που έλαβαν χώρα στο 

συγκεκριµένο χώρο: ____________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

1.8 Έχουν ποτέ επικίνδυνα απόβλητα αποθηκευτεί προσωρινά ή για µεγαλύτερο 

χρονικό διάστηµα στη µονάδα ή κοντά σε αυτή; 

___Ναι   ___ Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλώ προσδιορίστε την τοποθεσία, τύπο υλικών, χρονική στιγµή ή 

χρονική περίοδο αποθήκευσης:____________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

1.9 Έχετε αποθηκεύσει ή αποθηκεύετε τώρα, παράχθηκαν ή παράγονται επικίνδυνα 

για το περιβάλλον ή για το νερό υλικά; 

___Ναι   ___Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλώ προσδιορίστε την τοποθεσία, τύπο υλικών, χρονική στιγµή ή 

χρονική περίοδο αποθήκευσης:____________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

1.10 Παρακαλώ δώστε ένα πρόσφατο σχεδιάγραµµα της µονάδος σε κλίµακα 1: 500 

ή 1:1000 - θα πρέπει να έχει διαγράµµατα κτιρίων και δρόµων (και να υπάρχουν όλα 

τα συστήµατα παροχής – απόρριψης. Παρακαλώ να είναι εµφανείς οι περιοχές 

απόρριψης. 
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1.11 Παρακαλώ προσθέστε ένα τοπογραφικό χάρτη της περιοχής µε τη µονάδα της 

εταιρίας (κατά προτίµηση µε κλίµακα 1:25.000). 

 

1.12 Τύποι δραστηριοτήτων στην περιοχή (βιοµηχανική, εµπορική, αστική κλπ.): 

_____________________________________________________________________ 

 

Εάν είναι βιοµηχανική παρακαλώ περιγράψτε τις βιοµηχανίες που υπάρχουν στην 

περιοχή γύρω από την µονάδα.____________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

Είναι η µονάδα εγκατάστασης πλησίον πηγής πόσιµου νερού ή σε περιοχή σεισµική; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

1.13 Μικρότερη απόσταση (< 2000 m) της µονάδας από τις παρακάτω γειτνιάζοντες 

εγκαταστάσεις: 

Κατοικίες ___________________________________________________________m 

Εµπορικά ακίνητα (γραφεία) ____________________________________________m 

Νοσοκοµεία, σχολεία, εκκλησίες, εταιρίες επεξεργασίας τροφίµων _____________ m 

Χώροι, αναψυχής ____________________________________________________ m 

Γεωργικές και αγροτικές δραστηριότητες __________________________________m 

Πηγές πόσιµου νερού _________________________________________________ m 

Κύριοι αυτοκινητόδροµοι ______________________________________________m 

Επιφανειακά νερά (π.χ. ποτάµια) ________________________________________ m 

Αεροδρόµια (ή µονάδα ραντάρ ή ποµπός) _________________________________ m 

Επικίνδυνες δραστηριότητες (π.χ. εγκαταστάσεις πυροµαχικών, αποβλήτων, ορυχεία, 

διυλιστήρια, δεξαµενές καυσίµων) _______________________________________m 

 

1.14 Υπάρχει σχέδιο έκτακτης ανάγκης (ΣΕΑ); 

___Ναι   ___ Όχι 



Πολυτεχνείο Κρήτης – Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος & Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

Ερωτηµατολόγιο EEMMAASS – ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ  7

Παρακαλώ δώστε αντίγραφο του σχεδίου/ων. Σχολιάστε ανάπτυξη ΣΕΑ, και κύρια 

επεισόδια (πυρκαγιές, διαρροές, εκρήξεις). Έχουν προσδιοριστεί οι διαδικασίες 

έκτακτης ανάγκης και έχουν γνωστοποιηθεί σε όλους τους υπαλλήλους; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

1.15 Υπάρχουν σχέδια πυρασφάλειας; 

_____Ναι   ____Όχι 

 

Παρακαλώ δώστε ένα αντίγραφο των σχεδίων. 

 

1.16 Παρακαλώ δώστε στοιχεία των αρχείων υπεύθυνων για την περιβαλλοντική 

προστασία της µονάδας (συµπεριλαµβανοµένου τύπου, διεύθυνση, τηλέφωνα, 

ονόµατα: _____________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

1.17. Υπάρχουν παράπονα από τους άµεσους γείτονες; 

_____Ναι   ____Όχι 
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Έχει η εταιρεία (ή έχει προσπαθήσει να λάβει) ασφάλεια για πιθανή περιβαλλοντική 

ευθύνη, συµπεριλαµβανοµένου κινδύνων ρύπανσης; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 

___________________________________________________________ 

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 
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2. ∆ιαδικασίες Παραγωγής & Πρώτες Ύλες 

 
2.1 Παρακαλώ περιγράψτε σε µορφή πίνακα όλες τις παραγωγικές διαδικασίες 

(παρελθόντες και παρούσες) στη µονάδα της εταιρίας. 

 

Παραγωγικές διαδικασίες (συµπεριλαµβανοµένου ειδικού λειτουργικού εξοπλισµού 

και επί τοις εκατό % χωρητικότητα που χρησιµοποιείται): 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

Όνοµα, τύπος και ετήσιος όγκος παραγωγής των αναφεροµένων προϊόντων: 

 

Προϊόν – όνοµα Τύπος Ετήσιος όγκος 
παραγωγής 

Τρόπος Μεταφοράς 
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Όνοµα, τύπος και ετήσιος όγκος (παρόντος και παρελθόντος έτους) των 

αναφεροµένων υλικών που χρησιµοποιούνται (επισυνάψτε φυλλάδιο, αν αυτό είναι 

δυνατό):  

 

Πρώτες ύλες Τύπος Ετήσιος Όγκος 
Παραγωγής Τρόπος µεταφοράς 

    

    

    

    

    

 

 

Τύπος και ετήσια παραγωγή ενδιάµεσων προϊόντων και παραπροϊόντων που 

προκύπτουν κατά την παραγωγή ανακύκλωση και χρησιµοποιούνται σε διαφορετικές 

παραγωγικές διαδικασίες: 

 

Ενδιάµεσα και Παραπροϊόντα Τύπος Ετήσιος Όγκος Παραγωγής 
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Χρονική στιγµή αρχής λειτουργίας των ανωτέρω αναφεροµένων παραγωγικών 

διαδικασιών ή περίοδος χρονικής αρχής λειτουργίας των παραγοµένων διαδικασιών: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

Αριθµός εργαζοµένων που απασχολήθηκαν µε τις ανωτέρω αναφερόµενες 

παραγωγικές διαδικασίες: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

Βάρδιες: 

_____Αριθµός         _____2 Βάρδιες       _____3 βάρδιες 

 

Αριθµός ηµερών εργασίας ανά εβδοµάδα: 

_____5          _____6          _____7 

 

 

2.2 Παράγει η εταιρία υλικά τα οποία εµπίπτουν σε συγκεκριµένη περιβαλλοντική 

νοµοθεσία (π.χ. χηµικών υλών); 

_____Ναι   ____Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλώ προσθέστε τα σχετικά έγγραφα (π.χ. επίσηµα στοιχεία 

ασφάλειας) των χηµικών υλών. 

 

2.3 Παρακαλώ επισυνάψτε απλά διαγράµµατα ροής των διαδικαστικών λειτουργιών 

που αναφέρονται στο 2.1. 
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2.4 Καταγράψτε τις αγορές πώλησης των προϊόντων. Αναφέρατε τυχόν διεθνή 

πρότυπα τα οποία η εταιρεία πρέπει να λάβει υπόψη ή προϋποθέσεις που πρέπει να 

εκπληρεί. 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
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3. Χειρισµός Υλικών Επικίνδυνων για τα Νερά 

 
3.1 Παρακαλώ αναφέρατε τις σηµαντικές δεξαµενές της µονάδας. ∆ώστε σε κάθε 

δεξαµενή έναν αριθµό (επιφανειακές – υπόγειες) και σηµειώστε τις µε τον 

αναλογούντα αριθµό στο διάγραµµα της µονάδας (Βλ. 1.10) 

Α. Υπόγειες 
∆εξαµενές 

(Αριθµός – Θέση) 

   

Περιεχόµενο 

   

Όγκος 

   

Υλικό ∆εξαµενής (π.χ. 
χάλυβας) και Ηλικία 

 

   

Μέτρα Ασφαλείας 
(π.χ. έλεγχος διαρροής, 
συγκράτηση, διπλά 

τοιχώµατα) 
 

   

Μέθοδος πλήρωσης 
(πχ.σωλήνας, µόνιµη 

σύνδεση) 
 

   

Συχνότητα πλήρωσης 
(πχ. Ετήσια) 
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Β. Επιφανειακές 
∆εξαµενές 

(Αριθµός – Θέση) 

   

Περιεχόµενο 

   

Όγκος 

   

Υλικό ∆εξαµενής (π.χ. 
χάλυβας) και Ηλικία 

 

   

Μέτρα Ασφαλείας 
(π.χ. έλεγχος διαρροής, 
συγκράτηση, διπλά 

τοιχώµατα) 
 

   

Μέθοδος πλήρωσης 
(πχ.σωλήνας, µόνιµη 

σύνδεση) 
 

   

Συχνότητα πλήρωσης 
(πχ. Ετήσια) 

 

   

Απόσταση από 
παρακείµενες 
ιδιοκτησίες 
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Γ. ∆εξαµενές 
καυσίµου  

(πχ. ντίζελ, πετρέλαιο 
θέρµανσης) 

   

Περιεχόµενο 

   

Όγκος 

   

Υλικό ∆εξαµενής (πχ. 
χάλυβας) και Ηλικία 

   

Μέτρα Ασφάλειας (πχ. 
έλεγχος διαρροών, 
συγκράτηση, 
αερισµός, 

πυροπροστασία) 

   

Άλλη χρήση χώρου 
αποθήκευσης 

 

   

Πρόσβαση χώρου 
αποθήκευσης 
(εσωτερικός – 
εξωτερικός) 
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3.2 Παρακαλώ επισυνάψτε όλες τις σχετικές πληροφορίες αναφορικά µε εκθέσεις, 

ελέγχους, πάχος τοιχωµάτων – ποιοτικός έλεγχος τοιχωµάτων, πιστοποιητικά δοκιµής 

κάθε δεξαµενής αποθήκευσης. Το πληροφοριακό υλικό να διαρρυθµιστεί ανά 

αριθµηµένη δεξαµενή. Αναφέρατε εργαστήρια που χρησιµοποιήθηκαν για τις 

αναλύσεις. 

 

Παρακαλώ παραθέστε τυχόν δεξαµενές αποθήκευσης που χρησιµοποιήθηκαν από 

προηγούµενους ιδιοκτήτες – χρήστες της µονάδας, ηµεροµηνία αφαίρεσης, 

περιεχόµενο δεξαµενής κλπ. 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

3.3 Παρακαλώ αναφέρατε όλες τις θέσεις αποθήκευσης για βαρέλια ή / και δοχεία 

(που περιέχουν στερεά και υγρά απόβλητα, χρησιµοποιηµένα ορυκτέλαια κλπ.) 

Αριθµήστε κάθε αποθηκευτικό χώρο και σηµειώστε κάθε αποθηκευτικό χώρο µε τον 

σχετικό αριθµό στο διάγραµµα της µονάδας (βλ. 1.10) 

 

Αριθµός – Θέση 
Αριθµός Βαρελιών 

Όγκος 
Περιεχόµενο 

Μέγιστη 

Χωρητικότητα 

Μέτρα Ασφάλειας 

(π.χ. ∆ευτερογενής 

Περιορισµός, Σκεπή) 
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3.4 Απογραφή Μηχανισµού Ελέγχου: Γίνονται έλεγχοι στους αποθηκευτικούς 

χώρους από τις αρχές ή από την εταιρεία;  

____Ναι   ____ Όχι 

 
Υπάρχουν καταγραφές; 

____Ναι   ____ Όχι 

 
Εάν ναι παρακαλώ δώστε αντίγραφο των αποτελεσµάτων. 

 

3.5 Έχει η µονάδα συστήµατα σωληνώσεων; 

____Ναι   ____ Όχι 

 
Εάν ναι, παρακαλώ παραθέστε όλα τα συστήµατα, και δώστε χάρτη µε τις τοποθεσίες: 

Αριθµός Σωληνώσεως 

   

Περιεχόµενο 

   

Ηµερ/νία Εγκαταστ. 
 

   

Μέτρα Προστασίας 
 

   

Ηµερ/νία Ελέγχου 
 

   

∆ιαρροές – Ατυχήµατα 
 

   

Άδειες 
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3.6 Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα προσφάτων έλεγχων ασφαλείας και 

αλληλογραφία µε επίσηµες αρχές αναφορικά µε τα συστήµατα σωληνώσεων. 

 

3.7 Λαµβάνει χώρα στη µονάδα µεταφοράς ή εµφιάλωσης υγρών; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν ναι, πόσα µεταφέρονται – εµφιαλώνονται κατά έτος; Πως λαµβάνει χώρα η 

µεταφορά (π.χ. εµφιάλωση υγρών). Αναφέρατε τυχόν παρελθόντες διαρροές ή 

ατυχήµατα. 

 

Θέση Υλικό 
Ποσότητα ανά 

χρόνο 

Μέτρα Ασφάλειας 

(π.χ. ∆ευτερογενής 

Περιορισµός) 

    

    

    

    

 

 

3.8 Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα τυχόν αδειών για τις παραπάνω λειτουργίες και 

ένα χάρτη για τις τοποθεσίες αποθηκευτικών χώρων και χώρων µεταφοράς – 

εµφιάλωσης. Αναφέρετε επίσης, αν υπάρχουν στοιχεία ασφάλειας για τα υλικά που 

µεταφέρονται ή εµφιαλώνονται. 
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4. Νερά και Υγρά Απόβλητα 

 
4.1 Έχει η µονάδα άδεια απορροής υγρών αποβλήτων. Ποιες είναι οι συνθήκες 

απορροής; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

4.2 Τι ποσότητα υγρών αποβλήτων εκρέει από τη µονάδα; Υπάρχουν µέτρα ελέγχου 

απορροών; Που εκρέουν το απόβλητα (υπόνοµος, επιφανειακά νερά); Παραθέστε 

σχέδιο εάν υπάρχει. 

 

Χρήση Νερού Πηγή Όγκος Τρόπος απορροής 
(π.χ. σε ποταµό) 

Πόσιµο Νερό    

Βιοµηχανικό νερό 
(κατεργασία)    

Βρόχινο Νερό 

 

  

Απόβλητα    
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4.3 Πραγµατοποιείται στη µονάδα επεξεργασία βρόχινου νερού, ή αποβλήτων (π.χ. 

διαχωρισµός νερού – πετρελαιοειδών, κροκίδωση, φιλτράρισµα, ανταλλαγή ιόντων, 

επεξεργασία µε άνθρακα κλπ);____________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

4.4 Ποιοι παράµετροι υπολογίζονται µε τις παραπάνω διαδικασίες (pΗ, βαριά 

µέταλλα κλπ); _________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

4.5 Υπάρχει έκδοση άδειας που να επιτρέπει την απορροή αποβλήτων στο δίκτυο ή 

σε επιφανειακά νερά; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν, ναι παρακαλώ, παρακαλώ παραθέστε αντίγραφο της πιο πρόσφατης άδειας. 

 

4.6 Πληρώνει η εταιρεία αµοιβή ή φόρο για την απορροή αποβλήτων; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν ναι παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα των επισήµων εκτιµήσεων. 
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4.7 Τι είδους νοµικές υποχρεώσεις υπάρχουν για τη διάθεση αποβλήτων στο δίκτυο ή 

σε επιφανειακά νερά; Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα των νοµικών υποχρεώσεων 

για τη διάθεση αποβλήτων και επίσης αντίγραφα της αλληλογραφίας µε επίσηµες 

αρχές. 

 

4.8 Έχει η εταιρία προβλήµατα να ανταποκριθεί στις νοµικές υποχρεώσεις διάθεσης 

των υγρών αποβλήτων; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν, ναι παρακαλώ περιγράψτε τύπο, µέγεθος και αιτία των προβληµάτων: 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

4.9 Πως διατίθενται τα υγρά απόβλητα (π.χ. σε επιφανειακά νερά, σε υπόγεια νερά, 

µε σωληνώσεις); _______________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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4.10 Έχει γίνει ανάλυση των αποβλήτων από τις αρχές; Παρακαλώ παραθέστε 

αντίγραφα των τελευταίων αποτελεσµάτων. 

 

4.11 Έχει γίνει ανάλυση των αποβλήτων από την εταιρία; Εάν ναι παρακαλώ 

παραθέστε τα αποτελέσµατα των τελευταίων ετών. 

 

4.12 Γίνεται καταγραφή του παρεχόµενου νερού από την εταιρία ύδρευσης; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

4.13 Περιγράψτε το κλίµα, αναφέροντας ετήσιο ύψος βροχής, διευθύνσεις κυρίων 

ανέµων και θερµοκρασίες. 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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5. Απορρίµµατα και Επικίνδυνα Απόβλητα 

 
5.1 Παρακαλώ συµπληρώστε τα παρακάτω αναφορικά µε τα απορρίµµατα που 

παράγονται από την εταιρία. 

Τύπος Υλικών (απορρίµµατα 
γραφείων, επικίνδυνα 

απόβλητα, µη - επικίνδυνα 
βιοµηχ. απόβλητα) 

Μέθοδος 
∆ιάθεσης 

Μεταφορά 
Αποβλήτων 

Εταιρία ∆ιάθεσης 
Αποβλήτων (αδειούχος 

µεταφορέας) 

    

    

    

    

    

    

 

5.2 Τι είδους επικίνδυνα απόβλητα (που διαχειρίζονται χωριστά από τα απορρίµµατα 

γραφείου) παραγόντουσαν και παράγονται εντός της µονάδας; 

Τύπος Αποβλήτων Κωδικός αποβλήτων 
(εάν υπάρχει) 

Ποσότητες παραγόµενες 
(ποσότητα ανά έτος, µήνα κλπ) 
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5.3 Παρακαλώ παραθέστε ένα αντίγραφο από το αρχείο αποβλήτων της εταιρίας 

(δείγµα). 

 

5.4 Παρελθούσες πρακτικές εντός µονάδος: γινόταν επεξεργασία αποβλήτων εντός 

της µονάδας; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλώ περιγράψτε (ταφή, κλπ). Παρακαλώ δώστε τοποθεσία 

επεξεργασίας και χώρο αποθήκευσης. ______________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

Έχει η µονάδα άδεια για την ενέργεια που περιγράφετε παραπάνω; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Τι είδους απόβλητα ανακυκλώνονται στην εταιρία; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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5.5 Παράγονταν ή παράγονται πετρελαιοειδή στην µονάδα; Αποθηκεύονται – 

διατίθενται εντός της µονάδας; Υπάρχει καταγραφή; 

 

Πετρελαιοειδή 
(παραγόµενη 
ποσότητα) 

Μέθοδος Αποθήκευσης 
(∆οχεία, µέτρα 
ασφάλειας) 

Χώρος 
Αποθήκευσης ∆ιάθεση – Ανακύκλωση 

    

    

    

    

    

    

 

 

5.6 Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα εγγράφων που πιστοποιούν τη διάθεση των 

χρησιµοποιούµενων πετρελαιοειδών. 

 

 

5.7 Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα αδειών, αλληλογραφία, και όρους που 

επιβάλουν οι επίσηµες αρχές αναφορικά µε την διαχείριση των αποβλήτων στη 

µονάδα. 
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5.8 Έχει η µονάδα τυχόν µετασχηµατιστές µε PCBs ή πυκνωτές σε λειτουργία στο 

χώρο της; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Έχει η µονάδα τυχόν µετασχηµατιστές µε PCBs ή πυκνωτές οι οποίοι είναι εκτός 

λειτουργίας και αποθηκεύονται στο χώρο; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Παρακαλώ δώστε εκθέσεις ελέγχου και σηµειώστε τις τοποθεσίες αποθήκευσης (βλ. 

1.10). 

 

5.9 Γνωρίζετε αν ο χώρος τελικής διάθεσης των αποβλήτων εκτός της µονάδας είναι 

χώρος µε άδεια λειτουργίας. 

____Ναι   ____ Όχι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πολυτεχνείο Κρήτης – Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος & Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

Ερωτηµατολόγιο EEMMAASS – ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ  27

6. Έδαφος & υπόγεια Νερά 

 
6.1 Έχουν γίνει τυχόν έλεγχοι εδαφών – υπογείων νερών στη µονάδα ή 

παρακείµενους χώρους (είτε από την εταιρία ή από τις αρχές); 

____Ναι   ____ Όχι 
 
Εάν ναι, παρακαλώ παραθέστε αντίγραφο των αποτελεσµάτων ελέγχου. Παρακαλώ 

σηµειώστε τις τοποθεσίες γεωτρήσεων στο τοπογραφικό της µονάδας. 

 

6.2 Έχει η µονάδα πηγάδια για υπόγεια νερά; 

____Ναι   ____ Όχι 
 
Εάν ναι, παρακαλώ σηµειώστε τις τοποθεσίες των πηγαδιών στο χάρτη. 
 
Χρησιµοποιούνται τα πηγάδια αυτά για προµήθεια πόσιµου νερού; 

____Ναι   ____ Όχι 
 
Ποια είναι η ωριαία ποσότητα άντλησης; _____________κατά έτος ______________ 

 

6.3 Τα επιφανειακά νερά χρησιµοποιούνται ως νερό κατεργασίας; 

____Ναι   ____ Όχι 
 
Πόσο νερό αντλείται ανά ώρα _____________κατά έτος ______________ 

 

6.4 Παρακαλώ δώστε ένα κατάλογο µε τις γεωτρήσεις υπογείων νερών που υπάρχουν 

στη µονάδα. Παρακαλώ προσδιορίστε το υψόµετρο από την επιφάνεια της θάλασσας. 

Παραθέστε τυχόν υπάρχοντα έγγραφα. 

 

6.5 Παρακαλώ προσθέστε τυχόν γεωλογικές – υδρολογικές πληροφορίες και 

κατασκευαστικά σχέδια για κάθε γεώτρηση. Συµπεριλάβετε πληροφορίες για υπόγεια 

νερά (υδροφορέας, κατεύθυνση ροής κλπ) 

 

6.6 Έχουν γίνει αναλύσεις υπογείων νερών; 

____Ναι   ____ Όχι 
 
Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα των πρόσφατων αναλύσεων. 
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6.7 Έχουν οι παρακείµενες εγκαταστάσεις γεωτρήσεις υπογείων νερών; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλώ προσδιορίστε τοποθεσίες στο χάρτη. Παρακαλώ δώστε τυχόν 

άλλες πληροφορίες για τις γεωτρήσεις αυτές. Εάν υπάρχουν (ανάντη, κατάντη, 

απόσταση από τη µονάδα). 

 

6.8 Περιγράψτε δυνατές επιπτώσεις που απορρέουν από τη λειτουργία της µονάδας. 

Έχουν γίνει απορροές χηµικών ή αποβλήτων (από τους παρόντες ή παρελθόντες 

ιδιοκτήτες της µονάδας);_________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
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7. Εκποµπές (Αέρας, θόρυβος, θερµότητα) 

 
7.1 Παρακαλώ περιγράψτε όλες τις υπάρχουσες πηγές και τύπους εκποµπών στη 

µονάδα (πχ. εκποµπές ρύπων, θόρυβος, θερµότητα, δονήσεις, ακτινοβολία): 

 

Πηγές Τύπος Εκποµπής Παρακολούθηση 
Μέτρα περιορισµού 

εκποµπών 
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7.2 Παρακαλώ δώστε ένα κατάλογο των εγκαταστάσεων που εκπέµπουν στη µονάδα 

και απαιτούν άδεια και παραθέστε αντίγραφα αδειών και αλληλογραφία µε αρχές. 

 

Τύπος 
Εγκατάστασης Κατασκευαστής Άδεια (Ηµεροµηνία,

Αρµόδια Αρχή) 
Οριακές 
Τιµές 

Μετρήσεις 
(Ηµεροµ., Τιµές) 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

Σηµειώστε τυχόν εκποµπές που έχουν υπερβεί τα νοµοθετικά όρια. Συµπεριλάβετε 

ενέργειες που έλαβαν χώρα. 
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Απαιτούµενες αποστάσεις των εν λόγω εγκαταστάσεων από οικιστικές περιοχές: 

 

Εγκαταστάσεις Απαιτούµενες Αποστάσεις Παρούσα Απόσταση 

   

   

   

   

   

   

 

7.3 Υπάρχουν τυχόν εγκαταστάσεις στη µονάδα που εµπίπτουν σε ειδική νοµοθεσία 

που ελέγχει µονάδες µε επικίνδυνες εκλύσεις στο περιβάλλον (πχ. µηχανήµατα µε 

CFCs); 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Τύπος και αριθµός 
εγκαταστάσεων Κατασκευαστής – Τύπος Τύπος 

Επικίνδυνου υλικού 
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Έχει γίνει έλεγχος ασφαλείας σε αυτές τις εγκαταστάσεις; 

______Ναι       ______Όχι       _____Υπό εκπόνηση 

 

Εάν ναι, παρακαλώ παραθέστε ένα αντίγραφο των αποτελεσµάτων. 

 

Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα των αδειών που χρειάζονται για τέτοιες 

εγκαταστάσεις. 

 

7.4 Παρακαλώ δώστε αντίγραφα τυχόν ποιότητας αέρα που έχουν γίνει από την 

εταιρία, ή τις αρχές. 

 

7.5 Υπάρχουν τυχόν ραδιενεργές ουσίες στη µονάδα της εταιρίας; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλώ περιγράψτε τύπο και ποσότητα κάθε ουσίας. 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

Παρακαλώ δώστε αντίγραφα τυχόν αντίστοιχης µελέτης που έχει γίνει από την 

εταιρία, ή τις αρχές. 
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8. Ασφάλεια & Υγεία Εργαζοµένων, ∆ιαχείριση Επικίνδυνων Υλικών 

 
8.1 Πότε έγινε ο τελευταίος έλεγχος ασφάλειας και υγείας της µονάδας από τις 

αρµόδιες αρχές: 

 

Ηµεροµηνία ελέγχου Αρµόδιες αρχές Επίσηµος Ελεγκτής 

   

 

8.2 Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα των εκθέσεων των πρόσφατων αποτελεσµάτων 

ελέγχου καθώς και αντίγραφα τυχόν αντιρρήσεων των αρχών αναφορικά µε το 

επίπεδο µέτρων προστασίας. 

 

8.3 Υπάρχουν τυχόν επικίνδυνα χηµικά που χρησιµοποιούνται ή βραχυχρόνια – 

µόνιµα αποθηκεύονται στο χώρο και απαιτούν ειδική άδεια; 

____Ναι   ____ Όχι 

 

Εάν, ναι παρακαλώ παραθέστε κατάλογο: 

Αποθήκευση Επικίνδυνο Υλικό ή 
Προϊόν 

Τύπος Τοποθεσία 
Ποσότητα Χρήση 

     

     

     

     

     

     

Παρακαλώ παραθέστε αντίγραφα των εταιρικών στοιχείων ασφάλειας για τα υλικά αυτά. 
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8.4 Φυλάσσονται τα τοξικά υλικά σε κλειδωµένο χώρο; 

____Ναι   ____ Όχι   ____Απουσία τοξικών 

 

Υπάρχει καταγραφή των υπαρχόντων τοξικών χηµικών; 

____Ναι   ____ Όχι  

 

8.5 Υπάρχει ενηµέρωση των εργαζοµένων αναφορικά µε τους κανόνες χειρισµού των 

τοξικών υλικών; 

____Ναι   ____ Όχι   ____Απουσία τοξικών 

 

Εάν ναι, παρακαλώ παραθέστε δείγµα των εσωτερικών κανονισµών – οδηγού χρήσης. 

 

8.6 Ποιοι υποχρεωτικοί κανόνες ασφαλείας έχουν σχέση µε τη µονάδα (π.χ. 

παρακολούθηση ποιότητας αέρα, προστασία από θόρυβο, αναπνευστήρες κλπ); 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

8.7 Υπάρχει εταιρικό σχέδιο ασφαλείας και υγείας των εργαζοµένων (παραθέστε 

αντίγραφο εάν υπάρχει.) Ποια πρόσθετα µέτρα προφύλαξης λαµβάνονται στη 

µονάδα; ______________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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8.8 Είναι η εταιρία υπεύθυνη για τη συχνή ιατρική παρακολούθηση (check-ups) των 

υπαλλήλων; 

____Ναι   ____ Όχι  

 

8.9 Πόσο συχνά γίνονται µετρήσεις των µεγίστων συγκεντρώσεων αερίων 

επικίνδυνων ή τοξικών ουσιών; 

 

Μετρούµενη ουσία Χρονική περίοδος µεταξύ 
µετρήσεων 

Ηµεροµηνία τελευταίας 
µέτρησης 

   

   

   

   

   

   

   

   

 

8.10 Έχει η εταιρία τυχόν προβλήµατα να ανταποκριθεί ή να εκπληρώσει νοµοθετικά 

απαιτήσεις αναφορικά µε τα επιτρεπόµενα ηµερήσια όρια ποιότητας αέρα. Για ποιες 

ουσίες; ______________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
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8.11 Υπάρχουν κτίρια στη µονάδα που να έχουν αµίαντο; 

____Ναι   ____ Όχι  

 

Εάν ναι, παρακαλώ καθορίστε τα κτίρια και παραθέστε αντίγραφα εκθέσεων ελέγχου 

και µετρήσεων, όπως και τυχόν αλληλογραφία µε τις αρµόδιες αρχές. 

 

8.12 Πότε έγινε ο τελευταίος έλεγχος από αρµόδιο επιθεωρητή ασφάλειας και υγείας; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

8.13 Παρακαλώ παραθέστε τις τελευταίες εκθέσεις ελέγχου. Αναφέρετε αν οι 

υποδείξεις έχουν ληφθεί υπόψη και µε ποια συγκεκριµένα µέτρα εκ µέρους της 

εταιρίας. 

 

8.14 Υπάρχει ικανή ασφάλεια στη µονάδα που να εξασφαλίζει την περίπτωση 

ρύπανσης από βανδαλισµό (περιγράψτε µέτρα ασφάλειας και προηγούµενες 

περιπτώσεις βανδαλισµού). ______________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
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9. Πυροπροστασία (Χώροι αποθήκευσης Επικίνδυνων Υλικών) 

 
9.1 Παρακαλώ δώστε ένα διάγραµµα των χώρων αποθήκευσης επικίνδυνων υλικών. 

Περιγράψτε τυχόν µέτρα πρόληψης για τους χώρους αυτούς (π.χ. χωριστοί χώροι 

αποθήκευσης στα ασύµβατα υλικά, δευτερογενής περιορισµός). Παραθέστε 

αντίγραφα αλληλογραφίας µε υπεύθυνες αρχές (άδειες, στόχοι). 

 

9.2 Πόσο απέχει η εγκατάσταση από τον πλησιέστερο σταθµό της πυροσβεστικής; 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

9.3 Έχει η µονάδα δικιά της οµάδα πυροπροστασίας;  

____Ναι   ____ Όχι  

 

9.4 Χρόνος ανταπόκρισης (χρόνος που χρειάζονται οι εξωτερικοί πυροσβέστες για να 

φθάσουν στη µονάδα: 

____________________µετά από 15 λεπτά 

____________________εντός 15 λεπτών µετά το συναγερµό 

____________________νωρίτερα από 15 λεπτά 

 

9.5 Γνωστοποίηση µιας φωτιάς λαµβάνει χώρα µε: 

____________________Τηλέφωνο 

____________________Χειροκίνητα µέσω κλειδιού συναγερµού φωτιάς 

____________________ Αυτόµατα 

 

9.6 Υπάρχει αρκετή ποσότητα νερού για πυρόσβεση µιας φωτιάς; 

____Ναι   ____ Όχι  

 

Τι ποσότητα νερού υπάρχει για πυρόσβεση; 

__________>1.600 l/min 

__________1.600 - 3.200 l/min 

__________> 3.200 l/min 
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9.7 Μέγεθος της περιοχής που θα δράσει ως χώρος συγκράτησης – ανάσχεσης των 

νερών πυρόσβεσης εντός του χώρου της µονάδας: 

∆οχεία  ____________________________________________________________m3 

Ράµπες, σχεδιασµένες για τη συγκράτηση νερών___________________________ m3 

Υδατοστεγής υπόγειος χώρος__________________________________________ m3 

Μεταφερόµενα δοχεία _______________________________________________ m3 

 

9.8 Υπάρχει πιθανότητα νερό πυροπροστασίας να διαφύγει σε επιφανειακά ή υπόγεια 

νερά ή στην αποχέτευση; 

____Ναι   ____ Όχι  

 

9.9 Υπάρχει εγκατάσταση αλεξικέραυνων στη µονάδα; 

____Ναι   ____ Όχι  

 

9.10 Τι είδους µέτρα πυροπροστασίας και εγκαταστάσεις υπάρχουν στους χώρους 

αποθήκευσης, επικίνδυνων υλικών (πχ. αυτόµατοι ανιχνευτές φωτιάς – αερίων, 

κάµερες, πινακίδες πυροσβεστικών φωλεών, πυροσβεστήρες, εκτοξευτήρες νερού 

κλπ.); ________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

9.11 Γίνεται ασκήσεις ετοιµότητας. Εάν ναι, µε τι συχνότητα; ___________________ 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 


